

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CENTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139

### La infamia de Jesús de Nazareth

(Contribución a la psicología de los españoles)

*El mayor vituperio que Cristo recibió en el mundo fué la infamia: Francisco de Osuna en Primer Alfabeto, trat. XIV, capítulo IV, año 1528.*

Jesús de Nazareth padece en la honra y fama; y en todo lo que bien quiere. Nosotros, hombres españoles, por simpatía y por simonía con El estamos padeciendo en los bienes más valiosos, que fueron nuestro honor y gloria; y sin ellos, "el escarnio y befa de los otros pueblos".

De tres clases de bienes podemos, si queremos, hacer donación graciosa a otros. O es un bien separable del donante, o un servicio adjunto a la persona munificadora, o

do en "aplantar al Infame". Así blasfemaron en la copa de sus abominaciones.

En esta lucha colosal que se dilata con el tiempo, y el Planeta entero está ya contaminado en trágicas, profundas repercusiones, la táctica combativa de los espíritus da cada vez con armas más terribles y eficaces. Con los extraordinarios progresos de la Psicología Experimental y Aplicada, halla nuevos medios destructivos; y los procedimientos se han aguzado. Hoy se tienen en la mano las conclusiones de las psicologías nacionales y de sus clases, y se muestran campos de experimentación para cultivo de agentes patógenos sociales, preparados sigilosamente por las Internacionales "amarilla" y "roja". A su vez, el Catolicismo tiene una historia militante, y no podrá deponer los arcos militares hasta el fin del mundo.

Nuevos inventos de combate, la guerra se hace extensiva e intensiva como jamás en la Historia. Un proyectil espiritual, caído en el relicario de honor de un pueblo, repercute inmediatamente, por reacción, en los intereses agrícolas de otro pueblo.

La trama fina y complicadísima de la conciencia humana, y la ley de simpatía que preside todas sus apariciones, se la somete hoy en día a prácticas de gabinete. Se mide el tiempo de "presencia psíquica", el de las "acciones y reacciones" y los movimientos colaterales, por "asociación". Con movimientos premeditados y en coordinación unos con otros, se agita el mar de la conciencia colectiva. Pero también hoy, como antaño, se vislumbra dirigir los acontecimientos al que sabe andar sobre las aguas. En torno a su bandera se refirirá la última batalla.

El Senedrín que dictó la muerte afrentosa del "Ungido", prosigue inspirando, con nuevos modos, la ruina espiritual del Cristianismo. Sus afanes coadyuvan inconscientes a los planes de la Sinagoga. A ciencia y conciencia los directores, y arrastrados por tendencias oscuras los adoradores del "becerro

der su honor y su fama. Los cristianos recogemos el guante y desafiamos a las potestades de que habla S. Agustín. Entre las naciones como tales, España parece la predilecta para batirse en el campo del honor. Y entre los filósofos del derecho de la guerra por la religión verdadera, ¿quienes como Vitoria y Alfonso de Castro? Y ¿qué decir de nuestros hombres clérigos y religiosos en el terreno de los hechos, cuando la extrema necesidad les ha pedido su concurso? Acordémonos de las Navas y de Orán. No se olvide la "Guerra de los treinta años", y recordemos las acciones brillantes de aquel Cardenal Infante don Fernando y de aquel ingenio universal, religioso y sacerdote, Caramuel, que organizó un ejército de sacerdotes y estudiantes de la Universidad de Praga.

Si España ha destruido por mar



Figuras de la Pasión. — Jesús y María

lo que más vale: la esencia personal se derrama sobre el ara del amor heroico del prójimo. Este triple progreso del amor se contrasta con el triple atentado de la violencia. Los ladrones pueden robar una hacienda y dejar al rico en la pobreza; con la ignorancia y el despartar de los bajos fondos humanos se roba la libertad, a fin de manejar mejor a los esclavos; y lo peor de todo: atentar a la vida del espíritu, sin el cual no hay vida sensible y temporal.

Para quitar de en medio una vida que estorba, la malicia humana ha devenido en diabólica con la invención de las nuevas fórmulas para matar. Ninguna tan refinada y algebrica, que hurte el cuerpo a la ley positiva, como las estudiadas lentamente en los antros herméticos de la Internacional "amarilla". Así llaman los racistas alemanes al poder del oro judío. Todo ese "poderoso caballero" se do e e "poderoso caballero" se do e e directamente, o más conforme al tiempo, describiendo tortuosos caminos para envolver al Justo. La tarea es tradicional, va de padres a hijos, y tiene un misterio de tiempo y un cumplirse palabras proféticas. El Talmud y la Kábala, con sus prolongaciones en la Masonería y en el Marxismo, llevan la misión satánica de avanzar en nuevos ensayos de hacer apagar o, al menos, manchar con eclipses escépticos el eterno fulgor que muestra al Dios y denuncia a los Iscariotes.

A la hora presente estamos presenciando los más grandes combates por los valores espirituales. Y por ley humana y divina, que enlaza a los hombres por asociaciones de ideas y amores, no podemos menos que sentirnos tendentes a una de las tres grandes Internacionales que se reparten el mundo de los hombres: la "amarilla", la "roja" y la "negra". Esta última alude al color con que se visten los sacerdotes católicos.

Todos los hechos que vivimos parecen significar, como si la "roja" y la "amarilla" se hayan conveni-



Figuras de la Pasión.—San Pedro y San Juan

de oro", la Humanidad, como dice Renán en su "Vida de Jesús", se apresta en derredor del Lábaro santo para abatirlo hasta la nada o para ensalzarlo sobre todas las cosas.

El mismo Jesús en persona, el que amó a la pobreza y predicó la beatitud de la persecución por la Justicia, no tolera la mentira con sus blancos, la calumnia y la difamación. Encargó a sus Apóstoles la defensa de su Nombre y el exten-



Figuras de la Pasión.—San Pedro

y por tierra al pseudocristo Mohamed, y si a la falsa Reforma le paró los pasos y la dejó sin fortalezas doctrinales con la ruda polémica de nuestros incomparables controversistas, y si nuestro pueblo ha meditado con detención y por obra de nuestros pensadores místicos el proceso que ha seguido la acción de los difamadores de Jesús, quizá alguna vez, y por algún lapso de tiempo, no ha reaccionado con vigor por haber olvidado prácticamente que cada uno de nosotros es un miembro del "cuerpo místico" que desarrolló San Pablo. Hagamos ejercicios militares, santifiquemos nuestro cuerpo, que lo es de Cristo, y el honor, de raíz puramente espiritual, renacerá de nuevo para triunfar en todos los terrenos.

P. SAVALL

### «Els Gloriosos»

La Peña "dels Gloriosos", ese simpático grupo de valencianos entusiastas de nuestras pequeñas tradiciones, que una vez al año da fe de vida, celebrará el próximo sábado su fiesta anual en la forma acostumbrada, rodeando a su "Patriarca" don Ricardo Serrano Chassaing.

Habrà sorteo de monumentales "monas", traca, suelta de palomas mensajeras, de globitos de gas y lluvia de aleluyas, "tabal y donsaína" y demás números del tradicional programa que viene desarrollándose desde fines del siglo pasado, constituyendo la nota bulliciosa y típica del Sábado de Gloria valenciano.

### Motivos de Semana Santa

## Las reliquias de la Pasión

Los magnos acontecimientos que integran la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo, abrieron, espiritualmente, en el lugar mismo donde acaecieron, un hueco que permanece sin cubrir a través de las generaciones y de los tiempos en señal, tal vez, de que jamás hombre alguno ha de borrar, con su persona y con su historia, la existencia de aquél que impregnó al mundo con el perfume de su mansedumbre y de su virtud.

Quienes, acuciados por aquella fe medieval que sembró de cruzados los caminos de Asia, irrumpen en Jerusalén en peregrinación fervorosa, sin necesidad de guías importantes, prosternándose entre los olivos del Huerto de Getsemani, asomándose a las estribaciones del Cedrón, hollando con sus pies las sagradas baldosas del Cenáculo, caminando, en jornadas de emoción profundísima, hasta la cima del Gólgota, reproducen, sin saberlo, por la fuerza del propio instinto, las diversas facetas del Deicidio, porque, sobre el escenario de Jerusalén, todo continúa como cuando el dulce Rabí vivió en su regazo las horas llenas de dolor y de amargura de sus últimas jornadas terrenas.

Y, de tal modo, tan profundamente quedaron grabados los divinos sucesos en el paraje mismo donde acontecieron, que la tradición señala concretamente, punto por punto, el lugar donde se alzaba la residencia de los pontífices, la cámara donde flagelaron y coronaron de espinas al Señor, el pretorio, la cárcel de donde libertaron a Barrabás, el campo donde se ahorcó el Discípulo traidor, cual si el escenario del sacrificio de Cristo fuese a modo de un espejo inmenso que retuviera perennemente los pasos terrenales—jornadas de desesperanza y de dolor—del que, en el supremo instante de su fenecer, conmovió a la tierra con horribonas convulsiones, cubrió el cielo de sombras espantosas trágicas, alborotó la inmensidad de los mares, resucitó a los muertos.

Pero, para evocar la figura carnal y terrenal del Hombre-Dios, no es indispensable marchar a Jerusalén para saturar el alma en el ambiente tradicional de la ciudad deicida. Las jornadas de la Pasión de Jesús, todos los pasajes que se desarrollaron conforme la suprema adivinación tenía establecido, pueden resucitar en nuestras almas, ideológicamente, a la vista de las

antes de la traición de Judas, instituyó Jesucristo el Sacramento de la Eucaristía, reliquia que se conserva en la Catedral de Valencia.

La capilla donde se expone a la pública veneración es la gótica sala capitular, construida en 1356, donde, al lado de la serie icónica de los Prelados que han regido la sede valentina, pueden admirarse un cuadro de Vicente López—"La expulsión de los moriscos"—, unos frescos de Nicolás Florentín, Fran-



Figuras de la Pasión. — Pilatos (Todas estas figuras son de la famosa Pasión que se representa en Oberammergan, Babiera)

cesco Pagano y Pablo de San Leocadio, el interesante sepulcro renacentista del Arzobispo don Martín Pérez de Ayala, un púlpito donde predicó San Vicente Ferrer y las cadenas y el arpón que cerraban el puerto de Marsella cuando fué tomada a los Anjou por la armada de don Alfonso el Magnánimo.

El Santo Cáliz es de piedra de ágata, de forma semiesférica, de color rojo obscuro. Todo él está exento de adornos, a excepción de su centro y pie, en el que se hallan incrustadas, en guarnecidos de oro, veintiocho gruesas perlas, dos esmeraldas y dos balaxes. Ha sido reproducido en los famosísimos lienzos de Ribalta y de Juan de Joanes. Es el "Santo Graal" que inspiró a Ricardo Wagner su portentoso "Parsifal".

El Santo Cáliz fué donado a la Metropolitana de Valencia por el Rey de Aragón don Alfonso V. En el monasterio de San Juan de la Peña, donde se veneraba anteriormente, constaba documentalmente que en tiempos de Sixto II fué enviado por San Lorenzo a España, desde Roma, adonde lo había llevado San Pedro después de la Asunción de la Virgen.

Veneróse en Huesca durante algún tiempo, y durante la invasión sarracena fué escondido en las estribaciones de los Pirineos, en el lugar mismo donde se alzó luego el importante cenobio a que antes nos hemos referido.

El Rey Martín el Humano, tan enamorado de las cosas y de las personas de Valencia, lo adquirió para sí, y transcurridos algunos años, su sucesor, don Alfonso V lo legó a la Metropolitana de Valencia, en donde se le da espléndido culto desde el siglo XV.

A Roma, Meca de la cristiandad, parece natural que hayan ido a parar la mayor parte de las reliquias evocadoras del sacrificio del Justo. Veamos: En la Basílica de San Juan de Letrán se venera la Mesa de la Cena, en que el Redentor, con el Cáliz que se conserva en Valencia, instituyó el Sacramento de la Eucaristía, así como uno de los lienzos que cubrieron el cuerpo del Redentor cuando pendía de la cruz. Parte de la sangre y del agua que salieron del costado del Salvador, después de muerto, se exponen a la veneración de los fieles también allí. En el templo de San Marcos se conserva un velo que se empapó en



Figuras de la Pasión.—Annas

reliquias que, diseminadas por todos los templos del orbe católico, son como las piezas de convicción de aquel trágico proceso que cubrió de oprobio a los hijos de Jerusalén y a las legiones de Roma.

De las reliquias evocadoras de la Pasión, destaca, en primer término, el cáliz en que, momentos

# La Semana Santa

## JUEVES SANTO

### EN LA CATEDRAL

Comenzarán los oficios a las nueve de la mañana; oficiará el excelentísimo señor Arzobispo doctor don Prudencio Melo, quien consagrará los Santos Oleos, y después de distribuir la Sagrada Comunión a los señores canónigos, beneficiados y seminaristas, se verificará la procesión para trasladar al Señor al Monumento.

Se cantará la misa de Ravanello-Palestrina y el "Tantum ergo", de Victoria.

Por la tarde, a las cuatro, será la conmovedora ceremonia del Lavatorio. Predicará el sermón del Mandato don Manuel Tarré, cuaresmero de San Nicolás. A continuación se cantará el Oficio de Tinieblas, interpretándose "Lamentaciones" de Pastor y Wit, y las demás composiciones y "Miserere" como el día anterior.

### EN EL COLEGIO DEL PATRIARCA

A las nueve de la mañana será la misa solemne, en la que se cantará el "Gloria", de Perossi, y las demás partes de Victoria. Durante la Comunión y procesión al Monumento, se cantarán motetes de Hallen y Mitterer, terminando con el inspirado "Tantum ergo", de Victoria.

A las dos y media de la tarde se verificará la ceremonia del "Mandato".

A las tres y cuarto solemnes maitines y laudes, interpretándose las Lamentaciones, primera de Goicoechea; segunda, de Witt, y tercera, de Victoria. "Christus" y "Benedictus", como en el día anterior, y "Miserere" de Comes.

Por la noche, de ocho a diez, se cantarán escogidos motetes en el Monumento. (Los Responsorios de maitines, de Victoria.)

### EN LOS DEMAS TEMPLOS

#### EN SAN JUAN Y SAN VICENTE

A las nueve, oficios. Por la tarde, a las seis, Hora Santa, con sermón por el Padre Santonja. A las siete y media, sermón de Pasión por el P. Alfonso de la Inmaculada, Carmelita.

#### EN SAN MARTIN

A las nueve y media, oficios. Por la tarde, a las cuatro, oficio de Tinieblas. A las ocho de la noche, sermón de Pasión por el Padre Segismundo del Real de Gandía, capuchino.

dicha sangre y agua, así como otro de los lienzos—eran dos—que cubrieron el cuerpo de Jesucristo en la cruz.

La columna donde el dulce Rabí fué amarrado y donde sufrió pacientemente el terrible suplicio de la "flagelación" se conserva también en la Ciudad Eterna, en la iglesia de Santa Práxedes. Los trozos que faltan se conservan en la capilla que los franciscanos tienen establecida en Jerusalén, en la iglesia de San Marcos de Venecia y en nuestro Monasterio del Escorial.

La lanza se conserva en el Vaticano. La punta fué a parar a Nuestra Señora de París. También se guardan en la residencia del Papa, dos de los tres clavos con que el cuerpo del Nazareno fué sujeto a la cruz. El tercero está en España y se venera en la capilla del Palacio Real de Madrid. Se conserva también en Roma la escalera de que se sirvieron José de Arimatea y Nicodemus para el emocionante pasaje del Descendimiento. La escala consta de trece escalones.

En el Monasterio del Escorial reunió Felipe II varios trozos de la cuerda con que fué amarrado Jesús. Otra parte de esta reliquia se encuentra en Italia, en la Catedral de Anagni, templo monumental, que se precia, asimismo, de poseer los terribles punzantes instrumentos con que el manso Rabí fué flagelado.

La túnica inconsútil que vistió, se guarda en Trévers (Alemania), bien muchos trozos de ésta se hallan diseminados por diferentes

### EN LA CAPILLA DE LA VIRGEN

A las nueve, los oficios propios del día. A las cinco de la tarde, Hora Santa, con sermón.

### EN EL SALVADOR

A las ocho, misa con oficios. Por la tarde, a las siete, Hora Santa, con sermón por el doctor don Bernardo Asensi.

### EN LOS PADRES DOMINICOS

A las nueve, oficios. Por la tarde, a las ocho, sermón de Pasión por el Padre Fortea, O. P.

### EN SAN NICOLAS

A las diez, los oficios. Por la tarde maitines y laudes, y a las ocho de la noche, sermón de Pasión por don Manuel Tarré.

### EN LA COMPANIA

A las ocho, misa. Por la tarde, a las ocho, Hora Santa, con sermón por el canónigo doctor don Vicente Calatayud.

### EN SAN ANDRES

A las nueve, oficios. Por la noche, a las ocho, sermón de Pasión por el doctor don Vicente Marco Garin.

### EN SAN VALERO

A las nueve, oficios. Por la tarde, a las cuatro, oficios de Tinieblas. A las ocho, sermón de Pasión por el doctor don José Ferrer y Ferrer.

### EN SAN SEBASTIAN

A las siete de la mañana, Via Crucis. A las diez menos cuarto, oficios con misa y comunión. A las siete y media de la tarde, sermón de Pasión por el doctor don Emilio Ferri.

### EN SAN AGUSTIN

A las nueve y cuarto misa y oficios. A las siete de la tarde, Hora Santa. A las ocho, sermón de Pasión por el Padre Elías A. Buj, mercedario.

### EN SAN GREGORIO

A las siete y media de la mañana, oficios. Por la tarde, a las siete, sermón de Pasión por don Vicente Gómez.

### EN SANTA CATALINA MARTIR

Comenzarán los oficios a las ocho de la mañana.

### EN SAN JUAN DEL HOSPITAL

A las ocho, misa de Comunión general y procesión al Monumento.

templos de la cristiandad. En Anagni se conserva uno, en el que puede apreciarse claramente los agujeros que se hicieron al crucificar a Jesús.

La sábana en que fué envuelto para enterrarle y en la que quedó impresa la imagen de su cuerpo adorable, venerase en Turín, adquirida en el siglo XV por la Casa de Saboya. Las tres imágenes de la Santa Faz que, según tradición, quedaron impresas en el lienzo de la Verónica, se veneran en Jerusalén, en la Basílica de San Marcos en Venecia y en la Catedral de Jaén. Tres de los dineros que recibió Judas por vender a Jesús, están en la Catedral de Génova, donde se conserva también uno de los platos de que en la última Cena se utilizaron.

La corona de espinas forma parte del tesoro de Notre Dame de París. Como notable particularidad digna de tenerse en cuenta, ofrece la de carecer de espinas, que fueron distribuidas por las ciudades del orbe cristiano. En España son varios los templos enriquecidos con tan preciosos objetos: Hay once de ellas en El Escorial, una en Ayora, una en Alcalá de Henares, dos en Montserrat, dos en Tárrega y seis en Barcelona.

En estos días solemnes en que la Iglesia llora, acudamos ante ellas, meditemos sobre los terribles portentos del Deicidio... De este modo, dispuesto el ánimo para la evocación, no nos será difícil resucitar, siquiera sea en nuestra propia alma, el recuerdo de aquél que todo lo ofrendó por salvarnos.

JOSE RICO DE ESTASEN

### EN SANTA CRUZ

A las nueve, oficios del día. A las seis, Hora Santa, con sermón por el doctor don Vicente Aracil.

### EN SANTO TOMAS

A las nueve y media, misa y oficios. Por la tarde, a las ocho, sermón de Pasión por el doctor don Rígoberdo Oliver.

### EN LOS SALESIANOS

A las ocho, misa y oficios. A las doce, Mandato o Lavatorio. A las siete, Hora Santa, con sermón por el doctor don Enrique Sanchis. A las diez de la noche comenzará la solemne Vigilia.

### EN SAN LORENZO (PADRES FRANCISCANOS)

A las nueve, misa solemne con oficios.

### EN LA IGLESIA DEL TEMPLO

A las ocho, Comunión de los Jueves Eucarísticos. A las diez, Oficios. A las cinco y media Hora Santa, dirigida por el Padre Celso Martínez. A las siete, sermón de Pasión por el Padre Piorno.

## VIERNES SANTO

### EN LA CATEDRAL

Comenzarán los oficios a las nueve, cantándose el "Passio"; oficiará el señor Arzobispo, asistido por los canónigos, todos con ornamentos negros.

Después de la conmovedora ceremonia de la Adoración de la Cruz, será la procesión para retirar al Señor del Monumento, terminándose la misa Presantificados.

A las doce será el ejercicio de las Siete Palabras, por el reverendo Padre Luis Urbano, O. P.

Por la tarde, Via Crucis; a las cuatro, oficios solemnes con Lamentaciones, Via Crucis y Miserere.

### EN EL COLEGIO DEL PATRIARCA

A las nueve de la mañana comenzarán los oficios de la Pasión, cantándose el "Passio" de Comes y los "Improprios" y motetes de Victoria y Haller.

Por la tarde, a las tres y cuarto, oficio solemne con las Lamentaciones primera de Wit, segunda de Beobide y tercera de Wit. Responsorios de Victoria, "Christus" y

## No sale la procesión...

Esta es la pra... esta es la ruta... De otros años, de otros jueves; Vega desmayada en leves Tardes de sol que se enluta... El camino va entre flores Y a su vera sigue el río Y cabe el del praderío Van llegando ruiseñores; Su ritmo el campo previene Con la pena de la aldea; Que esta es la hora en que pasea El Nazareno, que tiene Dolor de ropas moradas, Bondad de caídos ojos, Amor de desgarros rojos, Piedad de manos cruzadas; Y es la hora de los sayones, Los de cara de judío; Y al final, como otro río Un murmullo de oraciones. Las cinco, seis, siete son... Y no aparece aun el Paso; Fué luego el sol a su ocaso Sin salir la procesión...

Frondas con sus cantadores, Sembrados con sus olores, Sienten su vida en vacío; Y por todo el praderío Cuájense leves rumores Que así cristaliza el río: —¡Pájaros de la enramada, Flores!... La aldea no quiere Ver salir al Nazareno; Con su cara acongojada; Y dice que Dios se muere Y que no hay ya un hombre bueno. —¡Pero has muerto, Dios, de veras? Y si ha muerto Dios, que fueras Tú, cielo; tú, sol; tú, luz? Llorando así está la vega Cuando en luz la luna anega A una torre y a su cruz...

No hubo, no, procesión; Está el camino vacío; Hace a solas su oración La vega al compás del río; Y parecía un montón De huesos el caserío.

J. GOMEZ, SCH. P.

## Contra corriente

# DEMASIADA POLITICA

¿Y voy a escribir hoy otro artículo de política?, me pregunté esta mañana al despertar. ¿No estamos ahora los españoles hartos de política, hasta la coronilla? ¿Existe algo en el mundo que necesitemos tan urgentemente como poder pensar en otra cosa? Es extraño recordar ahora que no hace mucho tiempo era legítimo desear que nuestras clases media y alta dedicaran más pensamiento a la política. Lo he dicho recientemente en otra parte: Es una inepcia repetir que las clases conservadoras españolas no habían hecho nada en el antiguo régimen, sino recibir gollerías, porque el Estado se lo daba hecho todo".

La verdad es que el trabajo de esas clases conservadoras es lo que ha hecho posible que ascienda el presupuesto nacional, en cuarenta años, de 700 a 4.700 millones de pesetas. Ello se debe a las plantaciones de olivos y al refinamiento del aceite, al de los vinos, al cuidado de la ganadería, al empleo de maquinaria agrícola, a la multiplicación de las industrias y de los medios de transporte, al desarrollo del comercio y al ensanche de las ciudades. Esta es una obra que no hubiera podido realizarse de haberse dedicado a la política las clases directoras del país.

A esta obra no han colaborado, más que para estorbarla, los propagandistas de la revolución. Tampoco es buen argumento alegar contra sus directores que el trabajo material lo han hecho los obreros, porque los libros los hacen los autores y no los impresores. El ahorro, el capital, la dirección, la iniciativa y el riesgo lo han puesto esas clases directivas, a las que se acusa de no haber hecho nada. De lo único que se las puede acusar con justicia es de no haber hecho toda la política que necesitaban, para haberse defendido mejor frente a los avances de la revolución. Y es que no se dieron cuenta de que los bienes privados dependen del bien público.

Lo que han hecho es realmente inmenso. En este medio siglo de absentismo político han transformado España. Hasta es probable que en algunos aspectos la transformación haya sido excesiva, y hubiera sido de desear que se atuviera al ritmo de desarrollo de los demás aspectos de la vida. Así las industrias siderúrgicas y metalúrgicas han invertido, según las cifras de don Joaquín Adán, pesetas 485.920.076'82, en lo que va de siglo, en nuevas instalaciones y reformas de las existentes, lo que quiere decir que también los españoles hemos caído en los errores optimistas de los industriales del resto del mundo.

Es posible que, así como estos

"Benedictus", como el día anterior, y "Miserere" de Ripollés. A las cinco y media, sermón de la Pasión por el muy ilustre señor don Pascual Llopis, canónigo de la Metropolitana, y a continuación la severa ceremonia del Santo Entierro, con música de Mitterer.

### EN SAN LORENZO (PP. FRANCISCANOS)

La Asociación del Via-Crucis Perpetuo celebrará su fiesta anual en este día.

A las seis de la tarde, Corona Dolorosa, Via-Crucis solemnemente cantado, sermón por el reverendo Padre Bernardino Rubert, sorteo de objetos piadosos y el Miserere.

### EN EL TEMPLO

A las siete, Via-Crucis. A las diez, Oficios. A las siete de la tarde, sermón de la Soledad por el Padre Nuin.

### SOLEMNE VIA-CRUCIS

La Asociación de los Buenos Libros celebrará mañana, a las siete de la tarde, solemne Via-Crucis en la iglesia de San Juan del Hospital. Habrá canto de motetes por selecta orquesta y sermón, para dar mayor esplendor a este conmovedor acto, atendiendo a la santidad del día y a que nos encontramos en el Año Santo.

años se caracterizan por el exceso de política, los que les precedieron pudieran caracterizarse por el exceso de bancos e industrias. Ahora no cabe duda a nadie de que el absentismo político fué grave error de nuestras clases conservadoras o, por lo menos, de buena parte de ellas. Así se han podido sentir faltos de asistencia lo mismo don Antonio Maura que el general Primo de Rivera, que el régimen monárquico. En torno de los hombres públicos y del régimen mismo parecía extenderse un gran círculo de vacío, porque mientras nuestras clases directoras se consagraban a la empresa magnífica de valorizar las riquezas naturales de España por medio del trabajo, de talento y del riesgo, las masas populares quedaban a merced de los agitadores, que las estaban soliviantando todo el tiempo.

Hasta la misma aristocracia se había convertido en una burguesía activa y dedicada a los negocios. Y, sin embargo, esta absorción en las actividades económicas no impedía la vida espiritual. Hace treinta años era un gran acontecimiento la Exposición de Bellas Artes, cada dos años, en el Palacio del Hipódromo. También la publicación de una novela de la Pardo Bazán o de Blasco Ibáñez. Un estreno de Galdós era un suceso magno. Había generaciones de escritores que se jactaban de no haber pensado nunca en la política. La Hoja de los lunes de "El Imparcial" se leía con detenido examen en docenas de miles de casas. Los "Paliques literarios" de "Clarín" despertaban, por lo menos, tanta atención como los debates del Congreso.

Todo eso pasó. En la actualidad no hay atención más que para la política. Y de ello se ha venido a complacer el señor presidente del Consejo en su último discurso de Bilbao: "...Y es en su valor y en su fuerza de conturbar a las almas, de sembrar la inquietud, en lo que recibe su fecundidad el régimen republicano. Se ha cerrado el horizonte a muchas gentes que esperaban hallar en la República un sistema de olvido y de reposo, sin pensar que la República es un régimen de combate permanente, de inquietud constante, y que la obra resuelta hoy no es más que un paso que abre un problema para mañana, y esto no muchos lo pueden soportar".

Creo el señor Azaña que, a la larga, no hay nadie que pueda soportarlo. Es posible que en otras décadas se haya podido creer que todos los hombres debían ser hombres completos y dedicarse al mismo tiempo a la política, al trabajo, a la vida religiosa y al goce de las artes, las letras y las ciencias. En la actualidad se inclina a creer el mundo culto que la verdadera razón de que unos cuantos hombres tengan que dedicar la vida a la política es la de permitir a los demás que se consagren a sus quehaceres o a sus aficiones. El hombre completo es una idea que sólo encuentra su realización en la Humanidad y ello en el curso de los siglos. Al hombre normal hay que dejarle que se cuide de lo suyo, lo que implica la estabilidad de las leyes y de las instituciones. Si no se le deja ocuparse de lo que le interesa, no se conseguirá sino atormentarle inútilmente.

Porque nada es más fácil que hacerle pensar en la política. Basta con alterarle la normalidad a que está acostumbrado, y ello un Gobierno lo puede hacer todos los días, como, en efecto, lo viene haciendo el nuevo régimen. Pero entonces tampoco se logrará infundir a los ciudadanos la conciencia política. La conciencia política es al mismo tiempo una virtud y un talento, que no se hallan tan profusamente difundidos como suponen los demócratas. Hasta pudiera decirse que son rarísimos. Y cuando se intenta hacerlos surgir por medio de perturbaciones, lo único que se consigue es hacer que las gentes lean los periódicos y asistan a los mítines. Pero ello no significa sino que se las priva del descanso y del sueño, por lo que, a la larga, tienen que volverse contra quien las perturba.

RAMIRO DE MAETZU (Prohibida la reproducción.)

# INFORMACION LOCAL

**MATATENIAS DOCTOR GREUS**  
Expulsión rápida y segura  
de la **TENIA o SOLITARIA**  
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

## NOTICIAS

El presidente de la Audiencia, señor Suárez Alonso de Fraga, con los jueces de instrucción y municipal, respectivamente, del distrito del Mar, visitaron al señor Lambies en el Ayuntamiento para tratar de la urgencia de habilitar locales para la instalación de los nuevos juzgados que han sido creados para Valencia. El alcalde prometió que se realizarían en el Palacio de Justicia las obras necesarias para tal objeto.

Fiel a la norma de conducta que el propio señor Lambies se ha trazado para la defensa de los intereses agrícolas valencianos, dirigió ayer un apremiante despacho al presidente del Consejo de Ministros, ministro de Estado y de Agricultura, respectivamente, pidiendo noticias acerca del pensamiento del Gobierno en relación con el problema naranjero. Hoy reunirá a los alcaldes de los pueblos interesados y quizá próximamente convoque a una Asamblea de parlamentarios de las cuatro provincias productoras.

En la Diputación provincial se reunió el pleno de la Comisión Pro Estatuto, tratando de varios asuntos relacionados con el mismo. El propósito es seguramente proseguir las actividades, suspendidas por razón de las circunstancias de todos conocidas.

Sin gran variación en el tiempo, transcurrió la jornada de ayer, acusándose un ligero aumento de temperatura. Sigue también la tendencia al cambio.

—El presidente accidental de la Cámara Oficial de Comercio, señor Feliu, ha telegrafado al presidente del Consejo de Ministros, director general de Comercio y ministro de Obras públicas, respectivamente, manifestándoles que en consideración a los beneficios generales y facilidades para difusión de la producción valenciana, se adhiere la Cámara a las peticiones de la de Santander referentes a la terminación de la construcción del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

—Galleta tostada, 3 pesetas kilo Casa Castelló.

—El señor alcalde, velando por el buen ornato, como así también por elementales razones de higiene, ruega al vecindario el que los rozales de basura sean bajados a la calle al toque de corneta anunciador del paso del vehículo recogedor.

—El alcalde señor Lambies ha sido visitado por don Luis Suárez Alonso de Fraga, presidente de la Audiencia territorial, a quien acompañaban el juez municipal del distrito del Mar, don José Blasco, y el juez de instrucción del mismo distrito, don José María Cavanilles.

Obedece la visita a la necesidad de habilitar con toda urgencia los locales necesarios para la instalación de los nuevos juzgados que han sido creados para Valencia.

El presidente de la Audiencia entiende que el público estará perfectamente atendido si todos los servicios y todos los juzgados se instalan en el mismo edificio, que para eso se destinó y se llama Palacio de Justicia; pero ello supone la realización de las oportunas obras de habilitación de las que han hablado al alcalde.

El señor Lambies reconoció la necesidad y la urgencia de las

obras, y para ello ordenó al arquitecto mayor de la Corporación, señor Goerlich, que se pusiera a las órdenes de la primera autoridad judicial, conviniendo en que el miércoles próximo irá el señor Goerlich al Palacio de Justicia, y sobre el terreno, estudiará la reforma y habilitación que hay que realizar inmediatamente.

—El alcalde de Chiva ha dirigido al de Valencia el siguiente telegrama:

“Enterado por la prensa del acuerdo adoptado por ese Ayuntamiento, nombrando hijo adoptivo de la invicta ciudad al doctor don Manuel Corachán García, en nombre de Chiva y del partido republicano autonomista agradezco efusivamente el nombramiento citado, que enaltece a nuestro ilustre paisano.—El alcalde, Fort.”

—Pruebe galletas Castelló. 2 pesetas kilo. Guillén de Castro, 1.

—El alcalde señor Lambies conferenció ayer por teléfono con el señor Peláez, alcalde de Castellón, quien le dijo que el Ayuntamiento de dicha ciudad se reunió ayer para tratar del asunto de la naranja.

En dicha reunión expuso el señor Peláez los trabajos realizados en Madrid y las gestiones que se vienen realizando en favor de la producción naranjera.

El Ayuntamiento, por unanimidad, mostróse conforme con todo lo actuado y dió un amplio voto de confianza a su alcalde.

El señor Peláez asistirá a la Asamblea de hoy.

El señor Lambies afirmó que junto con el alcalde de Castellón asistirán también a la Asamblea el alcalde de Murcia y todos los demás alcaldes interesados en el problema regional, que tanto nos preocupa.

—Por su economía y sencilla forma de prepararlo, es el arroz el plato preferido por todos los hogares.

—Anoche llegó a Valencia la Agrupación Deportiva de la Unión Eléctrica Madrileña, y visitaron seguidamente la Asociación de la Prensa Valenciana.

El Fomento del Turismo puso a disposición de los excursionistas cuantos medios necesiten para hacerles agradable la estancia en nuestra ciudad.

—El alcalde señor Lambies ha enviado al presidente del Consejo de Ministros, ministro de Estado y ministro de Agricultura el siguiente despacho:

“Comprometido a reunir a los afectados pro problema naranjero, considérome obligado a convocarles para mañana jueves. Es indecible el ansia de noticias. Les reitero la súplica de que telegráficamente me digan en cumplimiento sus promesas verbales, pensamiento concreto Gobierno, susceptible de resolver conflicto desastroso que amenaza vital producción. Salúdales.—Alcalde, Lambies.”

—La colonia alcoyana, de esta capital, se dispone a celebrar dignamente la festividad de su Santo Patrón San Jorge Mártir, como en años anteriores, celebrando solemnes cultos en la parroquia de San Martín, de los que daremos detalles próximamente.

—Para conmemorar el II aniversario de la proclamación de la República, la Junta de Protección de Menores realizará mañana, a las diez horas de la misma, un reparto de juguetes entre los niños que asisten a las Guarderías de Sagunto y Cuarte, instituciones sostenidas directamente por dicha corporación.

Con este acto tan sencillo, pero que inundará de alegría a los 160 pequeñuelos de dos a siete años que acuden diariamente a dichas

Guarderías, quiere la Junta de Protección de Menores exteriorizar su adhesión a este régimen, que ha hecho posible, por su espíritu amplio y progresivo, la creación de estas bellas obras de asistencia social.

—Por corresponderle reglamentariamente, ha sido ascendido a comisario de segunda clase del cuerpo de Vigilancia e investigación de esta plantilla, el que es digno jefe de la brigada de investigación social don José Pérez López. Este distinguido funcionario, que a su vez es aplaudido autor dramático y amigo nuestro particular, está recibiendo muchas felicitaciones.

Nosotros nos sumamos a ellas y lamentamos que el ascenso de dicho amigo motive su traslado fuera de Valencia.

## Militares

Para conmemorar el segundo aniversario de la instauración de la República, el domingo, a las once de la mañana, se verificará una parada militar en la que tomarán parte las fuerzas de la guarnición al mando del general de la quinta brigada de Infantería, señor Martínez Monge.

El lugar de la formación será la Avenida del 14 de Abril, apoyando la cabeza en el cruce de esta Avenida con la Gran Vía del Marqués del Turia.

Después de ser revistadas las tropas por S. E., se verificará un desfile para pasar por frente al Ayuntamiento, donde se levantará una tribuna para las autoridades e invitados.

Las calles del itinerario que seguirá son: Pí y Margall, Játiva, Nicolás Salmerón, Emilio Castelar y Blasco Ibáñez. En esta última se iniciará la dislocación, marchando las tropas a sus cuarteles por las calles que fije el general de la brigada.

Las tropas vestirán el uniforme de gala kaki y gorra.

Acompañará a caballo a S. E. el personal de su cuartel general.

Todos los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio que no tengan puesto en formación, se hallarán a las once en la acera del Ayuntamiento, ocupando la tribuna que se instalará.

Se invita a los señores generales, jefes y oficiales en situación de reserva o disponibles para que presencien el desfile desde el sitio indicado.

—Se interesa la presentación en esta división, negociado de Asuntos generales, del alférez de fa E. R. retirado por Guerra, don José Domenech Sellés, en día hábil, de 12 a 13 horas, para entregarle un documento de su pertenencia.

## Plata Meneses

Sus cubiertos son famosos en el mundo entero. Venta, Paz, 5.

## En el Gobierno civil

Por el gobernador civil, presidente de la Junta Provincial de Beneficencia, se ha remitido al “Boletín Oficial”, para su publicación, una circular por la que se anuncia el sorteo de cuatro dotes de 1.875 pesetas cada una, con cargo a la testamentaria de Almodóvar, entre las huérfanas solteras, mayores de 18 años, que reúnan las condiciones que en aquélla se indican.

La presentación de solicitudes podrá hacerse durante el plazo de treinta días, en las oficinas de la indicada Junta, plaza de Tetuán, 12, bajo, los días laborables durante las horas de oficina.

### SIN NOTICIAS

El gobernador no estaba ayer en su despacho a la hora en que tiene por costumbre recibir a los informadores.

Su secretario particular señor Marco nos dijo que había salido y que le había encargado dijera a

los periodistas que no ocurría novedad.

## CRONICAS JUDICIALES

### El sobre y los incautos

Esta breve historia intrascendente servirá, por lo menos, como demostración del hecho insólito de que en estos tiempos existen todavía personas de tan insospechada candidez como la de aquellas otras de la época rupestre a las que les hacían creer que los burros volaban.

\*\*\*

Aquel día, muy temprano, habían llegado a Valencia la “so Quiqueta” y su esposo el “so Visent”.

Después que, rápidamente, solucionaron los asuntos que habían motivado su viaje a la ciudad, les quedaba poco más de una hora libre hasta la de emprender el regreso al pueblo.

El “so Visent” pidió opinión a su mujer respecto a cómo pasarían distraídamente ese tiempo.

—¿Qué farem pa no aborrirese?

A la mujer se le ocurrió algo inaudito que casi dejó asombrado a su marido. Che; precisamente ella había oído decir que en Valencia podían ser admirados muchos grupos escultóricos y edificios y “memuments”, en los que ella no había reparado nunca. Y propuso:

—Podem anar a vore algo d'aixó per ahí.

El “so Visent” aceptó, encogiéndose de hombros. ¡Bueno! Irian. No le interesaba a él eso; pero, en fin, en algo habían de pasar el tiempo. ¿Pero qué monumento artístico habrían de admirar primero? La “so Quiqueta”, que por cierto debía tener un concepto original de las obras de arte, dijo:

—Anem a vore el Mercat Sentral. Dihuen que allí se veuen unes montonaes de sebes y de cols, que son una presiositat.

Momentos después, el rústico matrimonio recorría entre gestos admirativos las naves del Mercado. ¡Che qué “tomaques”! ¡Y cuántes “verdures”! Pues ¿y aquellas hileras de carnicerías? ¡“Redell”, qué “fartóns” eran en la capital!

En eso un individuo que andaba por allí, a la caza de “caloyos”, se hizo el encontradizo con los dos labriegos, y hábilmente, procuró trabar conversación con ellos.

A los cinco minutos ya el “so Visent”, la “so Quiqueta” y el desconocido charlaban amigablemente.

Y el individuo aquel les decía:

—Pues, sí; yo también soy forastero... Y por cierto que aquí me trae una misión muy delicada; sobre todo, porque no he de poder cumplirla hasta dentro de tres días, y esto me preocupa muchísimo, pues se trata de que he de llevar encima una verdadera fortuna.

—Che, ¿y qué es?

Llegó el momento para que el desconocido plantease su “negocio”. Pues ¡casi nada! Que había de repartir, entre determinadas entidades benéficas, una cantidad de diez mil duros, como legado de un filántropo fallecido en América. La “so Quiqueta” quedó boquiabierta.

—¿Com ha dit vosté? ¿Un filan... qué?

El otro completó el relato. Se trataba de un filántropo, un richo que, antes de morir, dejó dicho en su testamento...

Etcétera, etcétera. Vamos; ya comprenderá el lector que aquel sujeto que hablaba con los labriegos les estaba “colocando” el burdo timo llamado de “las limosnas”. Acabó mostrando un abultado sobre en el que decía que estaban las cincuenta mil pesetas, y que si ellos querían hacer un gran favor, podían quedarse con los diez mil duros y repararlos a su antojo.

Los labriegos se miraron atóni-

los. ¿Sería posible? ¿Quedarse ellos con diez mil duros para repararlos... o para hacer con ellos lo que quisieran? Porque el tío aquel decía que le era urgente regresar a América, y una vez él se marchase... ¡capitulé Tónico!

—Ascolte, ascolte... ¿Y diu vosté que mos donaría el sobre...

—Claro; pero sin abrirlo; porque, como ustedes ven, lleva unos lacres, que han de ser rotos en el momento de hacer la entrega a la primera entidad.

La codicia sugestionó al matrimonio, hasta el punto de que, cuando ya interesados en el negocio, ultimaron el trato con el “amic”, acabaron por entregarle a éste dos mil pesetas que el “vivo” decía necesitar para los gastos de regreso a tierras americanas.

Y, a cambio, el desconocido les entregó el sobre, y luego de despedirse de los huertanos, con muchos saludos y zalemas, tomó, cautamente, “las de Villadiego”.

El despertar de aquel sueño de codicia fué horrendo.

Como es de suponer, Rasgaron el sobre, y en él no había otra cosa que los inevitables y consabidos recortes de periódicos.

Al “so Visent” y a la “so Quiqueta” les faltó poco para morir de repente. Cuando reaccionaron, se tradujo su angustia en una decisión inquebrantable. No se irían de Valencia hasta que no encontrasen al “lladre”. Se pasarían los días y las noches recorriendo calles y plazas, dedicados a la busca y captura de aquel que se les había llevado las dos mil pesetas.

Y con tozuda resolución comenzaron a caminar, ojo avizor, y aguzado el olfato, como venteando el rastro del sujeto.

Al segundo día, dieron con él.

Renunciamos a describir la escena, y mucho más a reproducir los “piropos” con que le obsequiaron, mientras como dos fieras enfurecidas, le retenían entre sus zarpas.

Fué un escandalazo, un derroche de impropiedades, “ilustrados” con puñetazos, coces, dentelladas, arañazos...

Hasta que llegaron unos guardias, y enterados de lo que ocurría, se llevaron detenido al timador, a quien, por cierto, le fué ocupada todavía casi toda la cantidad, producto de su fracasado negocio.

\*\*\*

Ayer se celebró en la Audiencia una vista causa contra un hombre procesado como autor de un timo.

Como el hecho estaba probado, toda la discusión entre el fiscal y el defensor tuvo como tema la diversa apreciación de la cuantía de la pena a imponer: según el fiscal, la de cuatro meses y un día de arresto, y según el defensor, que lo era don Luis Pérez Vila, la de dos meses solamente.

Y así quedó la causa para sentencia.

Es de suponer que el “so Visent” y la “so Quiqueta”, después del susto de aquel día en que fueron timados, no volverán a aceptar un sobre sin tomar precauciones, aunque se lo entreguen certificado y con acuse de recibo.

Y aunque les juren que dentro del sobre va la herencia del rey Bonet.

### UN TOGADO

.....

## En la Delegación de Hacienda

### REVISTA DE CLASES PASIVAS

Se recuerda a los perceptores de derechos pasivos, la obligación en que se encuentran de pasar la revista anual reglamentaria, ante el interventor de Hacienda, en el día del año correspondiente a la fecha de concesión del derecho a jubilación, retiro o pensión.

Los perceptores que no cumplan este requisito, serán dados de baja en nómina al término de dos meses, contados desde el día en que debieron efectuar la revista.

Para la dentición de los niños  
**PAPELES YHOMAR**

# Hablemos del problema naranjero

## Ante la Asamblea de alcaldes naranjeros

### Valencia se defiende contra una política económica funesta.—En Madrid se sigue ignorando nuestro problema

Hoy se reunirán en nuestra ciudad los alcaldes de las zonas naranjeras españolas. Ante ellos haremos la afirmación de que la política del Gobierno en materias económicas, puede originar la ruina de nuestra riqueza naranjera, creada sin protección de ninguna clase, antes al contrario, teniendo que vencer las dificultades que hace años vienen creando todos los Gobiernos, dificultades acrecentadas por el actual y que forman un conjunto demostrativo de que la política nacional de hoy en orden a la economía, es contraria a los intereses de nuestra región, y a toda la agricultura que no necesita ni quiere el Arancel para vivir ni para prosperar. Todo el Levante agrario se siente perjudicado por las disposiciones ya vigentes, por las anunciadas y por la pasividad del Gobierno español ante las agresiones arancelarias de los demás países.

Ayudan al Gobierno en esa campaña antilevantina los periódicos que se han declarado ministeriales a todo trance, pase lo que pase, y sea cual sea la actuación del Gobierno. Pero en la defensa no pusieron más que su voluntad; su cultura y su afán de veracidad quedó al margen. Aun ayer, sin ir más lejos, asistía uno de esos periódicos en afirmar que habíamos perdido el mercado inglés, y que sería posible recuperarlo si se seleccionaban las cajas. Nuestros exportadores quedarían mudos de asombro ante la afirmación, ya que conocen el detalle de que durante la semana última fueron exportadas por los puertos de la región valenciana 319.132 cajas; durante la misma semana del año anterior fueron embarcadas 245.373. ¿Quiere decirnos ese personaje oficial informador del "Heraldo" en qué imaginación calenturienta ha nacido eso del cierre del mercado inglés? Porque de esas 319.132 cajas, 238.998 han ido a parar a los mercados de Inglaterra.

No nos sorprende que los periódicos ministeriales anden tan mal de información.

Acuden a los centros oficiales y... pero preferimos copiar el juicio que a un colega financiero de Madrid merece la erudición que poseen los dirigentes del Ministerio de Agricultura.

Dice así el colega:

"En el Ministerio, menos una de sus altas personalidades, todos los cabezas, más que a estudiar los problemas de la economía nacional, se dedican a la interesante tarea de la labor política. Es mucho más interesante que estudiar estos asuntos, y la manera de evitarlos, deambular por España entera contando cuentos políticos o narrando las perspectivas de égloga que ofrecerá la agricultura de nuestra nación según la concepción de esos cabezas, cuando la Reforma agraria y los cultivos intensivos sean realizados. Es esto mucho más interesante. Pero entre tanto nuestra naranja, fruto en otro tiempo que era la envidia del mundo, se encuentra a punto de ser desplazada de sus mercados tradicionales, y la caída de esta exportación significa el hundimiento económico de una de las zonas más ricas de la nación y donde hasta ahora no habían existido problemas ni crisis. Nada nos extraña que suceda esto con las altas autoridades de Agricultura. El director de Comercio, señor Nogués, hacía recientemente unas declaraciones a un gran periódico, y en ellas demostraba su desconocimiento enciclopédico de este problema de la naranja, y no sólo de la naranja en sí, que al fin

es un producto agrícola, sino del aspecto arancelario de la cuestión, que esto sí le competía como director nato de la sección de Política Arancelaria del Ministerio."

Otra de las imputaciones que se han hecho a nuestros exportadores es la de que no gastan en propaganda más dinero que el que entregan a la UNEA. Ya queda aclarado que la propaganda es una de las atenciones de la UNEA. No es la más importante, precisamente por culpa del Gobierno, cuyas desatenciones constantes obligan a los fruteros de toda España a mantener un organismo en Madrid que pare los frecuentes golpes asestados contra la agricultura de exportación: ese organismo cuesta dinero, lo pagan agricultores y comerciantes de toda España, y se gasta a satisfacción completa de ellos. Gasta también importantísimas cantidades en propaganda. Pero esto aparte, los exportadores de la región valenciana gastan cada año en difundir y propagar el consumo de naranja en los centros consumidores cantidades considerables. Un cuarto de penique pagan por bulto en todos los centros consumidores, y de ahí salen los anuncios luminosos en las vías públicas, los grandes carteles de propaganda en las esquinas de los edificios, la propaganda en los establecimientos, etc., etc. Y volviendo a la UNEA, recordemos el detalle de que en muchas de las exposiciones internacionales que se celebran por el mundo, la única representación española que figura en ellas es la de UNEA con el dinero aportado por los fruteros españoles. Y cuando UNEA no concurre, preferible habría sido la total abstención; ahí está la última feria de Leipzig, en la cual figura una instalación representando a España, que avergüenza a cuantos españoles la han visitado.

Ese cuarto de penique por bulto representa la enorme cifra superior a veinte mil libras esterlinas anuales. En cambio el ministro de Agricultura ha concedido este año 150.000 pesetas contra cerca de un millón de pesetas que gastan los exportadores españoles. Espléndido que tiene el Estado español para con la más firme columna de nuestro comercio exterior.

### Números cantan

## Las relaciones de nuestra naranja con el carbón inglés

Comencemos por sentar la afirmación de que Valencia no debe ninguna gratitud ni a los Gobiernos del actual régimen, ni a los del pasado. Todos, igualmente todos, demostraron siempre, sino un desafecto, por nuestra región, por lo menos su indiferencia, y aun diremos más egoísmo por atender los intereses de otras regiones a las que se consideraban más ligados, bien por ser hijos de ellas, o porque eran el feudo de donde dimanaba toda su influencia política.

Y esta afirmación la sentamos así de una manera retunda, porque ante los intereses de Valencia no queremos que se nos manche siquiera con la sospecha de que hacemos política a favor de este o de aquel régimen.

Dicho ya esto entraremos en materia.

Dijimos días atrás que una de

Es el Gobierno, es la prensa que defiende la política económica del Gobierno, son las Compañías ferroviarias, y son, en suma, cuantos de algún modo se relacionan o dependen del centralismo imperante. Ayer se nos daba el detalle de que estos días, por falta de vagones, se han dejado de remitir al interior más de quinientos vagones de naranja, que a cinco mil kilos por vagón, son dos mil quinientas toneladas, que están aún pendientes en los árboles y que estarían en las plazas españolas a disposición de los consumidores.

Estas consideraciones son las que nos obligan a pensar que la Asamblea de alcaldes no puede limitarse al caso concreto de la naranja.

Ya en las conclusiones de la sesión anterior se concretaba, además del Arancel inglés, el propuesto aumento de quince francos por cien kilos, y las tarifas ferroviarias, una alusión al decreto de ordenación. Acerca de ese decreto deben recaer acuerdos más amplios definidos y concretos, para que los valencianos que de buena fe le están defendiendo, sepan que según el sentir de los interesados, perjudica de un modo absoluto a nuestra riqueza, y es contrario a sus aspiraciones. Y ello precisa, porque además seguimos sosteniendo el criterio de que son los interesados los únicos que tienen autoridad suficiente para definir su conveniencia.

La Asamblea ha de dirigir también su vista hacia ese problema del nitrógeno, pues los naranjeros son los más importantes consumidores, y el gravamen de que se ha venido hablando, unas cien pesetas por tonelada, representa unos cincuenta millones de pesetas anuales en las quinientas mil toneladas que se consumen en España, la mayor parte a cargo de la agricultura naranjera.

Mucho esperamos de la Asamblea de hoy. Puede salir de ella la exteriorización de un propósito firme que cuaje en realidades consoladoras, y consideramos como tales llegar a conseguir en los Gobiernos españoles un mayor respeto para la agricultura de Levante, para cuyo desarrollo y prosperidad no pide protección sino tan solo que la dejen en paz.

tas esferas del Poder para que se consuma carbón asturiano en todas aquellas organizaciones industriales que alguna relación puedan tener con el Estado, y por si esto no era bastante, existen estadísticas que restablecen el imperio de la verdad.

En 1929 las importaciones de carbón inglés a nuestra nación fueron las siguientes: Antracitas, 117.775 toneladas, con un valor de pesetas 6.948.725; hullas, 1.604.351 toneladas, equivalentes a 59.351.108 pesetas; los restantes carbones minerales, 12.034 y 421.190, respectivamente; cok, 201.169 y 11 millones 667.802 pesetas, y aglomerados, 21.604 toneladas, con un valor de 907.368 pesetas. Total de toneladas, 1.956.666; valor de ellas, 79.296.193 pesetas.

¿Saben nuestros lectores ese millón y pico de toneladas de carbón inglés importado en España, y esos setenta y nueve millones largos de pesetas que enviábamos a la Gran Bretaña, a cuánto quedaron reducidas el pasado año de 1932? Pues a 887.785 toneladas y a 20.962.466 pesetas. ¿Qué extraño es, pues, que los ingleses, agobiados por una crisis industrial que les obliga a tener parados millones de hombres, al ver tan reducido su comercio carbonero con España, no se crean obligados a consumir tanta naranja española y hayan establecido ese impuesto aduanero, que es la principal causa de que el negocio de nuestra dorada fruta se halle en situación difícilísima?

Es muy interesante el curso de las importaciones de carbón inglés en España desde el mencionado año 1929. Ya al año siguiente se registra una disminución notable: las toneladas importadas fueron 1.562.046, y el valor de ellas 63 millones 390.780 pesetas. Era el año de aquel funesto Gobierno presidido por el general Berenguer, en que las huelgas y los tumultos se sucedían unos a otros, y en que la industria, por efecto de tanto desorden y tanta inquietud, sufrió los primeros quebrantos. La baja pa-

recia obedecer más a la disminución de la riqueza industrial de la nación, que a torcidas orientaciones de nuestros gobernantes respecto a las relaciones comerciales con Inglaterra. El año 1931, ya de régimen republicano, las toneladas descienden a 1.075.310, y el importe en pesetas a 32.481.101, y finalmente, el año último de 1932, las toneladas son, como hemos dicho anteriormente, 887.785, y las pesetas 20.962.466.

Se nos dirá que buena parte de esa disminución de importaciones de carbones ingleses obedece a honda crisis industrial. No lo negaremos, y ello no habla muy bien de nuestros gobernantes, que en su tiempo están viendo cómo va languideciendo aquélla, por su testarudez en mantener unas orientaciones socialistas contra el capital, que rápidamente nos están llevando a la ruina; pero es que aun descontando una buena parte por la causa señalada, hay otra parte, y muy considerable, que obedece al empeño de nuestros ministros, influidos por el señor Prieto, de proteger a los carbones asturianos, haciendo resaltar con ello los perjuicios que sufren los que precisamente son los principales consumidores de nuestra naranja.

Esto no lo quieren ver en Madrid los que ocupan los Ministerios, y los órganos en la prensa, que actúan de botafumeiros de éstos, y si lo ven, que si que lo ven, se hacen, como vulgarmente se dice, los locos, y van protegiendo las industrias carboneras del Norte, aunque sea en perjuicio de todas las industrias que tienen que consumir un carbón muy inferior al inglés y de los exportadores levantinos a quienes crea una honrísima crisis muy difícil de resolver, que ha de producir la ruina de una región y el quebranto de la economía nacional, en la que pesa de una manera extraordinaria la producción agrícola levantina de exportación.

### El marqués de Villaurrutia

Desgraciadamente, se han confirmado las noticias: la enfermedad que aquejaba al marqués de Villaurrutia ha tenido triste fin. Nació en la Habana el 17 de Febrero de 1850; niño aun, vino a España y estudió luego Derecho en la Universidad Central. Muy joven, ingresó en la carrera diplomática. Fué secretario en Berlín, Montevideo y Londres. Estuvo adscrito al Ministerio de Estado. También fué ministro residente en Caracas, y más tarde representó a España en París, en Dresde, en La Haya y en Constantinopla. En 1894 fué nombrado secretario y rey de armas del Toisón. Fué embajador en Viena, en Londres, en el Quirinal... En 1905 fué ministro de Estado.

En primeras nupcias casó con su prima hermana doña María Luisa Ramírez de Villa Urrutia; en segundas nupcias con doña Ana Camacho Durán. Pertenecía a la Academia de la Historia, era profesor de la Jurisprudencia y Legislación, correspondiente de la de San Fernando, y socio de honor de la Sociedad de Historia de Londres.

Sus aficiones le llevaron a cultivar la historia y la literatura. Comenzó en 1883 con "Una embajada en Marruecos". Fué un erudito y aprovechó sus embajadas para estudiar los archivos. De ahí sus muchas obras históricas. Académico de la Historia en 1913, escribió luego, entre otros libros, "El palacio Barberini"; "Lucrecia Borgia" (libro muy discutido y que necesitará rectificaciones), "Fernando VII", "La Reina de Etruria", "Cortisanas italianas del Renacimiento", "La Reina gobernadora doña María Cristina", "El Rey José Napoleón", "Paliques diplomáticos", "Eugenia Guzmán, Emperatriz de los franceses"... No faltan en estos libros muchas anécdotas chistosas, humorísticas, acerca de debilidades de los Reyes, de grandes personajes, etc.

Escritor fecundo, infatigable, su

vida fué una constante e intensa labor.

## Notas de Sociedad

### FUNCION BENEFICA

Ampliando las noticias que dábamos recientemente sobre la función a beneficio de los niños pobres del Roper de las Imedas, podemos añadir hoy, que ésta se celebrará el próximo día 3 de Mayo, por la tarde, en el teatro Principal. En ella nos dejará oír de nuevo el encanto de su espléndida voz la señorita Pilar Martínez (Aída) y la señorita Antonia Mónica (Amneris), la suya no menos espléndida, de artista consagrada y admirada siempre. Esta señorita, pensionada por el Ayuntamiento, marchará en breve a Italia para seguir perfeccionando su arte. Don Angel Pereira (Radamés), el consumado artista, y complaciente siempre que se trata de un beneficio para los pobres, cooperará con su valiosísimo concurso, a la superación de arte que seguramente en esta segunda audición ha de lograrse. Así como el barítono señor Montesinos, distinguido joven que sabe sentir la música con emociones de cantante consumado. Todos los demás excelentes artistas, las bellísimas señoritas que interpretan maravillosamente los baillables y cantan los coros, merecen el rendido homenaje de admiración que ya los tributamos desde ahora, por la perfección admirable con que interpretan su cometido y la altura de sus sentimientos, poniéndolos al servicio de la caridad.

No es de extrañar, pues, el entusiasmo que reina para dicho acontecimiento artístico, y la extraordinaria demanda de localidades. Los señores que las tienen encargadas pueden desde hoy retírlas en casa de la presidenta del Roper, señorita Enriqueta Arisroy, Grabador Esteve, 23, teléfono 13.301, donde siguen recibiendo encargos.

# SECCION DE ESPECTACULOS

## TEATRO PRINCIPAL

Compañía cómica de **JUAN BONAFE**

Sábado 15 A las 10'30 noche

### DEBUT DE LA COMPANIA

con el ESTRENO de la comedia de don Pedro Muñoz Seca,

## EL REFUGIO

Esta comedia se estrenará al mismo tiempo que en Madrid.

## TEATRO RUZAFÁ

Sábado 15 de Abril de 1933

DEBUT de la

COMPANIA DE COMEDIA

de CARMEN NIETO

y MANOLO RODRIGO

con el ESTRENO de la humorada cómica en tres actos y en prosa, original de José Pérez López, titulada

## El voto femenino

Obra de actualidad

Precios populares.

## APOLO

Sábado próximo, DEBUT

Compañía lírica del maestro **BALAGUER**

Estreno en España de la zarzuela en dos actos, de Luis de Castro y Anselmo Alarcón, música del maestro Balaguer,

## EL JUGLAR DE CASTILLA

por los eminentes cantantes **MARIA VALLOJERA, RICARDO MAYRAL, PEDRO S. TEROL** y **LUIS GIMENO**.

Decorado nuevo de Alarma y vestuario construido exprofeso por Peris Hermanos.

Dirigirá la orquesta el autor, maestro Francisco Balaguer.



A las 6 tarde y 10 noche

¡¡Gran éxito!!

## EN POS DEL AMOR

por William Powell.

## Diplomacia femenina

por KAY FRANCIS.

## OLYMPIA

### SANGRE ROJA

Por CLARA BOW

Completan el programa otras películas.

## Cinema Goya

4'30 tarde y 9'45 noche

NOTICARIO FOX

PASADO MAÑANA

por Charles Farrell y Marian Nixon.

EL DESFILE DEL AMOR

Copia nueva, por Mauricio Chevalier y Jeanette Mac Donald.

Sábado Todo el programa nuevo.

EMBAJADOR SIN CARTERA

por Bill Rogers, y

PAREJA DE BAILE

por James Dun y Sally Eilers

Lunes: LA INDESEABLE, por

Elisa Landi, en español.

## SUIZO

Hoy, a las 5'45 tarde y 10 noche

¡Extraordinario éxito del programa FOX!

## El beso redentor

doblada en español, por Charles Farrell y Joan Benet.

## Entre dos esposas

por Sally Eilers y Ralph Bellamy.

Muy pronto: Estreno de una opereta U. F. A.

## Sueño dorado

por Lillian Harvey y Henry Garat.



## PROXIMAMENTE

Un film pujante, vigoroso

¡TODO UN FILM!



PAUL MUNI

viviendo en la pantalla la extraordinaria y dramática aventura que Robert E. Burns ha vivido en la realidad



Warner Bros - First National

## LIRICO

SABADO

15 ABRIL



## EL MARIDO DE MI NOVIA

Por **FERNAND GRAVEY** y **MARIE GLORY**

En español

Salón Casa de los Obreros Caballeros, 27 - Teléfono 12-2-65

SABADO DE GLORIA de 1933

A las 3, 5'45 y 9'45

TIERRA SANTA

VALENCIA Y SU PATRONA

LOURDES

## Cartelera

OLYMPIA

noche: Cine sonoro

CAPITOL. — A las 6 tarde y 10

noche: Cine sonoro.

LIRICO. — A las 5'30 tarde y 10

noche: Cine sonoro

SUIZO. — A las 5'45 tarde y 10

noche: Cine sonoro.

COLISEUM. — A las 4'30 tarde y

9'15 noche: Cine sonoro

AVENIDA. — A las 5 tarde y 10

noche: Cine sonoro.

GRAN TEATRO. — A las 4'45 tarde

y 9'30 noche: Cine mudo

GOYA. — A las 4'30 tarde y 9'45

noche: Cine sonoro.

ONDAL. — A las 5 tarde y 9

noche: Cine sonoro.

MARTI. — A las 5'30 tarde y 9'30

noche: Cine sonoro

CINE GINER. — De 4'30 a 12'45

Cine sonoro.

MUNDIAL CINEMA. — Cine so-

noro.

Valencia.

8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia "La Palabra" Información de todo el mundo.

13: Apertura de la Estación. Audición variada.

13'30: Concierto por la Orquesta Radio Valencia: "Sinfonía número 5" (primer tiempo), Dvorak; "Alma andaluza" (serenata), Mariani; "La canción del olvido", Serrano; "Sinfonía número 5" (segundo tiempo), Dvorak; "Marche des petits pierrots", Bosch. Cambios de moneda.

15: Cierre de la Estación.

18: Apertura de la Estación. Audición variada.

19: Cierre de la Estación.

21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. Concierto de música sacra. Noticias de Prensa. Última hora (servicio directo de Unión Radio Valencia).

23: Cierre de la Estación.

Barcelona.

El programa lo anunciará esta emisora por el micrófono.

Madrid.

22: Acto tercero de "Parsifal", en discos. Misa solemne de Beethoven.

### EXTRANJERO

Praga.

18'30: Tragedia en cinco actos de Leyer.

21'15: Concierto por la música Benes.

Langenberg.

18: La Semana Santa alemana 1933, desde Berlín.

19: Concierto orquestal.

20'15: Música religiosa alemana.

Roma.

19'5: Discos.

19'45: Música sacra.

Leipzig.

19: Concierto orquestal.

20'10: Radioteatro.

23: Concierto.

Stuttgart.

19: Concierto.

20'15: Concierto.

22: Retransmisión desde el Palacio Ufa. Música sacra.

Londres.

17'30: Concierto orquestal.

19'30: "La fuga", radiofonia de Glarby.

Milán.

Retransmisión desde un teatro.

Poste Parisiën.

18'30: Discos.

19'30: "Abatia", tragedia de Racine.

## LIRICO HOY EXITO

A las 5'30 y 10 noche

# Amores de otoño

Por George Levis, Gilbert Roland, Lew Cody y Marian Shilling

HABLADA EN ESPAÑOL

Completarán el programa otras películas cortas.

## Coliseum EXITO

A las 4'30 y 9'15:

# REJAS

# VOTOS

PRODUCCION NACIONAL hablada y cantada en español. Inspirada en la zarzuela de R. Rodríguez Flores. Con música del maestro Peydró. Interpretada por Pablo Alvarez Rubio. Canciones y saetas por Gloria Cobello y Niños de Caravaca y Lucena.

Completarán el programa: NADA MAS QUE UN GIGOLO, por William Haynes, y otras películas cortas.

## HOY COLOSAL PROGRAMA

# VIVA LA LIBERTAD

Dirigida por RENE CLAIR

# El monte de los Muertos (LUZ AZUL)

Lunes, INCENDIO EN LA OPERA y EL DANUBIO AZUL, con el ya célebre vals del mismo nombre.

## SUIZO SABADO DE GLORIA ESTRENO

LILIAN HARVEY y ENRY GARAT en



## SUEÑO DORADO

ALEGRE Y SUGESTIVA OPERETA U. F. A. MUSICADA POR R. W. HEYMMAN

**50 CTS** CAJITA DE  
**MAGNESIA**  
UNA DOSIS DE **S. PELLEGRINO**

**Crónica cinematográfica**

Lirico

"AMORES DE OTOÑO"

El público que influenciado por la estruendosa propaganda de "Amores de otoño" acudió a este coliseo, con esperanzas de encontrar una buena película "hablada en español", sufrió decepción enorme al ver que le era presentada una verdadera "americanada", un rollo que, en vez de hablado en español está precisamente "doblado" en un idioma que se le parece algo al nuestro, con un diálogo insubstantial, de desarrollo excesivamente lento y con una serie de situaciones prolongadas que provocan evidente cansancio.

Francamente, hemos de hacer constar que "Amores de otoño" es una obra carente por completo de valores cinematográficos, que a duras penas logra resistir el público, pues la trama tiene escaso interés.

La interpretación de la misma corre a cargo de George Lewis, Gilbert Roland, Lew Cody y Marian Shilling.

Debiera meditar la empresa de este salón, que estas películas como relleno de programa podrían pasar, pero como base del mismo,

de ninguna manera! Bien clara y expresivamente lo demostró así el público...

**En el Conservatorio**

El domingo se celebró el anunciado ejercicio escolar. Estos ejercicios son excelentes, porque no sólo muestran los progresos de los alumnos, sino que dan a éstos ocasión para formar su personalidad. En el estrado, presidiendo el señor Sosa, autoridades, profesores e invitados.

El programa se realizó con toda felicidad. Comenzó por un bello conjunto de violines dirigidos por el profesor señor Lapiedra. Luego fueron mostrando sus buenas cualidades y enseñanzas los alumnos siguientes: Elvira Aguado (clase señor Fornet), dos estudios de Chopin. Conchita Haro (profesor señor Verdes), un aria de "Carmen". Blasco (profesor señor Lapiedra), concertino de H. Sitt. Juana Gasca (canto), lució sus facultades en aria de "Gioconda". Margarita Vigil (clase señor Cortés), mostró bellas cualidades pianísticas en las Danzas de la pastora y de la Gitana, de Halffter. El distinguido violinista señor Moret se lució en dos tiempos de un Concierto de Max Bruch. Citemos

también con elogio a su acompañante al piano, un músico asimismo de verdad. Pepita Viguer entonó muy bien un aria de "I Guavani". Naturalmente, hubo justas y entusiastas aplausos para todos.

Segunda parte: Declamación. El maestro Comes hace trabajar mucho (y bien) a sus alumnos. Excelentes poesías recitadas, respectivamente, las señoritas Monzó, Valdés, Nebot, Ferraz, Boluda y señores Vivó, López, Marco, Martínez, Conde y Miquel. Luego resultaron dos delicias de interpretación el entremés de Parellada "Péle-Méle", y el clásico paso de Rueda "Las aceitunas", que fué realizado con sabor enteramente clásico. El auditorio premió a todos con ovaciones que eran merecidas.

**Compañía del Ferrocarril Central de Aragón**

**AVISO AL PUBLICO**

Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público que con motivo de la apertura a la explotación de la línea de Caminreal a Zaragoza, ha dispuesto conceder billetes a precios reducidos, de las tres clases, de Zaragoza a Valencia y REGRESO y viceversa, válidos para cinco días, y que se expendrán diariamente hasta el 30 de Abril próximo.

**PRECIOS DE LOS BILLETES**

- Primera clase: Pesetas 63'70
- Segunda clase: Pesetas 47'65
- Tercera clase: Pesetas 27'85

Valencia 23 de Marzo de 1933.— La Dirección.

**LA HERNIA**

No existe usando un reductor  
**Cruz Blanca**  
Plaza Mariano Benlliure, 7

**SOCIEDADES**

**SOCIEDAD OBRERA PROTESICO DENTAL VALENCIANA**

Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria en su domicilio social, Milagro, 4, principal, esta noche a las 9'30 por primera convocatoria, y a las diez por segunda.

Sábado 15: DEBUT  
Compañía lírica del maestro BALAGUER  
(Empresa VALDEFLORES)

**APOLO**

ESTRENO

**EL JUGLAR DE CASTILLA**

Estupendo reparto en el que figuran MARUJA VALLOJERA, RICARDO MAYRAL, PEDRO S. TEROL y LUIS GIMENO. CUATRO VERDADERAS EMINENCIAS DEL ARTE LIRICO.  
Magnífica presentación. Decorado nuevo del escenógrafo Salvador Alarma. Vestuario de Peris Hermanos.

**PHILIPS RADIO**

Venta a plazos y contado

Gran Vía M. del Turia, 38. - Teléfono 12.953

**CAFES TOSTADOS**

**K. U. A.**

LOS MAS SELECTOS

PRUEBELOS Y SE CONVENCERA DE SU EXCELENTE CALIDAD Y EXQUISITO AROMA

CAFES NATURALES Y TORREFACTOS

Precios de almacén

RIBERA, 14 - TELEFONO 12.500



**LUBRIFICANTES AMERICANOS**  
ALTA CALIDAD

PASEO DEL PRADO, 40 - MADRID

EXCLUSIVISTA PARA VALENCIA

Joaquín Rodríguez — Cirilo Amorós, 26

**ACONTECIMIENTO MUSICAL**

Esta noche se dará en nuestra ciudad un verdadero acontecimiento musical de los que rara vez pueden registrarse en la historia artística de Valencia. Se trata de que en el estudio de Unión Radio Valencia tendrá lugar la radiación por su antena de la gran misa de Requiem de don Salvador Giner, obra que por sus grandes dificultades de conjunto no es fácil concertar.

Sin reparar en el extraordinario gasto que este acontecimiento supone, Unión Radio Valencia, en su emisión de la noche la ofrecerá a los radioyentes, esperando sea de su agrado este sacrificio en pro del arte patrio y de aquel gran compositor que se llamó don Salvador Giner.

Comenzará la emisión a las nueve, hora de costumbre, ejecutándose antes de la citada misa el Benedictus de la misa en "la", para voces solas, también de don Salvador Giner.

**Museo de Bellas Artes**

La dirección de la pinacoteca valenciana nos comunica en atento oficio las recientes donaciones de obras para dicho Museo.

Entre ellas figura un hermoso cuadro al óleo del pintor alcoyano don Fernando Cabrera, titulado "Sermón soporífero".

Don Justo Bou Alvaro ha regalado diversas producciones de su hermano, el notable artista don Cristóbal, y los retratos del pintor fallecido por el laureado y brillante colorista Anselmo Miguel Nieto, y el del donante don Justo Bou, por el notabilísimo José López Mezquita.

Digna es de aplauso la conducta de tan distinguidos paisanos y sería muy provechoso para el arte patrio que cumpliera tan laudatorio ejemplo.

**El alimento de los convalecientes**

Después de una grave enfermedad de carácter tifoideo o gripal, casi siempre el período de convalecencia ofrece peligros de recaídas, por la falta de apetito que dificulta al enfermo de reponer sus fuerzas. La terapéutica moderna señala un alimento especial para curar la inapetencia, rico en sustancias naturales vitamínicas, capaces de regenerar en poco tiempo el plasma sanguíneo más empobrecido. Tal es el Ruamba; que infinidad de médicos eminentes recomiendan muy especialmente a los convalecientes, como también a los anémicos, a los hombres de negocios afectos de debilidad sensu agotados de fuerzas, y a las madres en el período de embarazo y lactancia.

Una cucharada de Ruamba en la leche, aumenta ésta cuatro veces su valor nutritivo, y por las diastases que contiene, cura también los males del estómago, facilitando la digestión de todos los alimentos. El Ruamba se puede preparar en forma de chocolate desleído con agua caliente azucarada, y constituye el mejor desayuno o merienda para niños y adultos desnutridos.

**Unión Comercial de Ultramarinos y Similares**

Pone en conocimiento de todos sus socios y público en general, que el día 13 del corriente estarán sus establecimientos dispuestos para la venta hasta las diez de la noche, y el día 14 permanecerán totalmente cerrados.

AGUA MINERAL  
**Vichy Catalán**

Lea usted LAS PROVINCIAS

**OLYMPIA**

Presentación de **CATALINA BARCENA** en

**PRIMAVERA EN OTOÑO**

Basada en la obra de Gregorio Martínez Sierra

Adaptación cinematográfica de JOSE LOPEZ RUBIO

Secundan la labor de Catalina Barcena: Antonio Moreno, Raoul Roulien, Luana Alcañiz,  
:: :: Julio Peña, Mimi Aguglia, María Calvo, Hilda Moreno y Juan Martínez Plá :: ::

Producción FOX FILM, en ESPAÑOL

# NOTICIAS DE LA REGION

## De Sueca

### VIAJE DE ESTUDIOS

En viaje de estudios llegaron 30 alumnos de la Escuela Oficial de Agricultura de Reims (Francia), acompañados de cuatro profesores.

Visitaron entre otras cosas, la Granja Arrocería, tomando diversas notas y quedando altamente satisfechos de esta visita.

Felicitaron al personal por las atenciones recibidas y por la perfecta organización de las oficinas, laboratorio, molino, secadero mecánico y campo de experimentación.

### PUERTO DE CULLERA

Salido vapor "Rio Segre", para Bilbao y escalas, con arroz.

### EL TIEMPO

Continúa reinando buen tiempo, con viento Poniente, que favorece los planteles de arroz.

## De Alcira

### RACHA DE ROBOS

Por lo numerosos, no publicamos con todo detalle los robos que se están llevando a cabo durante estos primeros meses del año en nuestra ciudad, todos ellos escandalosos por la forma con que se realizan y alarmantes por la falta de vigilancia que venimos notando por parte de la autoridad, que, ante tamaños desafueros, se muestra impasible y no adopta las medidas que debiera para evitarlo. Ultimamente (si después de la hora en que escribimos estas noticias no se cometen otros) ha sido teatro de acción de los "simpáticos" y activos rateros, un edificio oficial; el ocupado por la Central de Correos. Después de abrir como Pedro por su calle (forzadamente como es de suponer) la puerta de la escalerilla que comunica con las oficinas del referido centro del Estado, penetraron en el local, llegando hasta incluso a actuar sobre la caja de caudales, que no llegaron a abrir gracias a la valiente intervención del administrador don Emerano Gil Porcar, quien al ir a dormir notó la anomalía de la puerta de entrada, disparando dos tiros al aire para que, al mismo tiempo que amenazaría a los que dentro se hallaban "trabajando", acudiera la fuerza pública. Al no acudir la Policía, el señor Gil marchó al Retén de Policía inmediato, momento que aprovecharon los ladrones para huir sin poder ser alcanzados por los guardias, que llegaron tarde al lugar del caso.

Esta vez los cacos marcharon con las manos vacías.

Como es costumbre en esta ciudad, continúan sin ser detenidos los malhechores, que campan por sus respetos y a sus anchas, acobardando con sus proezas a los pacíficos ciudadanos que se ven desamparados por las autoridades. ¿Hasta cuándo, señor alcalde?

## De Játiva

### NOTAS FALLERAS

Ha quedado constituida la comisión femenina de la plaza del Ayuntamiento y calles adyacentes de esta ciudad, que la integran las señoritas siguientes: Presidenta, Rosita Baldovi Morales; vice, Esperanza Urzola Marin; secretaria, Rafaelita Torró; vice, Nieves Martínez; vocales: Ascensión Bolsico, Concha Gil, Anita Sánchez, María Sammartín, Carmen Martínez, Teresa Morales, Teresin Climent, Josefina Benet y Amparo Miralles.

Seguidamente se procedió, una vez constituida dicha junta, a la votación de la fallera y corte de honor, resultando del escrutinio practicado elegida por mayoría de votos Lolita Sanz Quiles, y para la corte de honor Ascensión Bolsico, Manola Gil, Rafaela Torró, Tere-

sin Climent, Nievécitas Martínez y Amparito Miralles.

La comisión femenina, en conmemoración a tan fausto acontecimiento, obsequió a la numerosa concurrencia con dulces y licores, improvisándose un animado baile, que duró hasta el atardecer.

### DENUNCIADO

Por el guarda forestal de aguas dulces, señor Serrano fué denunciado en el río Albaida, término de Játiva, un vecino de Bellús que se entretenía a la pesca con manga, incautándose dicho guarda de la red y de cinco kilos de pescado, que fué entregado a la Casa de Beneficencia.

### SORTEO

En el sorteo celebrado en el novenario de Jesús Nazareno salió premiado el número 1.895.

## De Pego

### COMITE MIXTO COLOMBOFILO

Por fin se ha constituido este Comité, después de las grandes luchas habidas entre los aficionados. Como delegado de la autoridad ha sido designado el tercer teniente de alcalde don Fernando Alemany Bolta. Vocales de mensajeras; don José Sendra, don Fernando Morena y don José Moreno. Vocales de buhonas; don Pascual Estela, don Carlos Salvá y don Santiago Gadea. Y como inspectores auxiliares: don Alfredo Cano y don Leocricio Pascual, por buhonas, y don Carlos Pérez y don Carlos Vicéns, por mensajerías. Para todo ello han tenido que intervenir la Federación Regional de Sociedades Colombicultoras de Palomas Buchonas y la Federación Colombófila Española.

### PREMIOS PARA EL TIRO DE PICHON DEL DIA 16

Cunde el entusiasmo para este campeonato, que promete ser un acontecimiento.

Hasta ahora se hallan expuestos los siguientes, en la Sociedad de Cazadores: Copas del Ayuntamiento, Peña "El Sep", Sociedad de Cazadores; estuches de La Cinegética, Banco de Valencia, Juan Samper, Vicente Gilabert, lámpara de Alejo Pérez, seis botellas de champagne de Jaime Faraig y otros.

### NOVENARIO

Ha terminado el novenario a la Virgen de los Dolores en su ermita, habiéndose celebrado estos solemnes actos religiosos con el esplendor, entusiasmo y fervor que caracteriza a los hijos de esta villa.

## De Villar del Arzo bispo

### A MADRID

Con objeto de predicar los sermones de Semana Santa en la parroquia iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, ha salido para Madrid nuestro docto y sabio señor cura arcipreste doctor don Vicente Sierra Sales. Lleve feliz viaje y regrese a esta su amada feligresía triunfante y victorioso como es su característica.

### DERECHA REGIONAL VALENCIANA

El domingo, con motivo de celebrarse un mitin de D. R. V. en el vecino pueblo de Andilla, se trasladó a dicho punto un numeroso contingente de correligionarios villarenses. D. R. V. ha conquistado un nuevo triunfo y esperamos que llegue a la madurez.

### SEMANA SANTA

Los cultos de esta Semana tendrán lugar en la Arciprestal, con el esplendor de siempre. El sermón de la noche del Jueves Santo corre a cargo de don Clemente Ferrandis, vicario.

### ELECCIONES

El domingo, día 23, se celebrarán elecciones en Andilla y Sot de Chera, únicos pueblos que el 12 de Abril del 31 eligieron sus concejales por el artículo 29.

## De Gandía

### EL SERMON DE LA CRUZ

En la función que anualmente dedica a la Santísima Cruz la Asociación de este título, el Viernes Santo, a las tres de la tarde, en el templo de las Escuelas Pías, pronunciará el sermón el reverendo Padre Alfredo Grau, Sch. P.

### REFORMAS

Ha unos días en el Ayuntamiento para reformar los locales de oficinas de secretaría hallanse de obras, realizando el proyecto el técnico, ha unos días aprobado en sesión.

### REAPARICION

Ha reaparecido el semanario "El Momento", después de unos meses de ausencia.

En su editorial hace una historia de la administración republicana en el Ayuntamiento, encomiando su actuación.

## De Cocentaina

### CONFERENCIA

El pasado domingo día 9, se celebró en el Patronato del Corazón de Jesús una conferencia a cargo del Padre Sanchois, O. F. M., el que con su fácil y elocuente palabra conquistó muchos aplausos del público.

Tuvo lugar el acto en el salón del teatro, para que se pudieran instalar mayor cantidad de público, llenándose completamente.

### NECROLOGICA

En el convento de Santa Clara falleció a los 82 años de edad la reverenda Madre Consuelo, conocida en el siglo por doña Consuelo Espinós Carbonell. Era la monja más antigua, pues ingresó en el mismo hace más de 60 años, dándole sepultura en el Cementerio de la villa, por no haberse autorizado se hiciera en el convento.

## De Denia

### RELIGIOSA

Hoy, a las tres, en la iglesia de las Monjas Agustinas, gran función religiosa con motivo de la festividad del día.

Del sermón del Mandato se ha encargado el elocuente orador sagrado doctor Chillida, canónigo magistral de la Catedral de Valencia.

### AYUNTAMIENTO

Por falta de concejales no se pudo celebrar sesión ordinaria. Mañana se celebrará por segunda convocatoria.

### NOTA POLITICA

Ayer estuvo en ésta el jefe del distrito de Pego, de la Derecha Regional Valenciana, don Juan Torres Sala, acompañado de don José María Costa Serrano, secretario general de la Regional. Visitaron los pueblos de la provincia en los que ha de haber elecciones para concejales el día 23.

### LAS AGUAS POTABLES

Convocados por el alcalde, ayer se reunió en la Alcaldía la comisión de Aguas Potables, continuando el estudio de los documentos objeto de la concesión del servicio a la actual empresa.

Asistieron el alcalde y los concejales señores Durá y Sanz y el gerente de la empresa don Francisco Devís.

## De Alcoy

### UNA NOTA DE LOS BANCOS DE LA LOCALIDAD

El Banco Local ha anunciado al público que en el caso de que el Gobierno declare el próximo sábado día 15, como fecha inhábil a los efectos notariales, el Banco no abrirá en todo el día.

### REUNION DE MINORIAS

Anoche celebraron una reunión las minorías del Ayuntamiento en el local de los radicales socialistas, a la que se abstuvieron de asistir la minoría izquierda radical socialista.

Esta noche se celebrará otra reunión con el fin de buscar una solución al conflicto del Consistorio.

### ACERCA DE UN FESTIVAL TAURINO

La Sociedad Club Taurino celebrará junta general extraordinaria el día 14 para dar cuenta de los trabajos realizados para el festival que se ha de celebrar el día 30 del actual.

### REUNION DEL SINDICATO DE EDIFICACION

El Sindicato de Edificación celebrará hoy una Asamblea para tratar asuntos de interés.

Figuran, entre otras cosas, el nombramiento de delegados para asistir al Congreso regional.

### VELADA ARTISTICA

Anoche en el teatro Calderón y con motivo del 14 de Abril, se celebró una velada teatral organizada por la izquierda radical socialista.

Dió un concierto la Asociación de instrumentos de cuerda Armónica Alcoyana y la banda de música local Nueva del Iris.

Terminó el acto con un discurso del diputado a Cortes provincial don Juan Botella Asensi.

## De Castellón

### EL CONFLICTO NARANJERO

Hoy marchará a Valencia para asistir a la reunión en la que se ha de dar cuenta de la contestación del Gobierno a las conclusiones aportadas en la última Asamblea naranjera, el alcalde señor Peláez.

El gobernador se ha dirigido al Gobierno para que se sirva adoptar de momento las medidas necesarias en beneficio de los intereses naranjeros.

También la Junta provincial de Economía acordó telegrafiar al Gobierno interesándole adopte medidas encaminadas a conseguir rebaja en las tarifas ferroviarias para facilitar la circulación y venta de la naranja en los mercados del interior.

La comisión gestora de la Diputación local ha dirigido a los ministros de Agricultura y Obras públicas el siguiente telegrama:

"En vista crisis exportación naranjera que afecta cuantiosísimos intereses y amenaza grave paralización a los trabajadores, ruego a V. E. busque urgentemente solución satisfactoria grave problema, que tanto interesa economía provincial."

### BUQUES DE GUERRA FONDEADOS

Ayer mañana fondearon en el puerto los destructores "Alcedo" y "Lazaga", que están efectuando un crucero por estas costas.

La tripulación saltó a tierra, visitando mañana y tarde la capital.

Los comandantes de dichos buques han visitado a las autoridades.

### MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador manifestó que en lo que respecta a la fiesta del 14 de Abril, siguiendo los deseos del

Gobierno de que aquélla se celebre el día 15, con objeto de que nadie pueda suponer ni remotamente que se trata de zaherir sentimientos religiosos y evitar las colisiones que pudieran surgir, se ha dirigido a los partidos republicanos y socialistas para rogarles que en el citado día se abstengan de celebrar acto alguno por la calle, dejando éstos para el día siguiente, añadiendo que si desean celebrar alguna reunión el viernes lo hagan en locales cerrados.

### VISITA DE INSPECCION

Para girar la visita anual reglamentaria ha estado en Castellón don Miguel Tarazona de Rosas, inspector general de los Tribunales.

## Notas de la Cámara Oficial Agrícola

### LA PATATA TEMPRANA

Como contestación al escrito que la Cámara Agrícola dirigió al presidente del Consejo de Ministros y titulares de Estado y Agricultura, respectivamente, acerca de la nueva tarifa de importación impuesta a nuestra patata, la Dirección general de Comercio y Política Agraria, comunica que el Gobierno viene prestando a este asunto gran atención, tratando de que pueda entrar en el mercado inglés libre de derechos una cantidad de patata igual, por lo menos, a la cifra que representa la semilla de dicho tubérculo importada en nuestros territorios procedente de dicho país, pero se tropieza con grandes dificultades por parte del Gobierno de Inglaterra para acceder a esta pretensión, para lo cual se está buscando una compensación que poder ofrecer a dicha nación, a fin de conseguir un trato ventajoso para nuestro producto.

### MUTUALIDAD PATRONAL DEL SEGURO CONTRA ACCIDENTES DEL TRABAJO

El día 15 del corriente, a las once, y en el local de esta Cámara Agrícola, Caballeros, 32, celebrará la Mutualidad Patronal del Seguro contra Accidentes del Trabajo en la Agricultura de la provincia de Valencia, junta general extraordinaria, para tratar de adaptar el régimen de la misma a la nueva ley de Accidentes del Trabajo en lo que afecta a las indemnizaciones por incapacidad permanente y muerte establecidas por la misma.

Las Mutualidades Agrícolas tendrían incluidos en sus pólizas los riesgos de motores para el riego y máquina movidas por motores inanimados, rigiéndose por los decretos de 12 de Junio y 25 de Agosto de 1931; pero al establecer la nueva ley de renta vitalicia como indemnización para los accidentes de incapacidad permanente y muerte incluyéndolos en la tarifa de los industriales, declaró rescindidos los compromisos que sobre los mismos tenían las Mutualidades, y por ello la de Valencia por medio de notas en la prensa de la capital advirtió a sus asociados que emplean motores y máquinas que desde el primero del actual no podía asumir esta clase de riesgos porque necesitaba para ello adaptar el régimen de a Sociedad a la nueva ley.

Para poner a cubierto de posibles accidentes a los referidos socios mientras se aprueba la reforma del régimen de la Sociedad o se establece concierto con la Caja Nacional, la Mutualidad ha conseguido por mediación de la Caja de Previsión, de esta capital, la admisión de seguros en la Caja Nacional, por tres meses, para los accidentes de los obreros al servicio de motores y máquinas agrícolas a que hace referencia la nueva ley.

Teléf. de LAS PROVINCIAS 12-5-20 y 13-8-97

# INFORMACION NACIONAL

## Noticias de Madrid

### Declaraciones de Unamuno

Don Miguel de Unamuno ha hecho declaraciones al corresponsal de "La Nación", de Buenos Aires, en las que dice que hay que crear el mito de la República.

"No hay más remedio que crear el mito, pues en esta que hemos denominado República democrática de trabajadores de todas clases, nuestro principal cometido es el de trabajar."

Acerca de la autonomía de las regiones, dice:

"Siempre que se dice que una región quiere gobernarse sola (la voz del maestro, al decir esto, adquiere tonos sarcásticos), es que los que la mangonean quieren llevarse solos el botín."

Se trata de crear otra burocracia para colocar a los partidos en el asilo que es hoy la República de trabajadores de todas clases, o lo que es lo mismo, una República de funcionarios de todas clases convertida en colmena con zánganos y todo."

El señor Unamuno asegura que el régimen liberal agoniza, y ello le produce honda amargura.

"Fracasados los derechos individuales, añade, el régimen no me satisface, y lo digo sin miedo, porque tengo arraigado el sentimiento de la justicia."

Nunca esperé que los ingenuos que llaman revolución nos cambiara sustancialmente de estofa y de trama el alma colectiva.

Nunca creí en los agüeros de ciertas renovaciones.

Como soy de los que creen que hay que hacer de la necesidad virtud, me someto a los males necesarios, y trato de sacar algún bien de ellos, mas sin dejarse engañar ni desengañar."

### Las bases de la Banca

En breve se someterán a estudio del director de Trabajo las bases de la Banca.

Dada la importancia del problema, serán sometidas a resolución del Consejo de Ministros.

### Los concejales socialistas madrileños vuelven a ser derrotados en dos votaciones

La sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de Madrid fue una de las más movidas de las celebradas hasta ahora.

El principal asunto que se discutía fue un dictamen en el que se proponía la interposición de un recurso contencioso, de acuerdo con el informe de los letrados consultores, sobre el asunto de la indemnización a los jueces de instrucción de Madrid en concepto de domicilio, cuestión a la que se oponía la minoría socialista al discutirse el presupuesto actual.

El señor Saborit combatió el dictamen.

Defendieron la legalidad del dictamen los señores Barrena, conde de Vallellano, García Moro y Rodríguez.

Llegado el momento de votar, fue aprobado el criterio favorable a la subvención por 17 votos contra 11 de los socialistas.

Después hubo otro asunto, en el que también los socialistas fueron derrotados, que fue el dictamen por el que se deniega el abono de horas extraordinarias a los bomberos, acordado por 16 votos contra 11, igualmente de los socialistas.

### El Banco Nacional Agrario

Don Marcelino Domingo está activando los estudios para la creación del Banco Nacional Agrario. Ha solicitado el informe del Banco de España.

### Programa de las fiestas de la República

El ministro de Obras públicas ha facilitado la siguiente nota:

"Está ya ultimado el programa de los actos organizados por el Gobierno con motivo del segundo aniversario de la República.

Es el siguiente:

Viernes 14. — Por la mañana, inauguración de los nuevos grupos escolares, del Museo pedagógico y de la Escuela Normal, concurrendo el presidente de la República y el Gobierno.

Sábado 15.—A las diez y media de la mañana, apertura de la prolongación de la Castellana e inauguración de las obras de los Ministerios y las del ferrocarril de enlace, concurrendo también el presidente de la República y el Gobierno.

A las once y media, concierto gratuito en el Monumental Cinema por la Orquesta Sinfónica de Madrid.

A las tres de la tarde, festival de aviación en Barajas.

De tres a seis de la tarde, funciones gratuitas en los teatros y cines de Madrid.

A las seis de la tarde, en el teatro Español, concierto gratuito por la Orquesta Filarmónica.

A las diez y media de la noche, función de gala en el teatro Español.

Domingo 16.—A las once y media de la mañana, revista y desfile militar en el Paseo de la Castellana.

Por la tarde, representación de Guñol en el teatro María Guerrero.

A las nueve y media de la noche, comida oficial en la Presidencia del Consejo.

Lunes 17.—A las dos de la tarde, almuerzo ofrecido por la aviación militar al jefe del Gobierno en Getafe.

A las seis de la tarde, recepción de la guarnición de Madrid en el Ministerio de la Guerra.

Por la noche, banquete al cuerpo diplomático en el Ministerio de Estado.

El sábado 15 no habrá oficina en los Ministerios y demás dependencias oficiales, declarándose el día fiesta oficial."

### Entierro del cadáver del marqués de Villaurrutia

En cumplimiento de la suprema voluntad del marqués de Villaurrutia, no se publicaron esquelas ni se anunció la hora del entierro del cadáver del ilustre académico.

Sin embargo, el homenaje que el martes por la noche y ayer por la mañana rindió la prensa, hizo que acudieran buen número de amigos a testimoniar a la familia el pésame y a acompañar al cadáver a la Sacramental de San Lorenzo, donde recibió cristiana sepultura.

La verdad que cualquier ricino puede usarse, pero "Naranjil" se usa más por ser el mejor purgante.

### Manifestaciones del ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación tuvo ayer mañana una amplia conversación con los periodistas.

Aseguró que las noticias de toda España acusaban tranquilidad.

Agregó que estos días de vacaciones parlamentarias él no había de tener tiempo para disfrutarlas, porque tenía que trabajar largamente en el estudio de dos proyectos de suma importancia: la reorganización de la Guardia civil y de la radiodifusión.

En cuanto al primero, no será como se ha dicho, una completa reforma, ya que se mantendrán los principios del instituto; será una reorganización para atemperar el funcionamiento del cuerpo a las necesidades de la vida moderna.

Entre las innovaciones figura la dotación al Instituto de la Benemerita de medios rápidos de locomoción para facilitar su traslado de un sitio a otro. Se aumentarán los puestos y en éstos el número de guardias, que actualmente es de tres, en lo sucesivo será de siete.

Resaltó el ministro la gran utilidad de la Guardia civil, que es una verdadera guardia rural.

Un periodista volvió a sacar la conversación a Casares, sobre el proyecto de creación de la junta permanente para aplicación de las reglas relativas a las interferencias radioeléctricas.

El ministro respondió que sus proyectos en este asunto eran extensísimos.

—No hay derecho—dijo—a que en España funcione la radio tan deficientemente como lo hace y ello facilita la transmisión de camelos y noticias falsas. Hay que crear una potente radio del Estado, que servirá para que en el extranjero sepan siempre la verdad de lo que ocurre en nuestro país. Ello tendrá, además, una gran importancia para el mercado exterior y dentro de España.

Mis deseos serían poder dotar a España de una estación de 500 kilovatios, como la que tienen en Rusia; pero esto no es posible, por su carestía, y por eso iremos a la creación de una estación de 100 kilovatios, cuyo coste es aproximadamente de cuatro millones de pesetas.

Este es un asunto primordial para España. No se concederá ningún monopolio, pues este servicio no debe convertirse en un organismo burocrático más, que sirva de renta al Estado, sino solamente de tener una estación adecuada, siempre bajo el control del mismo, y los beneficios se destinarán exclusivamente a la amortización de los gastos de instalación.

En este servicio lo ideal será llegar a que en todas las Alcaldías y escuelas de España, se instale un altavoz, y esto es casi irrealizable de momento, por su coste, y habrá que ir a ello paulatinamente, pues será labor de algunos años.

### En el Palacio Nacional

El presidente de la República recibió ayer a la comisión naval mexicana, acompañada del embajador de Méjico.

También recibió al embajador de España en Praga y al alcalde de Alicante.

El gabinete de prensa del Palacio Nacional ha facilitado una nota dando cuenta de que se han reintegrado al Tesoro 50.000 pesetas como sobrante del primer trimestre del actual ejercicio.

Este reintegro no afecta a las consignaciones destinadas a donativos y socorros, que se agotan íntegramente.

### Un editorial de «La Epoca»

## ¿Hacia la Dictadura?

"La Epoca" de anoche, con el título "¿Hacia la Dictadura?", publica el siguiente fondo:

"Somos benévolos. Preguntamos si se va hacia la Dictadura cuando son muchos los caracteres dictatoriales que tiene la situación política presente.

Apena si hay día en que no se nos ofrezca uno. Hoy mismo es el caso de los jóvenes tradicionalistas para quienes el juez decreta la libertad, pero advirtiéndole que les deja en la cárcel a disposición del director general de Seguridad.

Este es un caso de Dictadura, de sometimiento a la autoridad gubernativa de la decisión judicial.

Pero hasta ahora el Gobierno va salvando las apariencias con el Parlamento.

Una mayoría que aprueba sus actos y, por lo tanto, cabe decir que la mayoría es la representación nacional.

Ahora se va a cambiar de rumbo si son ciertas las notas de ampliación del Consejo de Ministros de ayer.

Según ellas, el Gobierno tiene dos caminos para oponerse a la obstrucción: cerrar el Parlamento o modificar el reglamento.

El segundo no parece viable. Si hay obstrucción para las demás leyes, ¿cómo las oposiciones iban a dejar expedito el camino a una

reforma reglamentaria para que se desmalle el armazón único que tienen en la mano?

Si se veían apurados los diputados de la mayoría para tener "quorum", ¿cómo podrán sacar adelante una reforma de aquella clase?

No parece que la misión de un Parlamento sea la de convertirse en teatro de luchas violentas, con vencedores y vencidos, sin derechos para éstos. Y esto sería lo que fuese el Parlamento.

Descartada la solución segunda, queda la primera: cerrar el Parlamento. Pero ¿puede cerrarlo el Gobierno. La Constitución no le autoriza. Es una facultad presidencial. El Gobierno podrá proponerlo, pero es algo bastante delicado para que no se medite bien, salvo que se quiera tomar como pretexto para abrir un período de crisis. Pero además, ¿es posible que quiera tomar este camino un Gobierno que lo debe todo al Parlamento, presidido por quien ha dicho que no hay nada fuera del Parlamento? ¡No!

Esta ampliación del Consejo o no es exacta o es reflejo de una familiar jactancia sin realidad política. Otra cosa sería inducirnos a creer que se quiere por los gobernantes la Dictadura, y eso sería su definitivo y absoluto divorcio con el país."

### Aclaración a unas manifestaciones

El ministro de Instrucción pública, al hablar ayer con los periodistas, expresó su sorpresa por el alcance que se ha dado a unas manifestaciones que a título particular hubo de hacer ayer noche a dos periodistas en su casa, requerido amistosamente para ello.

Manifestaciones que se referían a posible actitud del Gobierno ante la obstrucción parlamentaria.

—El Consejo de Ministros—dijo el señor De los Ríos—no se ocupó ni un momento de tal cuestión ni hubo acerca de ello el más leve cambio de impresiones privadas.

Lo que anoche dije es mi impresión personal y además la habría recatado, como acostumbro, si hubiera sabido que iba a haberse pública.

Insisto, pues, en que no hay posibilidad de relacionar apreciaciones mías, vertidas en una conversación privada, ni con deliberaciones del Consejo ni con juicios ajenos.

Tengo que hacer—añadió—otras breves rectificaciones de las informaciones publicadas anoche.

Al hacer la comparación entre los esfuerzos hechos por la República en lo relativo a construcción de escuelas y lo hecho por la Monarquía, no dije que se hubieran hecho desde el año 28 al 31, 186 escuelas en Madrid, sino que me refería al período de 1918 a 1931 y lo comparaba con el esfuerzo hecho en dos años por la República, en que se han creado en Madrid 389 escuelas.

También tengo que añadir que el horario que publican los periódicos respecto a las ceremonias de inauguración de escuelas no es desde las nueve menos cuarto hasta las 1'30, sino desde las diez hasta las 12'30.

Se mostró luego satisfecho de la cooperación que había encontrado para la organización de los diversos actos culturales que se organizan con motivo del II aniversario del advenimiento de la República, diciendo que había recibido el billete de las diferentes salas de espectáculos y entidades que organizan festivales.

Esta mañana—añadió—me he reunido con los señores Azaña y

Prieto para estudiar los últimos toques del programa para los diversos actos.

Elogió, por último, las representaciones de guñol organizadas para los días 15 y 16 para que los niños tomen también parte en los festejos populares de esta fecha.

### En los Ministerios

#### GUERRA

Azaña recibió a los generales Nieves, Garrote, Romerales y Cabanellas, a una comisión de mozos de Inválidos y otros muchos.

### Una entrevista con Azaña

Anoche visitaron los periodistas al señor Azaña.

Este dijo: —No tengo ninguna noticia; y ustedes ¿qué noticias tienen?

—Ninguna tampoco. No hay más que un revuelo que se ha formado por las informaciones que han publicado los periódicos alrededor de los propósitos del Gobierno con relación a la función parlamentaria.

—No hay nada de eso. Precisamente en el Consejo no tratamos para nada de esta cuestión, y en el caso de que hubiera que tomar alguna resolución, no hay solamente las dos de que se ha hablado, sino otras varias, pero, en fin, no es cosa de pensar por ahora en nada de esto.

Precisamente hay corrientes de armonía y no hay por qué.

No solamente no pienso cerrar el Parlamento, sino que es posible que esté funcionando hasta el mes de Diciembre, pues hay que aprobar leyes tan importantes como las complementarias de la Reforma agraria, Orden público, Vagos y otras.

Los periodistas le preguntaron cuándo llevaría la ley de Vagos a la Cámara, y contestó:

—El primer día de sesión.

—¿No podría usted darnos algún avance? —No es posible, porque tiene una armazón jurídica bastante complicada y consta de unos 40 a 50 artículos.

**NOTA POLITICA**

**Comentarios a los propósitos del Gobierno**

La referencia ampliatoria que el Consejo del martes facilitó un ministro socialista, fué muy comentada durante todo el día de ayer.

El ministro de referencia, que es el de Instrucción pública, aunque niega que se hubiera tratado en el Consejo de una posible resolución del Gobierno ante la obstrucción de las oposiciones, reconoce como de suya personal la impresión del asunto contenido en dicha nota de ampliación de la reunión ministerial.

Para conocer el juicio que dicha referencia había causado en las oposiciones, los periodistas visitaron a algunas personalidades para preguntarles su opinión.

Don Alejandro Lerroux: En principio se negó a hacer manifestaciones relacionadas con el asunto.

—Como hay un comité—añadió— a uno de los cinco señores que lo componen corresponde hablar, si lo consideran oportuno.

A mí me toca guardar silencio; pero ello no es obstáculo para que siga creyendo de manera indubitable que dentro de mes y medio, todo lo más, se habrá cambiado radicalmente el rumbo de la política.

Y ahora, más que nunca, me afirmo en mi criterio, pues hay muchos medios de prepararse la salida y éste, quizá, puede ser uno de ellos.

Mi opinión personal es que si se atrevieran a cerrar las Cortes, sería altamente perjudicial.

Yo, en lo que de mí depende, si se intenta reformar el reglamento iría al máximo de obstrucción.

Diego Martínez Barrios —Me resisto a creer que ningún ministro haya hecho esos comentarios.

Nunca está bien la amenaza irracional en los hombres públicos; pero menos en los gobernantes, que están obligados a revestirse de paciencia, encomendando a la reflexión y a la serenidad el desarrollo y la solución de las dificultades.

El comentarista debe comprender que esas iracundas palabras y audaces amenazas podrán conseguirlo todo menos liquidar el pleito.

Espero el día 25, porque entonces habrá remitido la fiebre de ese ministro y de sus corifeos. Entonces habrá otra solución distinta que la de cerrar las Cortes y reformar el reglamento de la Cámara.

No creo necesario se reúnan los jefes de las oposiciones para tratar de este comentario. Seguramente se reunirán al día 24.

Indudablemente y con arreglo a la Constitución, pueden cerrar las Cortes; pero nada adelantarán con ello.

Falta un mes de sesiones. Puede cerrar las Cortes el jefe del Estado; pero un mes nada más dentro del primer periodo.

Así es que tendría que abrirlas nuevamente a fines de Mayo o primeros de Junio y seguiría todo igual; es decir, peor, porque el elenco sería mayor.

La propia Cámara podría tomar un acuerdo de suspender las sesiones; pero haría falta la mitad más uno de los diputados, y el Gobierno no contaría con esos votos.

Si el Gobierno quisiera ejecutar un acto de fuerza, imponiendo una Dictadura, no podría, porque para eso hace falta que se den dos tipos de coacción que en España no es: peramos por ninguna parte: uno, coacción de un elemento que pueda imponerse por la fuerza, que fué el caso de Primo de Rivera. Otro, el allanamiento del jefe del Estado, que es el caso de Alemania; pero en España ni hay Ejército insurgente ni su presidente es capaz en ningún momento de dejar de cumplir la Constitución.

Miguel Maura: Se negó en absoluto a opinar sobre el asunto.

Los periodistas le leyeron las declaraciones de Martínez Barrios, y entonces dijo:

—Bueno, pues pueden ustedes decir que estoy en absoluto conforme con el comentario del señor Martínez Barrios.

Franchy Roca:

—No se puede realmente dar una opinión exacta y concreta sobre este asunto.

Antes es preciso conocer cuál de las dos fórmulas que se apuntan a de ser la que adopte el Gobierno para destruir a las oposiciones.

Una vez que se conozca, lo cual creo que suceda antes del día 25, entonces será llegado el momento de opinar.

Mientras tanto, nada se puede decir, porque sería hacerlo sobre una base inconsistente.

Guerra del Río:

—El Parlamento tiene que funcionar, según la Constitución, tres meses en el primer periodo y dos en el segundo.

Todavía nos faltan de veinte a veinticinco días del primer periodo, y como no se cuentan los días de vacaciones, hasta el 15 ó 20 de Mayo nos queda mucho tiempo y pueden ocurrir muchas cosas.

En la comisión de reforma del reglamento de la Cámara, el Gobierno está en minoría.

Yo creo que el día 23 será derrotado el Gobierno en las elecciones municipales.

Triunfará en 19 Municipios y perderá en los demás.

Abad Conde:

—No creo que el Gobierno se atreva a cerrar el Parlamento, porque esto produciría una campaña violenta para matar esa arbitrariedad desde la calle.

Creo imposible la reforma del reglamento; además, la creo innecesaria, porque el Parlamento ha de tener publicidad, cosa que no se logra con el trabajo de las comisiones.

Esa labor no trasciende al país.

Alberca Montoya: —No creo posible, de manera alguna, la reforma del reglamento de la Cámara.

En los actuales momentos se interpretaría como un medio empleado por el Gobierno para burlar a las oposiciones.

**La marcha del ex embajador de los Estados Unidos en Madrid**

Ayer por la mañana, en el rápido del Norte que tiene su salida a las diez y diez minutos, salieron para Francia, donde embarcarán con rumbo a su país, el que hasta ahora ha sido embajador de los Estados Unidos en España, la señora y la señorita de Laoghlin.

Para despedir al distinguido matrimonio acudieron a la estación el subsecretario de Estado y señora, el introductor de embajadores y señora, el cónsul de España en Génova, conde de Vulnes y varios jefes de sección del Ministerio de Estado.

El Cuerpo diplomático extranjero tenía numerosa representación.

También acudieron otras personalidades.

La señora del embajador y su hija fueron obsequiadas con ramos de flores.

**Atropel'os**

En el paseo de las Delicias un automóvil conducido por Nicolás Serrano, atropelló al niño de siete años Esteban Fernández, hiriéndolo gravísimo.

El chófer fué detenido.

En el mismo paseo una camioneta que guiaba Justo Diéguez arrolló a Josefa Pérez y a un hijo suyo de 14 meses llamado Antonio Muñoz.

Ambos resultaron gravemente heridos.

En la calle de Fernández de los Ríos la camioneta que conducía Melitón García atropelló al niño de cinco años Luis Jiménez, matándolo.

Fuó detenido el chófer.

**Una visita al ex director de Seguridad Menéndez**

Un periodista estuvo ayer en Prisiones militares, donde celebró una entrevista con el ex director de Seguridad don Arturo Menéndez, con motivo del homenaje que le rendirán mañana viernes los republicanos españoles.

Menéndez manifestó que estaba abrumado de cartas, telegramas y visitas.

Le han visitado casi todos los diputados.

Recibe diariamente cerca de cincuenta cartas.

Seis mujeres catalanas que vinieron a entregar un obsequio al presidente del Consejo, estuvieron también a visitarle.

Le dijeron que cuando esté libre que vuelva a Cataluña, donde le quieren todos los catalanes.

Dice que al enterarse del proyectado homenaje, quiso escribir para decir que se desechara este propósito, porque se podría interpretar como una coacción a la justicia.

Desistió de escribir porque los organizadores le dijeron que sería igual, porque no habrían de cejar en su propósito.

Del proceso no sabe nada, pues todo está en manos de Sánchez Román.

Dice que tiene la conciencia tranquila, y cien veces que se encontrara en la misma situación, procedería igual.

—Siempre—dice—he obrado rectamente. Por obrar así he tenido bastantes sorpresas.

Una vez en Africa, desde un avión bombardeé con eficacia al enemigo que bloqueaba una posición.

Al regresar a la base, formó la compañía y el comandante me felicitó.

Días después me llamó un juez militar.

En mi orgullo pensé que se iba a abrir un expediente para concederme la Laureada; pero mi sorpresa fué que el juez, malhumorado, me preguntó quién me había dado orden para salir del aeródromo.

Se muestra resignado en espera del fallo de la justicia.

Se encuentra bien, pues después de dos años de intenso trabajo, estos días de cárcel le sirven de descanso, del que estaba muy necesitado.

**El movimiento comercial inglés**

Dicen de Londres que la estadística del mes de Marzo pasado señala, en relación con igual periodo del año anterior, una disminución en las importaciones y un ligero aumento en las exportaciones.

Las primeras se cifran en 56 millones de libras y las segundas en 32 millones y medio.

Ambas cifras son un poco más altas que las registradas durante el mes de Febrero.

Entre las sugerencias que para el mejoramiento del comercio se discutirán en la reunión anual, que el día 27 de este mes celebrarán las Cámaras de Comercio británicas, figura una que se refiere a las mejores condiciones que se podrían obtener para las mercancías británicas importadas en España.

**La evasión de presos de Co menar Viejo**

La Policía continúa sus trabajos en relación con la evasión de los atacadores de la cárcel de Colmenar Viejo.

A consecuencia de las declaraciones que prestó anteanoche Pedro Salcedo, ayer fué detenido Gregorio Pastor, a quien se considera también como uno de los individuos que estuvieron en Colmenar para facilitar la fuga de los atacadores evadidos.

La Policía busca a otro individuo cuyas señas conoce perfectamente.

Se supone que es el que falta por detener de los que ayudaron a la evasión.

**Ha sido nombrado Arzobispo de Toledo el Obispo de Tarragona doctor Gomá, y Obispo de Cádiz el Patriarca de las Indias**

Se ha recibido de Roma la noticia de haber sido elevado a la Silla Primada de Toledo el doctor don Isidro Gomá y Tomás, Administrador apostólico de Tudela.

El doctor Gomá es uno de los Prelados más eminentes del Episcopado español. Nació en La Riva (Tarragona) el 19 de Agosto de 1869, e hizo con gran lucimiento sus estudios en el Seminario diocesano, obteniendo los grados de doctor en Sagrada Teología, Derecho canónico y Filosofía. De 1897 a 1924 fué profesor en el Seminario y Universidad Pontificia de Tarragona, explicando Humanidades, Física, Oratoria sagrada y Exégesis bíblica. De 1900 a 1909 fué rector de Disciplina y miembro del Colegio de Doctores de la Facultad de Filosofía, del que fué posteriormente decano. De 1909 a 1925, canónigo por oposición de aquella Metropolitana. Y de 1925 a 1929, arcediano en la misma. Desempeñó también los cargos de provisor, juez metropolitano, puez prosinodano, miembro del Consejo de Vigilancia, decano de la junta del Hospital de San Pablo y Santa Tecla y miembro de la comisión española nombrada por Su Santidad para dictaminar acerca de la Mediación Universal de María.

Preconizado Obispo de Tarragona en el consistorio de 20 de Julio de 1927 fué consagrado en la Catedral de Tarragona por el Cardenal-Arzobispo doctor Vidal y Barraquer en 2 de Octubre, tomando posesión de aquella diócesis el 10 de Octubre siguiente y haciendo su entrada solemne el 15 de dicho mes.

El doctor Gomá es una personalidad muy saliente en el orden cultural. Entre otras obras tiene publicadas las siguientes: "Tradicción y crítica en exégesis" (1911); "El nuevo Salterio del Breviario Romano" (1914); "El valor educativo de la Liturgia católica" (1918); "María, madre y señora" (1919);

"Las modas y el lujo ante la ley cristiana, la sociedad y el arte" (1920); "La Eucaristía y la vida cristiana" (1922); "Santo Tomás de Aquino: época, personalidad, espíritu" (1924); "La familia según el Derecho natural cristiano" (1926); "La Biblia y la predicación" (1927); "María Santísima reina del universo"; "María y el sacerdocio católico" (conferencia dada en el Congreso Mariano Hispanoamericano celebrado en Sevilla en Mayo de 1929); "La autoridad de la Iglesia en las cuestiones todas de orden social" (lección pronunciada en el Congreso Nacional de Madrid, Noviembre de 1929); "El Evangelio explicado", obra notabilísima en seis tomos. Ha escrito además muchos folletos e infinitos artículos publicados en revistas católicas.

Al advenimiento del nuevo régimen publicó bajo el título "Los deberes de la hora presente", una Carta-Pastoral que fué muy comentada, y posteriormente una Instrucción-Pastoral con el título "Algo sobre el artículo 24 de la nueva Constitución", y una Carta-Pastoral titulada "Por la justicia y por los bienes de la Iglesia".

\*\*\*

Ha sido nombrado Obispo de Cádiz el Patriarca de las Indias, doctor don Ramón Pérez Rodríguez.

Este Prelado es hijo de Mecina-Fondales (Granada), en donde nació el 19 de 1868. Se ordenó de presbítero en 19 de Septiembre de 1891; fué preconizado Obispo de Badajoz en 31 de Agosto de 1920, y consagrado en Roma por el Cardenal Merry del Val el 28 de Noviembre del mismo año, posesionándose de la Sede el 12 de Mayo de 1921 y haciendo su entrada solemne en la capital el 16 del mismo mes. En 1930 fué nombrado Patriarca de las Indias y Vicario general de los Ejércitos de mar y tierra.

**Detención importante**

La Guardia civil de Illescas ha practicado un importante servicio que ha dado por resultado la detención de José Rujialge Nieto, uno de los autores de la muerte del camarero Francisco García, hecho ocurrido en el barrio de la Chopera, de Carabanchel, en el pasado mes de Enero.

Como se recordará, dicho camarero observó que unos maleantes robaban en una jamonería.

El camarero pidió auxilio al sereno, y en el momento en que los ladrones salían de la jamonería, le hicieron varios disparos, matándole.

A raíz del suceso fueron detenidos varios complicados, incluso Manuel Pisso, que también disparó contra el camarero; pero José Rujialge logró escapar desde el primer momento.

La Guardia civil averiguó que se dedicaba a la venta ambulante en los pueblos de la provincia de Toledo.

En Illescas se montó un servicio especial en la carretera de Toledo, siendo detenido Rujialge en el camión que hace el servicio de Madrid a Urrance.

Al detenido le fué ocupada una pistola con seis balas.

Practicado un registro en el pueblo de Yepes, en el domicilio de un pariente de Rujialge, se encontraron dos pistolas y 30 balas.

El detenido negó su participación en el hecho de que se le acusa.

**Dimisión**

El diputado radical socialista, Pérez Madrigal, ha dimitido el cargo que desempeñaba en la secretaría del Ministerio de Justicia.

**El Congreso de los trabajadores de la enseñanza**

Continuaron las sesiones del II Congreso Nacional de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza.

Prosiguió la discusión de la reforma del reglamento.

Se acordó considerar a España dividida en diez regiones, a saber: Galicia, Asturias-León, Vascongadas - Navarra, Aragón - Cataluña, Andalucía (sin Huelva), Extremadura (con Huelva), Castilla la Vieja, Castilla la Nueva, Levante (Murcia, Valencia y Baleares) y Canarias.

Se discutió ampliamente el artículo adicional pidiendo que no puedan ostentar cargos directivos los afiliados que ejercieron cargos en organismos reaccionarios.

Se aprobó por mayoría de votos. Se discutió después el dictamen sobre inspección de la primera enseñanza.

Después de amplia discusión se acordó redactar nuevamente un dictamen para armonizar las dos tendencias y después se procedió a la designación de nuevo Comité Nacional.

**El Tesoro de los Soviets**

El Gobierno de los Soviets ha acordado vender varios objetos de arte de la colección Solytkoff, que se encontraba hasta ahora en el Museo Ermitaje, de Petrogrado.

Se recordará que no hace muchos meses fueron vendidas en Alemania las últimas obras de arte de la colección Stroganoff, de la que el Gobierno soviético se había apropiado.

### El reglamento para la ley de secularización de Cementerios

La "Gaceta" publica el reglamento para la ejecución de la ley de secularización de Cementerios. Después de detallar la forma de establecer los Cementerios municipales y de proceder a la incautación de los parroquiales y particulares, se trata ampliamente del carácter de los enterramientos, disponiendo se respete la voluntad del finado, en cuanto al posible carácter religioso del acto. Para garantizar el respeto a esta voluntad, se establecerá en los juzgados municipales el registro especial secreto y también se tendrán en cuenta, al objeto de dar cuantas facilidades sean precisas, las disposiciones testamentarias que ofrezcan garantía. La inscripción en el registro citado será absolutamente gratuita. En los Cementerios no se fijarán inscripciones de carácter religioso más que en las sepulturas de aquellos que lo hubiesen dejado expresamente dispuesto.

### Movimientos sísmicos

El Laboratorio de Geofísica ha registrado dos movimientos sísmicos el día 11 del actual, el primero a las 2 horas, 31 minutos y 49 segundos, y el segundo a las 3 horas, 8 minutos y 43 segundos. La distancia epicentral fué de 260 kilómetros. El Observatorio del Ebro también ha registrado el seísmo.

### Petición de amnistía

"Heraldo de Madrid" inserta numerosas peticiones que ha recibido de distintos penales de España, solicitando una amnistía al cumplirse el segundo aniversario de la instauración de la República. Un penitenciario de Melilla pide amnistía para quienes sirviendo al Estado, cometieron algún desfalco. Dice de muchos de los infractores habían sido premiados por la nación, por su heroico comportamiento en tierras africanas. Los presos comunes de la Cárcel Modelo de Madrid han dirigido un escrito a las Cortes, pidiendo amnistía. Igual lo piden los presos de Granada, Albacete, Valencia y Puerto de Santamaría. De Cazalla de la Sierra piden el indulto de los artilleros de Sevilla, que cumplen condena en San Miguel de los Reyes.

### Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid el escritor y periodista extremeño Cascales Muñoz.

### Una advertencia a los católicos

"La Nación" insiste en advertir a los católicos que estén atentos a posibles algaradas que intentan promover el Jueves y Viernes Santos los elementos extremistas. Ante cualquier incidente los católicos deben adoptar una actitud serena para que no se produzca confusión. En el caso improbable de cualquier intento agresivo, la agresión debe repelerse en forma adecuada, si no hay agentes de la autoridad que impidan el desmán, porque si los hubiere, a ellos corresponde la acción. "Queremos decir—añade—que no debe partir de los católicos ninguna actitud que pueda interpretarse como provocación, ya que estamos seguros de que tampoco han de dejarse atropellar. El Gobierno debe darse cuenta de que los católicos tienen derecho a no alterar su práctica tradicional, que a nadie molesta."

### Los abogados católicos

Hoy, a las diez de la mañana, a los divinos oficios que se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Bárbara asistirá oficial y corporativamente la Congregación de Abogados.

### Estudiantes argelinos

Ha llegado a Madrid un grupo de sesenta alumnos del Instituto de Agricultura de Argelia, acompañados de varios profesores. Ayer visitaron el Instituto Agrícola de la Moncloa.

### La «Gaceta» de hoy

Publica, entre otras disposiciones, las siguientes: Una orden del Ministerio de Trabajo disponiendo que se publique en el "Boletín Oficial" el contrato de trabajo colectivo de los obreros de la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia. Decreto de Justicia autorizando a Sor Desamparados Espí, superiora de la Congregación de Hermanas de la Pureza de María Santísima, de Jumilla (Murcia), para efectuar la venta de tres fincas. Orden circular de la Presidencia del Consejo de Ministros disponiendo que el día 15 del corriente sea considerado como inhábil o feriado para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos.

## DE BARCELONA

### La sesión del Parlamento catalán

Dió comienzo a las cinco menos cuarto la sesión del Parlamento catalán, bajo la presidencia del señor Companys. Después de la sesión de ruegos y preguntas, que careció de interés, se dió lectura a un dictamen de la comisión de Justicia y Derecho, autorizando la lectura en la Cámara de una proposición de ley firmada por algunos diputados de la Lliga, pidiendo que se declare vigente como ley en Cataluña y apéndice de Derecho catalán al Código civil, redactado por la antigua comisión nombrada para formarlo, y que lleva fecha 11 de Noviembre de 1930, y que se le haga cumplir en todo el Principado mientras no se le modifique total o parcialmente por el Parlamento o se forme un nuevo Código civil catalán. El señor Abadal defendió otra proposición de ley. Dijo que cree que es preciso el que se reforme el Código civil constitucional, que no se ajusta a las especiales características de la vida catalana. El consejero de Justicia, señor Corominas, se opuso a esta proposición de ley y expuso varios argumentos para deducir que el apéndice del Derecho catalán es en la parte jurídica muy anticuado y que tampoco interpretaría bien las exigencias de la vida actual, y por esto cree que lo mejor es un apéndice y dejar para más adelante la formación del Código civil de Cataluña. El señor Abadal leyó su proposición y finalmente se aplazó la discusión para continuarla estos días. Luego se pasó a discutir el proyecto de autorizaciones a los Ayuntamientos para aumentar los impuestos. Después de la oposición que viene haciendo la Lliga a este proyecto, al que presentaron varios votos particulares que fueron rechazados, se aprobaron dos artículos que quedaban pendientes de la totalidad, siendo convertido el proyecto en ley. Seguidamente se levantó la sesión.

### Otras noticias

#### CONTINUAN LOS ATACOS EN PLENO DIA

A las siete de ayer tarde se cometió otro atraco en la casa Puig y Domingo, en la calle de Provenza, 316. A dicha hora se encontraban los seis dependientes de dicho establecimiento en el interior del despacho, que se halla en una habitación a mano izquierda según se entra. De pronto llegaron dos individuos, uno de ellos montado en una bicicleta y el otro con un saquito al hombro, que sin duda llevaba para despistar. La casa Puig y Domingo se dedica a la venta de artículos de reclamo.

A dicha hora los dependientes se encontraban a punto de salir, por cuyo motivo alguno de ellos estaba cambiándose de americana. Dieron los desconocidos las buenas noches, saliendo seguidamente a recibirles uno de los dependientes, que de pronto se vió encañonado por los ladrones, que esgrimían el uno dos pistolas y el otro una. Los atracadores obligaron a salir del despacho a los cinco restantes dependientes, haciéndolos poner cara a la pared en el fondo del almacén. Mientras el que llevaba las pistolas continuaba apuntándoles, el otro les registró los bolsillos y de tres de ellos sacó las carteras. A los demás, como no llevaban carteras ni dinero, nada pudieron robarles. Las carteras contenían: una 150 pesetas, otra 75, y la tercera, sólo documentos. Sin mirar lo que contenían, el que les había registrado se dirigió al escritorio, quitando de la caja una cantidad en metálico que, según parece, oscila entre 800 y 1000 pesetas, pues con exactitud no se sabrá hasta que no se efectúe el balance. Una vez en su poder el dinero, dejaron de apuntar a los dependientes los dos ladrones y echaron la puerta del establecimiento, dejando encerrados a los dependientes. Ya en la calle, aunque fueron vistos por varias personas, no infundieron sospechas, ya que operaron con gran tranquilidad. Seguidamente uno de ellos marchó con la bicicleta que habían llevado, y el otro a pie. Una vez repuestos del susto los dependientes salieron a la calle, pidiendo auxilio. Acudieron varios guardias, que dieron inmediatamente una batida por aquellos alrededores, aunque sin resultado satisfactorio. Según datos los ladrones eran dos hombres jóvenes, de unos 18 a 20 años. El que llevaba las pistolas era de baja estatura, cara redonda, casi cuadrada y vestía traje de obrero. El otro era algo más alto e iba mejor vestido. Los dependientes estuvieron anoche en el juzgado de guardia, con el objeto de ver si entre las fotografías de individuos fichados como atracadores reconocen a los ladrones, con resultado negativo.

#### AGRESION

En la pasada madrugada, estando en la calle de Tapiola despidiéndose de una mujer, el guardia de Asalto Arsenio González, se le acercó un sujeto y sin mediar palabra le agredió con una hoja de máquina de afeitar, causándole varias heridas en el cuello. Al sentirse herido, el guardia salió en persecución del agresor, disparando su pistola para intimidarle, consiguiendo alcanzarle, y conduciéndolo a la jefatura de Policía y al juzgado. Parece ser que entre el guardia y el agresor existen antiguos resentimientos.

### ARTISTA QUE NOS VISITA

La semana próxima vendrá a Barcelona la artista Raquel Meller, que actuará aquí durante seis o siete días, probablemente en el teatro Tivoli.

### VIAJE DE ESTUDIOS

Estos días han permanecido en Barcelona, a fin de estudiar las organizaciones de cultura, varias personalidades literarias de Bélgica, entre ellas el consejero-jefe del departamento de Cultura de Lieja, Mr. René Jadott. El presidente de la comisión municipal de Cultura, señor Ventañó, les dió toda clase de facilidades para que pudiesen efectuar las visitas que considerasen de interés.

### CON MOTIVO DE LA MANIFESTACION DEL 14 DE ABRIL

Se rumorea que con motivo de la manifestación que se celebrará el próximo viernes en Barcelona en conmemoración del aniversario del advenimiento de la República, vendrán a esta ciudad gran número de elementos republicanos de la provincia. Entre estos elementos están los "rabassaires", que se asegura piensan venir a Barcelona sumando una manifestación de más de 30.000 personas.

### LOS PROGRAMAS TEATRALES PARA EL SABADO DE GLORIA

Para el Sábado de Gloria, casi todos los teatros de esta población anuncian la total renovación de sus carteles con presentación de nuevas compañías y estreno de algunas obras. En Novedades se estrenará una revista del maestro Penella. En el Poliorama debutará la compañía Caralt. En el teatro Nuevo se efectuarán los estrenos de "La Verbenera" y "My baby", por la compañía Sugrañes. También se estrenará la obra "Les filles de Buda", en el teatro Español. En el teatro Tivoli habrá el estreno de "Xuanon", del maestro Terroba, debutando Marcos Redondo y Cora Raga. Finalmente en el Barcelona debutarán Aurora Redondo y Valeriano León, con "El abuelo Curro".

### ESTRENO DE UNA OBRA

La escritora María Amalia Bisbal estrenó ayer en el teatro Barcelona de la Ciudad Condal una comedia, titulada "Danza loca". La presentó al público la compañía de Camila Quiroga, siendo la obra muy aplaudida. Camila Quiroga obtuvo un éxito personalísimo.

### CAPITAN AGREDIDO

El capitán de Aviación, don Vicente Batllés Caballé, de 33 años, casado, con domicilio en la Rambla de Cataluña, número 11, piso segundo, ha presentado denuncia manifestando que hallándose frente a su domicilio sufrió una agresión en la cabeza que le produjo una lesión en la región frontal, con hematoma. Ha agregado que el agresor es un individuo llamado Mateo Trillas, domiciliado en la calle Mayor, de Lérida. Según noticias particulares, el agresor ha sido detenido.

### LOS DE CASTELLDELFERS INSISTEN

Ayer mañana fué visitado nuevamente el gobernador civil por una comisión de vecinos de Castelldefers. Han insistido en sus deseos de que sean expulsados de aquella localidad los elementos extremistas, a cuyo efecto han solicitado autorización para celebrar una Asamblea. El gobernador no ha accedido a la petición.

### PERIODICOS DENUNCIADOS

El fiscal de guardia ha denunciado el diario "Solidaridad Obrera" correspondiente al día de ayer, por publicar un artículo que se considera injurioso para las autoridades. La Policía ha recogido la edición de dicho diario. En virtud de orden judicial recibida de Madrid, han sido recogidos los ejemplares del periódico "C. N. T.", procedentes de la capital de la República.

### ESTANQUERO APROVECHADO

Un Banco comercial ha presentado denuncia contra un estancuero de la Rambla de Cataluña, que se fugó llevándose la cantidad de trescientas mil pesetas. La entidad bancaria denunciante afirma que el estancuero, valiéndose de la confianza que le merecía y fingiendo una difícil situación, presentó un cheque por valor de once mil pesetas, que le fueron abonadas. Efectuada una comprobación en su cuenta corriente, resulta que la tenía liquidada anteriormente.

### EL EMPRESTITO DE LA GENERALIDAD

El consejero de la Generalidad, señor Selvas, recibió esta mañana a los periodistas. Les manifestó su complacencia por el éxito que alcanza el empréstito de la Generalidad. Le satisfacía en gran manera que se hallara muy distribuido, como lo demuestra el número de inscripciones, que pasa de tres mil.

### LA POLICIA Y LOS MALEANTES

La Policía tuvo noticia de que en un bar de la calle de Salvá se encontraban varios maleantes. Penetró en el establecimiento mencionado, intimidando a los concurrentes, uno de los cuales se dió a la fuga. Fué perseguido y detenido, llevándosele de nuevo al bar. Entonces los concurrentes se insolentaron contra la fuerza, profiriendo gritos insultantes. Los escandalosos fueron detenidos.

### ROBO

Antonio Machinquet, de la casa Matró, ha denunciado que un individuo penetró en el establecimiento en ocasión en que se encontraba solo el mecanógrafo, al que le robó un sello de oro, una estilográfica y 50 pesetas.

### MOVIMIENTO DEL PUERTO

Vapores entrados: "Ciudad de Barcelona", de Palma. "Ampurdán", de Palamós. "Ponzano", de Londres. "Mar Blanco", de Buenos Aires. "El Cano", de Batou. "Darro", de Marsella. "Bessa", de Manila. "Virgilio", de Génova. "L. A. Cristensen", de Marsella. "Palacio", de Liverpool. Vapores salidos: "Ciudad de Barcelona", para Palma. "Bessa", para Oslo. "Mar Blanco", para Marsella. "Saint Tomé", para Alicante. "Sac 2", para Sfax. "Burgeland", para Hamburgo. "Ciudad de Málaga", para Mahón. "Cabo Santo Tomé", para Buenos Aires. "José Tartiere", para Avilés. "Isla Gran Canaria", para Santa Cruz de Tenerife. "L. A. Cristensen", para Nueva York.

# DE PROVINCIAS

## Las procesiones de Semana Santa

Murcia.—Ayer salieron los Pasos de Semana Santa, que hicieron un brillante desfile.

Cuenca.—Comenzaron las procesiones de Semana Santa, lucidísimas.

Cartagena.—Ayer se celebró la primera procesión de Semana Santa.

En la calle de Peral, por efecto del desprendimiento de un cable eléctrico, se produjo gran revuelo, con carreras y sustos.

Resultaron varios contusos y un muerto por magullamiento.

### CONTRA UN DESAHUCIO

Málaga.—En las inmediaciones de Sagalera, el juzgado desahució a un inquilino, dejándole en la calle.

Los vecinos se amotinaron, cogieron los muebles y los volvieron a la casa desahuciada.

Después se formaron grupos, que fueron disueltos por las fuerzas de Asalto.

### EXPLOSION DE UN PETARDO

Cartagena.—En la plaza de Alcolea hizo explosión un petardo junto a un transformador de energía eléctrica, causando grandes desperfectos.

### EXCURSION ESCOLAR

Cartagena.—Ayer llegó una expedición escolar organizada por la Federación de maestros de Levante, integrada por representaciones de maestros y alumnos de las escuelas nacionales de Valencia, Castellón, Alicante, Albacete y Murcia.

Visitaron el Arsenal y el Ayuntamiento.

La Junta de Protección a la Infancia obsequió a los excursionistas con una comida.

Por la tarde asistieron a una fiesta en el Conservatorio y después el Ayuntamiento les obsequió con una merienda en el parque de los Cantonales.

### ATRACO

Bilbao.—Dos pistoleros encañaron a un muchacho de 17 años y lo metieron en un portal, donde le quitaron 227 pesetas que llevaba.

### EXPLOSION DE UN PETARDO

Sevilla.—A las 4'30 de la madrugada explotó un artefacto de gran potencia en la plaza de la Alfarrería, causando desperfectos.

En la casa vive el banderillero Bombita IV, quien ha dicho que durante la noche oyó un ruido, encendió la luz e inmediatamente cesaron. Poco después sobrevino la explosión.

Sospecha el declarante que el atentado fuera contra Jacinto Flores, industrial ladrillero, que también vive en la casa y que tiene pendientes varios conflictos sociales.

### TRASLADO DE UN NACIONALISTA

Bilbao.—Procedente de San Sebastián llegó ayer, por la estación de Achure, el nacionalista Francisco Urriáquez, condenado por homicidio en la persona de un republicano, en Guetaria.

En la estación le recibieron numerosos correligionarios, que solicitaron que el viaje hasta Santona lo hiciera en automóvil.

Poco después se recibió una orden de la Dirección de Seguridad disponiendo que el condenado regresara de nuevo a San Sebastián.

## La crisis de trabajo

Zaragoza.—El diputado a Cortes don José Algara, acompañando al alcalde de Mequinenza, celebró una entrevista con el gobernador, para darle cuenta de la aguda crisis de trabajo por que atraviesan las minas de carbón de Mequinenza.

Rogaron al gobernador que gestione cerca de las empresas que consuman carbón en dichas minas para aminorar la crisis de trabajo.

## Quieren declarar la huelga del hambre

Toledo.—Circula el rumor de que los presos sumariados por los sucesos acaecidos en Villa de Don Fadrique y Corral de Almaguer y Fuensalida, han anunciado la huelga del hambre en el caso de que no se acceda a las siguientes peticiones:

Aceleración de los trámites sumariales por los sucesos ocurridos en Villa de Don Fadrique, y entretanto que se celebre el Consejo de guerra, se conceda la libertad provisional a los encartados.

Libertad de los presos procedentes de Corral de Almaguer, por considerar que las penas pequeñas que pueden imponerse, las tienen ya cumplidas.

Libertad de los presos por los sucesos de Fuensalida.

### DE UN ATRACO

Oviedo.—La Policía ha detenido a un sujeto apodado "Correleguas", juntamente con su madre y dos hermanos, como supuestos autores del atraco a Oscar Fernández.

Se les ocupó una importante cantidad, cuya procedencia no supieron justificar.

### INCENDIO

Málaga.—Anoche un incendio destruyó las dos naves de un molino de aceite, propiedad de Manuel Rodríguez.

Las pérdidas se calculan en pesetas 125.000.

Se ignoran las causas del siniestro.

### SE SUICIDA POR EXPULSARLE DEL PARTIDO SOCIALISTA

Palencia.—El concejal Lino Rodríguez, que hace días fué expulsado del partido socialista y de la U. G. T., se ha suicidado arrojándose al río Carrión.

Dejó escrita una carta diciéndo que no se culpe a nadie de su muerte.

Se atribuye el suicidio al disgusto que le ocasionó su expulsión del partido y, además, a otras cuestiones privadas de índole delicada.

### EL FUTBOL CALLEJERO

Sevilla.—Con motivo de la campaña contra el juego de fútbol callejero, la guardia municipal se ha incautado, hasta ahora, de siete balones, 47 pelotas de goma y 100 pelotas más de distintas clases.

Esta medida ha sido acogida con aplauso general, ya que con esta clase de juego en la vía pública se producían muchos incidentes y, sobre todo, muchas roturas de cristales.

## Habrán procesiones

Murcia.—El gobernador manifestó que el alcalde de Fortuna había prohibido las procesiones de Semana Santa, lo que dió lugar a una protesta de las señoras, que fueron en manifestación al Ayuntamiento.

Agregó que había multado a dichas señoras por manifestarse sin autorización y que había llamado la atención al alcalde y que se celebrarán procesiones en Fortuna, durante esta semana.

El alcalde, de filiación socialista, ha presentado la dimisión de su cargo.

## Los conflictos sociales

Córdoba.—Desatendiendo la combinación gubernativa, los patronos metalúrgicos no abrieron esta mañana los talleres, persistiendo el lock-out.

También ha sido detenido el presidente de la Patronal metalúrgica. Caso de persistir en su actitud se les aplicará la ley de Defensa de la República.

Para esta noche están citados en el despacho del gobernador el resto de los patronos metalúrgicos.

Sevilla.—En una finca propiedad de Francisco Ríos, se personaron

30 hombres y 17 mujeres sin permiso del dueño.

Se personó la Guardia civil, y los obreros exhibieron una autorización del alcalde de Villamanrique y otra del Sindicato de Campesinos del pueblo.

Ante los requerimientos de la Benemérita, se retiraron.

## De Teruel

### EXCURSION ESCOLAR

Esta mañana llegaron 42 alumnos del Instituto Balmes, de Barcelona, acompañados del director don José de la Puente, el profesor y periodista de "El Dillvio" don Enrique Chirivella y algunos catedráticos.

Han recorrido las poblaciones de Lérida, Zaragoza, Calatayud, Monasterio de Piedra. Esta tarde han visitado la capital y luego han marchado a Albarracín. Luego regresarán a ésta, continuando el viaje a Valencia.

### VOTACIONES

Ayer se celebraron las elecciones para vocales del Jurado mixto del Trabajo rural.

### TRASLADO DE UN HERIDO

Ha sido traído a este Hospital el empleado del ferrocarril Central de Aragón, Mariano García Clemente, que fué atropellado por una máquina, resultando con graves heridas.

## SESIONES CIENTIFICAS EN LA CRUZ ROJA EN VALENCIA

El jueves 6 de los corrientes dió su anunciada charla científica el doctor don A. D. Paris, acerca del tema "Hemorroides: Tratamientos esclerosantes y quirúrgicos", en la que, tras un minucioso estudio de los distintos procedimientos de estos dos métodos que describió con toda minuciosidad de detalles y presentó el instrumental por el empleo para las inyecciones esclerosantes y una numerosa colección de fichas de sus enfermos tratados con inyecciones. Hizo la comparación con los operados por él y otro cirujano cuyas estadísticas refirió, declarándose partidario en la mayoría de los casos del primer sistema por permitir curar a los enfermos sin peligro, molestias ni más contingencias que la visita al consultorio del médico, sin excluir por eso el tratamiento quirúrgico el cual cada día pierde más terreno en esta dolencia, no pudiendo ser hoy totalmente prescrito aunque, a decir verdad a medida que el tiempo pasa son menos los enfermos que se ven operar de esta afección en los Sanatorios y muchos los que después de operados y reproducidos, recurren a las inyecciones.

A seguido hicieron uso de la palabra los doctores Escolano (don Pascual), Pérez Montó, Quilis Lita y Blanes, con observaciones pertinentes acerca de las ventajas e inconvenientes de la operación que rectificó el doctor Paris.

## En la Diputación

Tampoco en este centro fuimos más afortunados. El señor Calot, a quien saludamos, nos dijo que no tenía noticias publicables, y sólo que iba a presidir la Comisión de Estatuto.

Luego nos enteramos de que se trabaja para conseguir un nuevo ingreso en la Corporación.

Se trata del censo de solares que tiene cada pueblo de la provincia, y que, en virtud de lo que hay dispuesto, a la Diputación le corresponde percibir igual cantidad que a los respectivos Ayuntamientos. Así, pues, el de Paterna, que ayer vimos, representa para la Corporación provincial unas 2.000 pesetas largas, y como esta población otras muchas y de mayor población en la provincia.

Este arbitrio sobre solares, que proporcionará un ingreso de unos cuantos miles de duros a la Diputación, parece ser que dejó de pagarse allá por el año 1924, y ahora se restablece de nuevo, ya que nuestra Corporación provincial cada día tiene más gastos y hay que agenciarse ingresos.



EL ANGEL

## MARIA DEL PILAR SAEZ SANCHO

falleció ayer a las cinco de la tarde, a los 5 años de edad

Sus desconsolados padres don Paulino Sáez López y doña Rogelia Sancho Murria, hermanos Rogelia, Paulino, Gaspar y María, abuela materna, tíos y primos, participan tan sensible pérdida a sus amistades y agradecerán asistan al entierro que se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, calle de la Paz, número 5, al sitio de costumbre.



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

LA SEÑORA

## D.ª María Rosa Aviñó Garrigues

VIUDA DE CERVERA

que falleció ayer, a los 76 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Su director espiritual, sus desconsolados hijos Rosa, Luis, Amparo, Vicente, Dolores, José, Manuel y Pilar, hijos políticos José Mir, Concha Ros y Purificación Andreu, hermanos, hermana política, nietos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan irreparable pérdida y les suplican asistan al acto de la conducción del cadáver, que se efectuará hoy jueves, a las tres de la tarde, desde el domicilio, calle de Samaniego, 9, a las torres de Serranos, donde se despedirá el duelo, quedándoseles sumamente agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por los excelentísimos señores Arzobispo de Valencia y Obispo de Segorbe.

Este arbitrio y muchos más hacen falta para atender a las necesidades que cada día van creándose al organismo provincial.

## Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—Jueves Santo. Santos Hermenegildo, Carpo, Papilo, Agatónica, Agatodoro, Máximo, Quintiliano, Dadas y Urso.

Rito doble de primera clase; color blanco (en los oficios morado). Gloria (durante el cual se tocan las campanas y el órgano y luego enmudecen hasta el Sábado Santo). Credo. Prefacio de la Cruz.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Coena Domini, a intención de don Salvador Romero Redón.

### CULTOS PARA HOY

Oficios propios de Jueves Santo reseñados en otro lugar del periódico.

SANTOS DE MAÑANA.—Viernes Santo.— Santos Telmo, Justino, Próculo, Teturico, Valeriano, Máximo, Ardalián, Dominica, Tomeides Lambert, Frontón y Abundio.

AYUNO Y ABSTINENCIA. Rito doble de primera clase; color negro; primera misa de los Catecúmenos y Pasión según San Juan; Adoración de la Cruz; procesión desde el Monumento y misa de los Presantificados.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Via Crucis (Titular).

## Crónica de sucesos

### AMAGO DE INCENDIO

En el domicilio de don Juan Ibáñez, Sorní, 14, al inflamarse un hornillo de gasolina se produjo un pequeño incendio que prontamente sofocaron los bomberos, pues careció de importancia.

### VUELCO DE UNA CAMIONETA

A la bajada del puente del Real, la camioneta matricula de pruebas W. 3.353.750, conducida por Timoteo Durá Miguel, volcó al chocar con un autobús del servicio de pasajeros del Grao.

Resultaron con lesiones que les fueron curadas en la casa de Socorro de Colón, el chófer y Julio González Chirivella, que le acompañaba.

La camioneta sufrió desperfectos de consideración.

### ROBO

En un taller de la calle de Cirilo Amorós, propiedad de José Soler Sanchis, penetraron ladrones en la madrugada de ayer, llevándose un pequeño motor eléctrico, un aparato de taladrar y varias herramientas.

El hecho lo puso en conocimiento del juzgado de guardia.

### DETENCIONES

Por los agentes de la brigada especial de persecución de estupefacientes, fué detenido Salvador Lácer Sanjuán, dueño de una taberna de la calle del Grabador Selma, denominada del "Llauró", por dedicarse a la venta de dicha droga.

También fueron detenidos su esposa y un dependiente.

Puestos los tres a disposición del juzgado, los dos últimos quedaron en libertad, continuando detenido el tabernero.

### ACCIDENTE

Trabajando en la extracción de arena, en el cauce del río Turia, el obrero Juan Val Ballester, de 50 años, fué sepultado por un desprendimiento de tierras.

En la casa de Socorro del Museo le apreciaron la fractura completa de la tibia y peroné de la pierna izquierda.

Pronóstico grave. Después de curado ingresó en el Hospital.

# DE TODO EL MUNDO

## En la Cámara de los Comunes

Londres. — Al iniciarse en la Cámara de los Comunes un nuevo debate sobre el paro forzoso, el diputado señor Mac Lean presentó una moción de censura contra el Gobierno, al que reprochó, no el haber arrojado todas las cargas que representa el problema del paro forzoso sobre la nación, sino el haber obligado a numerosos obreros sin trabajo a reclamar socorros a sociedades particulares, colocando a éstas en situación difícil.

El señor Runciman contestó diciendo que la política del Gobierno se encamina a proporcionar trabajo a los obreros parados y a aumentar el comercio de exportación mediante la conclusión de tratados.

Agregó que las negociaciones con Argentina prosiguen satisfactoriamente y que es muy probable que después de las fiestas de Pascua se recogie con el Gobierno sueco las bases de un nuevo acuerdo.

En lo que se refiere a las nego-

ciaciones con Noruega y Dinamarca, se ha llegado ya a un acuerdo sobre el punto principal, no faltando más que solucionar pequeños detalles para la conclusión del acuerdo definitivo.

Continó diciendo el señor Runciman que la Gran Bretaña continúa las negociaciones iniciadas con Alemania, particularmente en lo que se refiere al carbón inglés, y que el acuerdo a que ha de llegarse contribuirá, seguramente, a que se doble la cantidad de carbón británico exportado a Alemania, si bien, como contrapartida, habrá que reducir el tipo de algunas tarifas aduaneras que afectan a cierto número de artículos que interesan especialmente a Alemania.

Londres. — Jhon Simon ha declarado en la Cámara de los Comunes que si se presenta la ocasión planteará en Ginebra la cuestión de las minorías judías de Alemania.

## Contra los funcionarios comunistas y judíos

Berlín.—Un decreto de los ministros del Interior y de Hacienda para el restablecimiento del funcionarismo profesional, estipula el despido de todos los funcionarios pertenecientes al partido comunista y el de todos los funcionarios admitidos después del primero de Agosto de 1914 que tuvieran ascendientes judíos en primero y segundo grado, que no fueran combatientes o que no perdieran el padre o un hijo en la guerra mundial.

## DETENCION DE UN FABRICANTE DE BILLETES FALSOS

París.—La Policía ha detenido a un italiano que se hacía pasar por antiguo oficial del ejército italiano y que se dedicaba desde hace varios meses a la fabricación de billetes falsos de diez francos.

## DETENCION

Varsovia.—Dos polacos que habían roto los cristales de la legación de Alemania han sido detenidos y condenados a 21 días de prisión.

## ESTABLECIMIENTO DE LA CENSURA

Viena.—El Gobierno ha decretado la censura para todos los carteles, proclamas y llamamientos de carácter político.

## Un artículo de señor Henderson

Ginebra.—"Le Journal des Nations" publica un artículo del presidente de la Conferencia del Desarme y ex ministro laborista, señor Henderson, exponiendo las razones por las cuales la Conferencia del Desarme no puede ni debe fracasar.

El señor Henderson dedica más de media columna de su artículo a comentar el último discurso del delegado español señor Madariaga, y reproduce, entre otros párrafos del discurso, el siguiente:

"Hace un año, la República española, y éste es uno de los numerosos servicios que ha prestado a la causa del desarme y de la paz propuso la abolición total de la aviación militar y naval, combinada con la organización internacional de la aviación civil.

Entonces esta proposición apareció como una utopía. Sin embargo, hoy día los Gobiernos de la Gran Bretaña y Francia, poseedores de las mayores flotas aéreas del mundo, se han puesto de acuerdo en presentar la misma proposición y se esfuerzan en el seno del Comité aéreo de la Conferencia para llevarla a la práctica."

## Las negociaciones de Alemania con el Vaticano

Ciudad del Vaticano.—Los señores von Papen y Goering fueron recibidos ayer por la mañana por el Papa.

En los círculos alemanes se dice que en las conversaciones que ambos habían celebrado anteriormente con el Cardenal Pacelli, se había tratado de la organización del partido católico, pero se cree que también se habló del concordato.

En efecto, la centralización de la administración de Alemania permitiría ahora un concordato con el Reich en lugar de los concordatos particulares, existentes con Baviera, Prusia y Waden.

El señor Goering conferenció ayer por la mañana, durante una hora, con el Cardenal Pacelli.

## INFORMACION DESMENTIDA

Praga.—En los círculos oficiales se declara que la información publicada en un periódico extranjero, según la cual se pensaba en la conclusión de un pacto de no agresión entre el bloque de la pequeña Entente y los Soviets, no es de actualidad y que es prematuro plantear ahora este tema.

## EL PRIMERO DE MAYO, FIESTA NACIONAL

Berlín.—Ayer fue promulgada la ley instituyendo el primero de Mayo como fiesta nacional del trabajo.

Las estipulaciones legales para el primero de Enero serán aplicadas también al primero de Mayo.

## LOS CARNETS DE PRENSA EN ALEMANIA

Berlín.—Las autoridades de Policía están estudiando la posibilidad de retirar todos los carnets de prensa, incluso los extranjeros.

Los nuevos carnets se otorgarán después de satisfechas determinadas condiciones y en proporción muy reducida.

## VISITAS

Roma.—El señor Mussolini recibió ayer al canciller austriaco señor Dolfus.

París.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Boncour, recibió ayer por la mañana al embajador de España, señor Madariaga.

## Entrada de periódicos prohibida

Berlín.—A partir de hoy queda prohibida la entrada en Alemania de medio centenar de periódicos extranjeros, entre ellos "Le Soir" de Bruselas.

## Los productos valencianos en los mercados extranjeros

Londres.—Ofrecidas 8.000 medias cajas de naranjas de varios vapores.

Se cotizaron las sangrinas como sigue:

240s, de 10'6 a 11'6.

300s, de 10'6 a 11'6.

360s, de 10'6 a 11'6.

504s, de 10 a 11.

Demanda bastante buena.

Liverpool.—A la venta 29.924 medias cajas de naranjas de los vapores "Delagoa Maru", "Pinto" y "Duero".

Las mayorías de cotización han sido las siguientes:

Naranjas:

240s, de 9'6 a 11'3.

300s, de 9 a 11.

360s, de 8'6 a 10.

504s, de 8'6 a 10.

Muchas cajas se presentaron demasiado maduras y en mala condición.

Cebollas:

Mayoría, de 4'6 a 5'3.

Demanda regular.

## LA LEY CONTRA LA CORRUPCION

Berlín.—A partir de la promulgación de la ley contra la corrupción, la sección especial del Ministerio prusiano del Interior ha descubierto 22 casos de corrupción y ha hecho abrir el procedimiento correspondiente.

## LA DELEGACION ALEMANA EN LA CONFERENCIA UNIVERSITARIA

Amsterdam.—La agencia telegráfica holandesa anuncia que el rector de la Universidad de Leiden, donde se celebra la Conferencia de ayuda mutua universitaria internacional, ha indicado al jefe de la delegación alemana que no cuente con la hospitalidad de la citada Universidad.

Dicha medida ha sido adoptada a consecuencia de un folleto antisemita publicado en Alemania por el jefe de dicha delegación.

La delegación alemana se ha retirado y la Conferencia se ha dado por terminada prematuramente.

## NOMBRAMIENTOS

Washington. — El señor Roosevelt ha nombrado a la señora Ruth Bryan Owen, hija del ex subsecretario de Estado señor Bryan, para el cargo de ministro de los Estados Unidos en Dinamarca.

También ha nombrado al señor Mac Curley, alcalde de Boston, embajador en Polonia.

## Las próximas conversaciones de Washington

Washington. — El Gobierno de los Estados Unidos ha decidido invitar a los Estados que constituyen la pequeña Entente a las conversaciones con el presidente Roosevelt.

París.—El ministro de Hacienda celebró ayer por la mañana una reunión con el Comité monetario y para personalidades financieras, para preparar las cuestiones a tratar en la Conferencia económica y en las conversaciones preliminares de Washington.

Washington.—Las potencias especialmente invitadas a participar en las conversaciones que han de celebrarse en esta capital, son once:

Francia, Inglaterra, Alemania, Italia, Japón, China, Argentina, Brasil, Chile, Méjico y Canadá.

Otras 44 naciones representadas en Washington, tomarán parte en las conversaciones por medio de entrevistas entre los representantes diplomáticos y el subsecretario de Estado, o en caso necesario con el señor Roosevelt.

## Vista del proceso contra los empleados de la Metropolitan Wickers

Londres.—Telegrafian de Moscú que durante la vista del proceso incoado contra los empleados de la Metropolitan Wickers, uno de los acusados rusos, llamado Gusel, explicó ampliamente cómo destruía la maquinaria y se procuraba informes secretos.

—Yo metí trozos de metal en la maquinaria.

Zlataoust dijo que Mac Donald, otro procesado, cooperaba con él.

Interrogado a su vez Mac Donald, reconoció ser cierto lo dicho por Gusel, y añadió que pidió diversos informes a Gusel; pero en su propio interés.

Gusel manifestó luego que, como sus medios de existencia eran pequeños, recibía 150 rublos mensuales, la mayor parte de Mac Donald.

Este último reconoció que, en efecto, había entregado a Gusel hasta 3.500 rublos.

Después prestó declaración el procesado Thorton, quien declaró

que sabía que Gusel proporcionaba informes a Mac Donald relativos a los negocios de la Metropolitan Wickers; pero que ignoraba si se dedicaba o no al espionaje.

El juez dió entonces lectura a algunos párrafos de la declaración prestada por Thorton el 13 de Marzo, en los que confiesa éste que los procesados se dedicaban al espionaje, y le preguntó

—¿Dijo entonces usted la verdad?

—No. Yo estaba entonces muy nervioso.

Le preguntó entonces el juez si durante la incoación del proceso había sido coaccionado en manera alguna, a lo que Thorton contestó negativamente.

La sesión se levantó a las diez de la noche para reanudarla hoy por la mañana.

El único de los procesados ingleses que ha sido conducido nuevamente a la prisión, ha sido Mac Donald.

## Treinta y un diputados comunistas expulsados del Parlamento

Sofía.—El Gobierno búlgaro ha dictado varias medidas contra los comunistas.

Han sido detenidos 24 soldados acusados de haber organizado células comunistas y de haber hecho propaganda de este género en las escuelas.

La Cámara ha acordado la expulsión de todos los diputados laboristas, que en realidad están afiliados al comunismo.

Los treinta y un diputados expulsados salieron de la Cámara cantando La Internacional.

## DENUNCIAS RETIRADAS

Oslo. — Como consecuencia de la sentencia del Tribunal de La Haya acerca de la Groenlandia oriental, los Gobiernos de Noruega y Dinamarca han decidido retirar, al mismo tiempo, las denuncias que habían presentado ante dicho Tribunal.

## DIMISIONES

Colonia. — El rector, el decano y el Consejo de la Universidad de Colonia han presentado la dimisión.

El redactor-jefe de un periódico hitleriano ha sido nombrado comisario del Estado en dicha Universidad.

## DIMISION POR RAZONES POLITICAS

Nueva York. — El señor Paúl Schwarz, cónsul de Alemania en esta ciudad, desde 1928, se ha visto obligado a dimitir a consecuencia de un cable recibido de Berlín en el que se le solicitaba la dimisión por razones de carácter político.

## LA REVISION DE LOS TRATADOS

Roma.—En un artículo escrito por el señor Mussolini para un grupo de periódicos americanos, dice el presidente italiano que la revisión de los tratados no puede hacerse sino dentro del marco de la Sociedad de Naciones.

## Una orden del Obispo de Czkan

Viena. — El Obispo de Czkan (Stiria) ha ordenado al clero de su diócesis que rechace toda petición que hagan los nacional socialistas para celebrar el XLIV aniversario del canceller Hitler con servicios religiosos.

## La lucha contra los enemigos de la humanidad

Varsovia.—El grupo parlamentario israelita ha dirigido un llamamiento a todos los judíos de Polonia excitándoles a la lucha contra los enemigos de la humanidad que hostilizan, no solamente a la raza judía, sino también a la paz mundial.

## Acerca de la cátedra ofrecida a Einstein

## TAMBIEN FRANCIA SE PROPONE CONCEDERLE OTRA

Ginebra.—La prensa reproduce un telegrama de Madrid anunciando que Einstein ha aceptado la invitación del ministro de Instrucción pública de dicho país ofreciéndole una cátedra en una Universidad española.

La noticia fué comentada ayer en términos muy elogiosos en todos los círculos internacionales y culturales de Ginebra.

París.—El ministro de Educación Nacional depositó ayer por la tarde en la Cámara de Diputados un proyecto encaminado a conceder una cátedra de Física y Química en un colegio de Francia al profesor Einstein.

## Protesta de China contra Méjico

## ORDEN DE EXPULSION

Nueva York. — El ministro de China en Méjico ha presentado una reclamación por la deportación ilegal de trescientos chinos del Estado de Cinatoa, realizada durante los últimos meses.

Según el ministro chino, en la pasada semana, quince chinos fueron obligados a cambiar de residencia de Juliacan a Jalisco.

El ministro de China ha protestado de este hecho ante el ministro de Relaciones Exteriores de Méjico.

Nankin.—Se anuncia que el Gobierno de Méjico ha ordenado a todos los chinos residentes en aquel país que lo abandonen antes del día primero de Mayo.

(Sigue a la página 13)

# Más del extranjero

## Ante la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—El presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones ha acordado, después de consultar a todos los miembros del Consejo, aplazar hasta el día 22 de Mayo próximo la reunión convocada para el día 8 de dicho mes.

Teniendo en cuenta que en la presidencia del Consejo se turnan los países miembros del mismo por orden alfabético, y como en la actualidad el presidente es un italiano, la próxima reunión debería estar presidida por el delegado del Japón.

Si como se supone el Japón no se hace representar en la reunión, la presidencia recaería en el representante de Méjico.

### EN FAVOR DE LA PLATA

Washington.—El miembro de la Cámara, señor White, después de su conferencia con el presidente Roosevelt, ha sacado la impresión de que éste tiene la intención de proponer a la actual legislatura un proyecto en favor del metal plata para provocar un aumento en su precio.

### EL BOICOT CONTRA LOS PRODUCTOS ALEMANES

Londres.—Adquiere proporciones cada vez más alarmantes, la campaña de boicot contra los productos alemanes en el West End de Londres.

### LA SITUACION FINANCIERA DE GRECIA

Ginebra.—El Gobierno griego ha pedido a la Sociedad de Naciones el envío de peritos a Grecia para realizar una información sobre la situación financiera del país.

### LA SITUACION DE LOS JUECES JUDIOS

Berlín.—El ministro de Justicia prusiano ha declarado que es inadmisibile que un juez judío juzgue a un ciudadano de raza alemana.

## Un manifiesto dirigido a las secciones de Asa to

Berlín.—En un manifiesto dirigido a los destacamentos nacional socialistas de asalto y protección, el jefe del Estado Mayor de los destacamentos de asalto declara que hoy es el aniversario de la última gran tentativa para romper el frente de Hitler, pues el 13 de Abril de 1932 el Gobierno de entonces prohibió los destacamentos de asalto y protección, con el objeto de matar de raíz el importante movimiento alemán de libertad.

—Hoy—añade—sois los más fuertes, los elementos más potentes del nuevo Estado.

Elo es una bella recompensa para vuestra fidelidad inquebrantable hacia el jefe del movimiento, y vuestro éxito lo habéis conseguido con el cumplimiento del deber y vuestro honor de soldados. Conservad siempre estas virtudes y nadie podrá desalojaros de las posiciones que habéis conquistado con pesados sacrificios y rudos combates.

Sois y debéis seguir siendo la ayuda más fuerte y potente de nuestro jefe.

# Los últimos harems

XVI

## LA SEÑORITA FERIDE Y SAN EYUP

Istambul. He hallado a la señorita Feridé en el Banco Otomano ("Osmanli Bankesi"). Le había yo preguntado al director si empleaba mujeres musulmanas.

—Naturalmente. El cheque de usted será librado por una joven. Tiene 18 años y es nuestra mejor "despachista".

Tuvo el director la gentileza de presentarme a la señorita Feridé. Estaba en su mesa; era delgada, despierta; llevaba los cabellos cortos y los brazos desnudos; de mirada inteligente y grave, tenía pequeña la nariz; una frente que mostraba bellos pliegues al inclinarse sobre los libros de contabilidad; sus manos eran ligeras y revoloteaban sobre los papeles; cuanto a la voz era dulce; su mirada, franca.

Hablaba el francés perfectamente y se excusaba de hablarlo con lentitud. Educada en un colegio americano, estaba más familiarizada con el inglés.

Los empleados masculinos no la intimidaban, y se notaba cierto "saberse hacer respetar" que imponía la distancia que ella deseaba hubiere entre ella y los demás.

—Mañana es viernes—dije—y el Banco estará cerrado. ¿Qué piensa usted hacer, señorita?

—¿Mañana? Mi madre y yo nos iremos a ver a algunos parientes ancianos.

—¿No consentiría usted en acompañarme a Eyub?

Se ruborizó un poco.

—¿Mi madre y mis tías quedarían tan despagadas! ¡Han preparado esto desde hace ya tanto tiempo! No estaré libre hasta el viernes.

—¿Y si su madre viniera con nosotros?

Ella se ruborizó un poco más.

—También vendrían con nosotros, si querían, sus tías. Yo quedaré encantada de conocer señoritas turcas. Podríamos quedarnos a comer en Eyub y regresaríamos en barca, a la luz de la luna...

Y henos a todas en la cubierta del Karakeul, es decir, que íbamos embarcadas en uno de los numerosos vaporcillos-mosca que prestan servicio en el Cuerno de Oro. La señorita Feridé no ha traído a sus ancianos tíos, pero ha venido con su madre, una madre tan joven, tan esbelta y tan parecida a su hija, que cualquiera las tomaría por hermanas gemelas. Desgraciadamente no habla más que turco; pero su fisonomía es tan expresiva y su adivinación tan pronta, que nos comprendemos casi sin hablar. Feridé va vestida con traje de muchacha joven; la madre lleva traje de señora elegante y sencillo: un "tailleur" blanco y negro, zapatos de charol, guantes de piel irmaclada, bolso de mano bien provisto... y no acabo en mi sorpresa cuando considero que una señora que hace tres años llevaba "charchaf", se cubría con el velo y vivía encerrada, hubiera sabido adaptarse a nuestras costumbres con tan fácil distinción.

Porque Feridé, que no ha llegado a conocer la reclusión, cuenta que su madre, Latife Hanum, casada a los catorce años con un marido mucho más viejo que ella, estuvo celosamente guardada; y sólo cuando murió su padre y entró la hij; en la casa de Banca, se decidió Latife a adoptar la vida europea.

—Vivimos con nuestra abuela—me decía—. Es una señora del siglo pasado; lee su Korán en árabe, hace sus abluciones y reza las cinco plegarias. ¡Pero es tan buena y tan tolerante! Se interesa por nuestras "toilettes" y admite que hagamos nuestra vida de modo diferente a ella. Un día me dijo: "¡Ah!, si yo fuese más joven me pondría sombrero, porque ya llevo los cabellos cortados". He de advertir que entre nosotras las señoras de sesenta años eran las que se cortaban los cabellos.

—¿Y qué piensa su madre de la República?

Latife Hanum respondió ella misma con la sonrisa de su rostro y con el gesto de sus lindas manos enguantadas, que parecían echar hacia atrás un velo opresor.

—¡Ahora respiramos! —añadió Feridé.

—¿Y es al Ghazi a quien deben ustedes la libertad?

¡Ah, el Ghazi! Los bellos rostros de las dos musulmanas expresan idéntica admiración.

—¡Es un genio el Ghazi—exclama Feridé—; es nuestro salvador!

—Así, pues, usted y su madre, ¿creen que son más felices que antes?

—¡Seguro!—responde ella gravemente y poniendo una mano sobre el corazón. La madre, imitando su gesto, asintió con la grave pasión de su mirada.

—¿Por qué? ¿Qué ha hecho vuestro Ghazi?

—Ha comprendido que las mujeres turcas tenían un alma y un cerebro. Nos ha concedido la igualdad intelectual y jurídica. Nos deja que ganemos nuestra existencia. Nos ha llamado a colaborar con él. ¿No ha visto usted en un momento cómo una mujer echa atrás el ocio? Esta mujer es Turquía. Gracias al Ghazi Turquía volverá a tener su rango entre los pueblos civilizados.

—Y la escritura ¿creo usted que facilitará el progreso?

—Ciertamente. Antes se necesitaban diez años para aprender a leer las letras árabes. Ahora eso apenas cuesta nada. Mi madre ha aprendido los caracteres latinos en unas semanas. Habrá podido usted notar que todas las gentes del pueblo leen el periódico: chofers, soldados, vendedores callejeros... Antaño sólo un diez por ciento de los turcos sabía leer; a éstos se les llamaba "effendis", y a mi abuela, que desde niña supo leer, la llaman, cuantos la rodean, "hanum effendi".

—¿Sale usted de noche, Feridé?

—¿Va con su madre al concierto, al cine o al teatro?

—Sí, a veces; pero pocas. Porque no sé cómo somos nosotras las mujeres turcas. Cuando escuchamos música, cuando oímos una canción o vemos un film sentimental nos ponemos tristes, tristes... y nos echamos a llorar.

—¿Sí, sí—dicen los ojos de la madre—, lloramos".

—Hay algo que nos oprime—prosigue Feridé—; un no sé qué...; acaso las clausuras, las opresiones de antaño; tal vez no tenemos aún la costumbre de la dicha...

Y en el fondo de las cuatro pupilas, igualmente bellas, se revela una especie de angustia...

Habíamos pasado bastantes estaciones del Cuerno de Oro, sin advertirlo. Hubo unos instantes silenciosos. Yo contemplaba el paisaje: la mezquita del sultán Selim, las murallas de Stambul, la puerta de Andrinópolis, la mezquita de Kahrié, antigua iglesia de San Salvador, y, por fin, el caserío de Eyub (los turcos modernos pronuncian "Eyup") dominado por sus colinas y sus cementerios...

Henos en una vulgar avenida de cafés y restaurantes. La calle se bifurca. Entramos por la bifurcación de la derecha; una calle desierta; seguimos y, de pronto, nos encontramos en la santa soledad, en el gran misterio de los muertos. Por doquier mausoleos de mármol, cúpulas, árboles centenarios, y, en el fondo, allá arriba en los aires, dos minaretes que surgen de verdes frondas.

Vamos ahora por una calle enlodada; a sus lados, muros viejos, grises, agujereados por grandes ventanas enrejadas con enormes barrotes de bronce finamente cincelados. Detrás de los enrejados se ven estelas extrañas, estelas como no se ven en otros cementerios del Islam; unas veces son pequeñas columnas de la altura de un hombre; otras veces son gigantes pétreos, delgados en la base y anchos en la parte superior. En cada tumba hay dos estelas a la cabeza y dos a los pies. Algunas veces una estela ha caído al suelo, con lo que aun se ve mejor su forma, y algunas parecen árbol central de una tienda de campaña. Y uno se pregunta qué pueblo nómada, mogol o tártaro quiso dejar sobre sus muertos el recuerdo de su vida errante.

A veces las estelas aparecen coronadas por enormes turbantes, muy complicados, o por grandes gorros-fez pintados de rojo. Inclínadas por el peso, las estelas inclínanse como para contemplarlas con aire bien cansino... Otras son de forma más conocida: son altas lo-

sas planas, esculpidas con flores o con guirnaldas de ellas, pintadas en oro sobre un fondo azul turquesa; estas últimas indican enterramientos de mujeres. En otras partes los oropeles revisten catafalcos y estelas, algunos de ellos de extraordinario tamaño, con inscripciones grabadas.

Como era viernes encontramos aquel sitio muy concurrido. Algunos pronuncian frases parados ante las rejas. Feridé me explicó que algunos epitaños piden al caminante que recite la "fathia" o primer versículo del Corán. Aquellas piadosas musulmanas hacen caso del ruego.

Mas he aquí una mujer que va de sepulcro en sepulcro, con aire incierto y hablando alto. La desdichada, turbada por el dolor, acaso no encuentra dónde reposa el ser querido...

—No—me explicó Feridé—; es una plañidera, una llorona profesional que está al servicio de una piadosa y rica devota. Todos los viernes viene a recorrer los cementerios y a orar ante las tumbas abandonadas.

La plañidera va apresurándose, evidentemente, porque se hace tarde y no es muy agradable hallarse de noche entre muertos extravagantes.

A la entrada de la mezquita se agolpa la multitud. Antigamente los extranjeros no podían entrar. Hoy entra el que quiere. Feridé ni siquiera se tapa los brazos.

¿Hay algo más que admirar aquí? Si: las suntuosas mayólicas que decoran el mausoleo de San Eyup, la fachada de la mezquita, y, en el centro del recinto, el inmenso azoifafo que crece entre los altos sombreros de los derviches giratorios; alrededor del tronco venerable parecen éstos girar una danza sagrada.

Entre las mayólicas del mausoleo aparece una pequeña verja dorada que permite ver la lucecita siempre encendida ante la tumba de Mohamed Eyub, el compañero del profeta, que vino en tiempos de los califas omeyas a poner sitio a Bizancio. Fué muerto entre sus muros, y hallado su cuerpo siete siglos después por Mohamed II, el conquistador de Constantinopla.

Desde entonces San Eyup no ha dejado de realizar milagros; ante la verja se apiñan los fieles; las mujeres murmuran sus súplicas o tienden sus niños para que besen la verja, sin que falte un "effendi", impecablemente vestido y calzado a la europea, que se pasa las manos por el rostro luego de haberlas frotado bien por los hierros dorados. Al lado de la tumba está la sala donde el "gran Chelebi", el jefe de los derviches giratorios, venía a modo de consagración a colgar de la cintura del nuevo sultán la espada de Osmar-el-Ghazi, fundador del imperio de Turquía.

Enfrente está la mezquita. Está tan llena de mujeres (en otro tiempo apenas si entraban allí) que los sacristanes no hacen más que llevar de un lado para otro unos biombos (aquellos biombos de los antiguos harems) para preservar a los hombres de visiones susceptibles de turbar su recogimiento.

Por otra puerta salimos a un segundo patio más ancho que el anterior, y lleno de mercaderes de perfumes, de aceite aromático, de rosarios, talismanes, velos y tocas para plegarias. Todo ello a la sombra de gigantescos plátanos; en lo más alto las cigüeñas hacen sus nidos. Alrededor de los muros, en los techos, sobre las tumbas, centenares de palomos vienen a picotear los granos que les arrojan los fieles. A veces alguna de las cigüeñas baja de su árbol y se divierte en pararse entre la multitud, inmóvil, con aire burlón, y de pronto estira su largo cuello y picotea entre los palomos que remontan el vuelo con fuerte rumor...

MYRIAM HARRY

("Le Journal")

## "MINIATURAS"

Or I. Llorente Falcó

De venta en las oficinas de LAS PROVINCIAS y principales librerías.

Precio: 2 pesetas ofrece sus nuevos modelos de

### TRIBUNA VALENCIANISTA

## D'ART

### Nostre Museu de Pintura

Que el desatentat orgull o la desbocada incapacitat mene'ls actes dels centropenisulars respecte als valencians, va es cosa per a nosatros ben sabuda i controlada en nostres íntims i externes disciplines.

Per aixó es que ara, en la recent denuncia del señor Manáut Nogués, a propòsit de la desconsideració per el director del "Museo de Arte Moderno", de Madrid, cap al nostre Museu de Pintura, no habem fet alt ni baix.

El senyor Manáut, sí; s'indigna ab el senyor Abascal, i té en sa valenciana actitud innovacions que nos cal arplegar.

Que'ls ineptes "centristes" marginen nostres eficiencies artístiques, casi ho trobem lògic, atenyent ab aquella condició de mamposteria de sa sensibilitat i perquè la enveja l'odi i la ignorancia que'ls conjumina en contra de las "provincias" impediex la justa i clara visió.

Pero que completant la esencial valoració de nostres coses, en este cas nostre Museu, devem els valencians conjuntar nostre esforç per acreixer com cal aquelles valors, es induvitable i a més apremitant.

I ahí si que el clam del senyor Manáut es ben significatiu.

Nostre Museu de Pintura del Carme, ya es per "se" importantíssim. En la Península, tret el del Prado, que es en molt aportació d'unitats arrebasades a patrimoni de "provincias", es el més notable i encara en especials significats—primitius o quatrecentistes, escola valenciana, etc.—es el millor.

Quan havem vist, nosatros, misions pedagógic - artístiques de nortamericans que rendien viage en nostra ciutat per tal d'estudiar a l'especial Ribalta, i a formidables crítics francesos venint a determinar i "descubrir" nostre Rodric d'Ossona, i tants a insistir i afincarse en juins i monografies sobre'l nostre Espinosa..., no nos importen deliberats "olvits", i es lo que deu forçarnos a aplegar nostres fervors colectius de "classe", digam, per tal de surmontar l'actual prestigi de nostre Pinacoteca Valenciana millor.

Son les sales modernes. Son les despoblades estances d'ara que esperen les joyes precises i algunes promeses, per a abillarse modernament en una solució de continuïtat de nostres "clássics".

Sorolla, que recalá en Madrid, devia estar en Valencia tot íntegre, perquè "es nostre"; i Sorolla resta en Madrid, aon s'haurá d'anar a estudiarlo en sa darrera i llarga etapa.

Resta en nostre Museu del Carme la "Sala Sorolla" completament desolada, i un jorn i atre guaitem el quadriláter ben nú de "sorolles", ben orfe de ses vivencies racials valencianes, quan contrariament, deviem fer un canvi per lo de Madrid...

A més, si la Diputació i Ajuntament consignaren les valloses mostres de pintura i escultura al Museu de tots garantissants sa decoració i ornamentació de les dependencies respectives o ab coples, la aportació, interessant i notable, acreixeria el gloriós inventari patrimoni colectiu valencià.

I encara restariem més imperatorables quan la enveja, l'odi o la ignorancia, o els tres alhora, incursaven un retintin "chulón" o un silenci raspós.

Per tot, senyor Manáut, no declinem l'esforç en esta tan significatiu i significativa labor en pro del nostre Museu de Pintures, tan "desaperçibit".

JOSE MARIA BAYARRI

SIEMPRE QUE QUIERA HALLAR CAMPO PARA SUS ACTIVIDADES, LEA NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

Lea us'ed LAS PROVINCIAS Teléf. de LAS PROVINCIAS 12-5-20 y 13-8-97

# Sección comercial

## Movimiento del puerto

12 de Abril de 1933.

### VAPORES ENTRADOS

"Gerda", danés, de Burriana, con fruta, de Lauritzen.  
"Jomar", americano, de Palma, con cargo general, de la Hispano Americana.

### VELEROS ENTRADOS

"Montsianell", español, de Barcelona, con cemento, de A. Fos.  
"Paulita", español, de Barcelona, con cargo general, de A. Fos.  
"Sebastián Roca", español, de Vallcarca, con cemento, de Lillo.  
"Eduardo Weilbel", español, de Barcelona, con cemento, de Lillo.

### VAPORES SALIDOS

"Ciudad de Valencia", español, para Barcelona, con cargo general, de la Trasméditerránea.  
"Thyra", danés, para Santa Pola, con lastre, de Romani.  
"Gerda", danés, para Bristol, con cargo general, de Lauritzen.  
"Aase", danés, para Londres, con cargo general, de Lis.  
"Benholm", inglés, para Barcelona, de tránsito, de Muller.  
"Jomar", americano, para La Habana, con cargo general, de la Hispano Americana.

### VELEROS SALIDOS

"Cala Falcó", español, para Palma, con cargo general, de M. Gábarba.

### VAPORES DESCARGANDO

"Mar Blanco", madera, de Aguirre.  
"Marsella", bocoyes, de Micó.

### VELEROS DESCARGANDO

"José Alberto", cemento, de A. Fos.  
"María", piedra, de A. Fos.  
"Montsianell", cemento, de A. Fos.  
"Paulita", cargo general, de A. Fos.  
"Sebastián Roca", cemento, de Lillo.

"Eduardo Weilbel", cemento, de Lillo.  
VAPORES A LA CARGA  
"Aloña Mendi" para Liverpool y Glasgow, de Ferrer Peset.  
"Klio", para Londres, de Monteseinos Gimeno.  
"Aase", para Londres, de Lis.  
"Mallorca", para Ibiza, de la Trasméditerránea.  
"Gerda", para Bristol y Cardiff, de Gimeno.

## Nuestras frutas en el extranjero

Boston (Inglaterra) 11.  
Naranjas:  
Ofrecido el cargamento por "Lisken".  
Mayoría de precios para cajas en primera condición.  
240s y 300s, de 11 a 13.  
360s, de 10 a 12.  
504s, de 10 a 11.

### EMBARQUES DE FRUTAS DURANTE LA SEMANA DEL 2 AL 8 DE ABRIL DE 1933

Londres: 677 cajas de naranjas y 78.833 medias.  
Liverpool: 1.182 cajas de naranjas, 63.521 medias y 961 cajas de cebollas.  
Manchester: 82 cajas de naranjas, 8.460 medias y 112 cajas de cebollas.  
Hull: 159 cajas de naranjas, 20.308 medias y 451 cajas de cebollas.  
Glasgow: 203 cajas de naranjas y 18.265 medias.  
Bristol: 314 cajas de naranjas y 12.420 medias.  
Cardiff: 257 cajas de naranjas y 6.534 medias.  
Newcastle: 434 cajas de naranjas y 8.822 medias.  
Southampton: 125 cajas de naranjas y 10.444 medias.  
Boston: 177 cajas de naranjas y 7.815 medias.  
Total Inglaterra: 3.610 cajas de naranjas, 235.422 medias y 1.524 cajas de cebollas.  
Amberes: 27.000 medias cajas de naranjas.  
Hamburgo: 539 cajas de naranjas y 19.601 medias.

Rotterdam: 28.000 medias cajas de naranjas.  
Noruega: 2.500 medias cajas de naranjas.  
Suecia: 3.000 medias cajas de naranjas.  
Total Continente: 539 cajas de naranjas y 79.561 medias.  
Total semanal: 4.149 cajas de naranjas, 314.983 medias y 1.524 cajas de cebollas.  
Embarcado en igual semana año anterior: 8.838 cajas de naranjas, 236.535 medias y 500 cajas de cebollas.

## Notas bursátiles

### Gambios Bolsa Madrid

Franco francés, 46'65.  
Idem suizos, 229'20.  
Belgas, 165'50.  
Liras, 60'70 y 60'60.  
Libras, 40'40.  
Dólares, 11'83.  
Marcos oro, 2'80 y 2'785.  
Escudos portugueses, 0'37 y 0'3670.  
Florines, 4'78.

### Bolsa de Barcelona

Nortes, 34'60.  
Alicantes, 29'75.  
Andaluces, 11'50.  
Transversal, 34'50.  
Explosivos, 127'50.  
Aguas, 142'50.  
Colonial, 41'75.  
Petróleos, 5'00.

## PUBLICACIONES

### "NUEVO MUNDO"

El próximo número trata principalmente de la Semana Santa, pero con gusto y originalidad, mereciendo citarse especialmente un artículo sobre las estaciones del Via Crucis, con fotografías tomadas recientemente en Jerusalén.  
Otros asuntos interesantes: Interpretaciones que el arte moderno ha dado a la figura de Jesús.—Las típicas "caramellas" de Cataluña.—Sábado de Gloria.—El balance de dos años de República (opiniones de personalidades políticas). — Modas. — Cine. — Actualidades.  
Precio: 30 céntimos.

## POR CURIOSIDAD

Vea usted en estos días el escaparate de los ALMACENES LOS GATOS, Mercado, 30, donde están expuestos

**mi es y miles de billetes del tranvía con anuncios** que han sido canjeados por el público por los boletos para el sorteo de los regalos del mes de Marzo.

Continúe guardándolos en el mes de Abril, para los dos sorteos de este mes, con más premios y más importantes.

## Comité Central de la Cruz Roja

### SECCION DE ENFERMERAS

ANUNCIO DE BECA PARA LOS CONCURSOS INTERNACIONALES PARA ENFERMERAS VISITADORAS O DIRECTORAS DE HOSPITALES E INSTRUCTORAS EN ESCUELAS DE ENFERMERAS DURANTE EL CURSO 1933-1934

Ofrecida a la Cruz Roja Española por la Liga de Sociedades de la Cruz Roja una beca para asistir a los Cursos Internacionales para enfermeras, organizados en Londres, se abre un concurso entre las enfermeras de la Institución que deseen seguir esos estudios, en las condiciones siguientes:

- 1.º Solicitarlo del señor presidente del Comité Central antes del día 15 de Abril.
  - 2.º Estar en posesión del título de enfermera profesional o voluntaria de la Institución.
  - 3.º Conocer con perfección el idioma inglés.
- Los cursos darán comienzo en el mes de Agosto de 1933, terminando en Junio de 1934.  
Los estudios se cursan en "Bedford College for Women", de la Universidad de Londres, y en el "College of Nursing".  
Las vacaciones universitarias se aprovecharán para los trabajos prácticos bien en Hospitales o en centros de Higiene, según se siga el curso de Enfermera Visitadora o de Directoras de Hospitales e Instructoras de Escuelas de Enfermeras.  
Serán considerados méritos: Los servicios ordinarios y extraordinarios prestados en la Cruz Roja y al país; los títulos profesionales o ampliación de estudios; los títulos de maestra, bachiller u otros.  
La Sección de Enfermeras del

Comité Central (Sagasta, 10, Madrid), facilitará a las aspirantes todos cuantos datos puedan interesarles.

Lo que de orden superior se pone en conocimiento de las enfermeras de la Cruz Roja.

## Compañía del Ferrocarril de Valencia a Villanueva de Castellón

### AVISO AL PUBLICO

Esta Compañía pone en conocimiento del público que para los días 14, 16, 17 y 18 del actual, ha dispuesto un servicio especial de trenes para viajeros en los trayectos que se indican, con arreglo al horario siguiente:

### SALIDAS DE VALENCIA PARA OMET

A las 8, 10, 12'30 y 16.

### SALIDAS DE OMET PARA VALENCIA

A las 8'59, 11'25, 14'56, 17'14 y 20'24.

Estos trenes tomarán y dejarán viajeros en todas las estaciones de su recorrido, pudiendo utilizarse para estos servicios los billetes de ida y vuelta a precio reducido que tiene establecidos esta Compañía para los días festivos.

Además de este servicio especial, circularán también todos los trenes del itinerario ordinario.

Valencia 12 de Abril de 1933.— LA DIRECCION.

### LECTORES: INTERESA CONOCER NUESTRA SECCION DE

### "ANUNCIOS POR PALABRAS"

## El proyecto de ley de arrendamiento de fincas rústicas, presentado a las Cortes

### (CONTINUACION)

No tendrán dicho carácter las que sean accesorias de una casa o edificio destinado a habitación y estén emplazadas dentro de un núcleo urbano, ni los solares edificables sitos dentro de éste.  
Artículo 5.º Todo contrato de arrendamiento de fincas rústicas, cualquiera que sea su cuantía, deberá extenderse por escrito y contener los siguientes requisitos:  
1.º Lugar y fecha del otorgamiento.  
2.º Nombre, apellidos y demás circunstancias personales de los otorgantes y expresión del carácter con que intervienen.  
3.º Situación y descripción de la finca arrendada.  
4.º Título del arrendador, con expresión de si se halla o no inscrito en el Registro de la Propiedad y reseña de la inscripción en su caso.  
5.º Plazo por el que se concierne el arriendo.  
6.º Precio o renta anual e indicación de la fecha y lugar del pago.  
7.º Sistema de explotación o cultivo que como mínimo tipo de aprovechamiento haya de seguir el arrendatario.  
8.º Firma de los contratantes o de persona a su ruego, si no supiera o no pudieran firmar, y de dos testigos idóneos.  
Las partes podrán agregar los pactos que crean convenientes, siempre que no se opongan a lo establecido en la presente ley.  
Artículo 6.º Los contratos de

arrendamiento podrán formalizarse a voluntad de las partes, en escritura pública o en documento privado, que se extenderá por triplicado en los impresos oficiales ajustados al modelo que se determine; debiendo en todo caso consignarse los requisitos expresados en el artículo anterior.  
Los documentos de una y otra clase deberán ser inscritos en la sección de Arrendamientos del correspondiente Registro de la Propiedad sin cuyo requisito no se tendrán por válidamente constituidos ni podrán los contratantes utilizar los derechos y ejercitar las acciones que, respectivamente, se les reconocen por la presente ley.

### CAPITULO II

#### Del precio o renta

Artículo 7.º Los contratos de arrendamiento de fincas rústicas no podrán concertarse por un precio anual superior al líquido o riqueza imponibles con que figuren en el amillaramiento o avance catastral, teniéndose en cuenta las modificaciones realizadas en éstos a virtud de las declaraciones formuladas por los propietarios, con sujeción las leyes de 4 de Marzo y 29 de Noviembre de 1932.  
Si la renta se pagase en especie, su evaluación a los efectos de este artículo se hará por el precio medio que hubiesen tenido los frutos en que consista en el año agrícola anterior.  
Siempre que aumente el líquido o riqueza imponibles, ya sea a con-

secuencia de disposiciones legales, de comprobaciones administrativas o de solicitud del arrendador, tendrá éste derecho a pedir la revisión de la renta al Jurado mixto de la Propiedad rústica, el cual, según las circunstancias, fijará la que estime justa.

Igual derecho asistirá al arrendatario cuando por las causas expresadas el líquido o riqueza imponible sufriendo disminución.  
Artículo 8.º La renta anual concertada podrá ser reducida y aun condonada totalmente cuando por causas fortuitas extraordinarias, tales como incendios, guerra, peste, inundación insólita, langosta, terremoto u otras semejantes se pierda total o parcialmente la cosecha del año. Podrá ser, asimismo, reducida hasta una proporción que no exceda del 50 por 100 cuando por casos fortuitos ordinarios, tales como sequía, heladas, granizo u otros semejantes, se produzca la pérdida total de la cosecha.  
Este derecho de reducción o condonación existirá aunque los frutos perdidos se encuentren separados de su raíz o tronco; siempre que no hayan salido de la finca arrendada ni haya pasado un mes desde que fueron recolectados.  
No habrá lugar a reducción o condonación cuando la cosecha o frutos perdidos estuviesen asegurados.  
Artículo 9.º Los arriendos que se concierten por plazo superior a seis años, así como los que lleven este período de duración en virtud del derecho de prórroga, podrán ser sometidos al final de cada seis años a revisión ante el Jurado mixto de la Propiedad rústica, a solicitud de parte y a los efectos de aumento o disminución de la renta de los mismos.  
El Jurado mixto, si lo estima procedente, podrá fijar una renta superior al líquido o riqueza impo-

nibles, viniendo en este caso obligado a ponerlo de oficio en conocimiento de los organismos fiscales competentes, a los efectos tributarios.

### CAPITULO III

#### De la duración de los arriendos

Artículo 10. La duración mínima de los arrendamientos será de seis años. Se exceptúa de este mínimo el aprovechamiento de rastrojeras, montaneras y aprovechamientos forestales.  
Artículo 11. El arrendatario podrá prorrogar indefinidamente la duración del contrato por iguales períodos al primitivo, previa notificación por escrito al arrendador, efectuada con seis meses de anticipación a la fecha del primero y sucesivos vencimientos.  
Esta notificación se hará personalmente al arrendador o a su administrador o apoderado, si tuviesen su domicilio o residencia en el término municipal en que la finca o su mayor parte radique; si no lo tuvieren, a la persona residente en el mismo, previamente designada en contrato, y en defecto de todos, al juez municipal.  
Artículo 12. Quedará sin efecto el derecho de prórroga establecido en el artículo anterior cuando el propietario de la finca se proponga cultivarla o explotarla directamente, en cuyo caso vendrá obligado a realizarlo por un período de tiempo no inferior a seis años.  
Si el arrendador, después de despostrar al arrendatario, en lugar de cumplir la precedente obligación arrendase nuevamente la finca o la dejase improductiva, podrá éste optar por el recobro de la posesión arrendaticia de la finca, con la indemnización de los daños y perjuicios que hubiere sufrido o por la expropiación de la misma,

mediante el precio resultante de capitalizar la renta que venía satisfaciendo al 10 por 100.

Si el arrendador, antes de transcurrir los seis años de cultivo directo forzoso, enajenase la finca y el adquirente la arrendare o la dejare improductiva antes de finalizar el referido plazo, el arrendatario desposeído podrá ejercitar la opción establecida en el párrafo anterior.

También quedará sin efecto el derecho de prórroga cuando el arrendatario proyecte edificar en la finca; pero si no da comienzo a las obras proyectadas en el plazo de un año o las simula o interrumpe maliciosamente, el arrendatario podrá ejercitar la opción anteriormente mencionada.

Cuando el propietario se proponga cultivar o explotar directamente la finca o edificar en ella, lo notificará por escrito al arrendatario con un año de anticipación a la fecha del vencimiento del contrato o de la prórroga del mismo en su caso.

### CAPITULO IV

#### Derechos y obligaciones del arrendador y del arrendatario

Artículo 13. El arrendador está obligado:  
1.º A entregar al arrendatario la finca objeto del contrato. Se presume hecha la entrega, a todos los efectos, incluso para el ejercicio de las acciones interdictales y penales, por la inscripción en el Registro especial.  
2.º A hacer en la misma, durante el arrendamiento, todas las obras y reparaciones necesarias, con el fin de conservarla en estado de servir para el aprovechamiento o explotación a que ha sido destinada.  
(Continuara)

# LOS DEPORTES AL DIA



Según leemos, han sido "ya" firmados los contratos de los participantes en la próxima velada de boxeo. Esto no hace más que confirmar nuestro comentario aparecido hace ya algunos días en el sentido de que entonces nada había en firme oficialmente. Por lo demás y en lo que a nosotros afecta, deseamos que la velada tenga toda la grandiosidad necesaria. Pero también la seriedad de que hasta ahora han carecido el 90 por 100 de las organizaciones anteriores.

¿Está claro? Pues a otra cosa. Martínez de Alfara, según se anuncia, pondrá el título en litigio frente al catalán Morales. Hoy en España no hay hombres que puedan inquietar al Tigre. Pero entre ellos uno de los menos peligrosos y más desconocidos valores es Morales, que ya ha sido vencido por Martínez en su propia sala de las Ramblas. Y por Flynn. Por tanto, podemos mirar con tranquilidad el resultado de esta pelea.

De Flynn, que era el rival primeramente indicado—ya empezaron las sustituciones— a Morales hay poca distancia. Lo que va de la plaza de Cataluña al Paseo de Gracia.

El "labriego" de Castellón tuvo ayer jornada intensiva. Aparte de regar el Sequiol y quitarle el polvo a las gradas, dedicó los ratos que le dejaron libres las faenas del campo, a manejar la azada y "labrar" unos comentarios contra Zafrilla y el abajo firmante.

En lo que a nosotros ha tenido el "inmerecido honor" de dedicarnos, nos prueba que no sabe leer. Como ya había probado "suficientemente" que no sabía escribir. Lo malo es que en las escuelas de párvulos no los admiten ya tan zancudos.

L'ama "atrevido" y rapaz al camarada de "El Mercantil Valenciano", porque le alude en sus últimos comentarios. Realmente es atrevimiento el aludir a tan insignificante individuo, que tiene la talla mental de un gato sentado. Y que pesa... ne el gato la comparación.

Ahora que claro ¿quién se resiste a la tentación de divertirse un poco a costa de un sujeto de risa como el "labriego"? Esto es lo que ha pasado, sin duda, a Zafrilla. Porque es lo que nos sucede a nosotros.

El Deportivo H. C. ha llevado su caso a la Federación de Hockey, disconforme con la ratificación del Comité.

Esto se pone cada vez más interesante. Al hockey en Valencia, para adquirir la mayor edad necesaria, le hacía falta un poco de escándalo federativo.

Ya lo tenemos ahí. Si la Federación, contra lo que es de suponer, lo fallara antirreglamentariamente, se habría dado el paso decisivo para que el escándalo sea mayor. Si lográramos que interviniera la Federación Nacional, se habría logrado la perfección elevada al cubo.

¿Vamos a probar?

SINCERATOR

### EL VALENCIA A CULLERA

Hoy jugará un fuerte equipo del Valencia contra el Cullera, con motivo de la fiesta mayor.

### EQUIPO DEL VALENCIA QUE VA A CULLERA

Para contender contra el Cullera el Valencia ha designado el siguiente equipo: Cano, Pérez, Torregaray, López, Castro, Amorós, Samper, Picolin, Fernández, Montañés y Stors. Arbitra el colegiado valenciano señor Gómez Juaneda.

### EL LEVANTE A CORUÑA

Esta mañana, a las siete, saldrá el Levante hacia Coruña. Han demorado el viaje por no haber llegado a un acuerdo para jugar en Orense el día 14 contra el titular.

### ALINEACION PROBABLE DEL LEVANTE EN CORUÑA

El equipo que presentará el Levante en Coruña será el siguiente: González, Calpe, Puig, Tomaset, Foncuberta, Hilario, Gros, Puig II, Sanz, Guillermo y Bravo.

### MALA PRENSA

Decididamente el Castellón tiene mala prensa. He aquí lo que dice el "Heraldo de Madrid" llegado ayer: "El Constanza ha logrado un empate en su terreno, que no le favorece nada. Menos mal que el Castellón no tiene terreno ni público por mor de las sanciones impuestas al club levantino por tener "demasiado público y demasiado partidario"...

El "labriego", en cuanto se entere, le dedicará alguna de sus pintorescas elucubraciones. Nos reiremos.

### Valencia F. C.

#### CONVOCATORIA

Se convoca a los señores socios a la junta general extraordinaria que se celebrará en el campo de Mcstalla el próximo domingo, 16 del actual, a las diez de la mañana, con arreglo al siguiente orden del día:

- Ruegos y preguntas.
- Dimisión de la junta de gobierno.
- Elección de la nueva junta de gobierno.
- Valencia 9 de Abril de 1933.—La Junta de Gobierno.

### El fútbol modesto

#### EN EL POPULAR

C. D. TROPICAL, 3; VALENCIA-NO F. C., 0

El domingo jugóse este partido, que resultó entretenido, especialmente en la primera parte, en la que el Tropical jugó con entusiasmo, por conseguir la victoria, y cuando se llevaban 20 minutos de juego, Alejandro logró el primer gol. Poco después se castigó al Valenciano con un penalty, y Antonio conseguía el segundo gol.

En la segunda parte no se jugó con interés, pero no obstante el Tropical conseguía el tercer gol. Sobresalió por el Tropical Antoni Ferrer, Castellano y Alapont. El equipo vencedor se alineó así: Esteve, Miquel, Vilanova, Alapont, Adriá, Toni, Alejandro, Castellano, Antonio, Ferrer y Juan.

### Tribuna pública

#### ¡JUGADORES VALENCIANOS!

Terminados los campeonatos de Liga, hace algunos días que no oímos más que noticias de adquisiciones de nuevos jugadores. Nuestros clubs se preparan para las luchas venideras y tienden sus redes en busca de elementos. Bien, muy bien. Pero en estos preparativos hay una nota lamentable, dolorosa para nuestro sentimiento regional. Todas las sociedades deportivas valencianas miran con ahínco hacia fuera. No hay ninguna que vaya por los campos de la región en busca del jugador nuevo, como si en ella no hubiera ningún valor ni ninguna esperanza.

Antes esta táctica sólo era seguida equivocadamente por nuestro club campeón: por el Valencia. Pero hoy son todos. El Gimnástico, de vieja solera valenciana, cuyos jugadores hacían de su camiseta una bandera. El Levante, aquel del glorioso Invencible de los once muchachos valencianos, el equipo po-

pular y marinero. Hoy, deplorablemente, todos van a buscar fuera sus jugadores.

No intentamos seguir el ejemplo del Athletic de Bilbao, cuyas glorias consiguen jugadores vascos. Aquí padecemos la obsesión de traer de fuera sea de la clase que sea. Y así nos luce el pelo.

No quiere decir esto que no se importe a nadie, porque desgraciadamente no podemos imitar aún al Athletic; pero es muy triste el lamentable espectáculo actual.

No hay que olvidar que un jugador valenciano, el glorioso y olvidado Cubells, vistió cinco veces la zamarra de España; que Molina también la vistió; que Montes y después Rubio han gozado de la máxima popularidad en toda España y que hubo una época en que se consideraba la mejor línea media española: la formada por tres valencianos: Salvador, Molina y Amorós. Hoy, por lo visto, ningún equipo valenciano se acuerda de estas cosas.

ANGEL RUIZ

### HOCKEY

#### PARTIDOS PARA MAÑANA VIERNES 14

En San Guillén: A las 8'30 Racing-Grao. Arbitros, señores Ricart y Tortajada. A las 10: Yale-Valencia. Señores Esteve y García. A las 11'30: Sporting-Burriana. Señores Esteve y García.

En el campo del Levante: A las 11: Un partido decisivo para el segundo puesto en la actual clasificación. Las delanteras de los máximos resultados, frente a frente. Marítimo-Deportivo. Los favoritos del torneo. Arbitros, señores Monsell o Carbonell, y Enguix. ¡Un partido todo avances! Un encuentro de fuerzas igualadas. El partido que se esperaba.

### BOXEO

#### DIRECTOS Y GOLPES BAJOS

Aún hay gente en el mundo que quiere arruinarse. Badiola, el que fué manager del malogrado Gabiola, ha hecho una oferta—por telefonema—al manager de Martínez de Alfara. Se trata de un despilfarro. Nada menos que 1.500 pesetas pagaría al Tigre por pegarse contra Ignacio Ara el día 6 de Mayo en Bilbao. 1.500 pesetas. Nada menos. Por este precio hubiera podido contratar a Marcel Thill. O a "Rita la Carabatera".

Ayer fué inaugurada una nueva sala gimnasio dedicada a boxeo. Se titula Ruzafa Boxing Club. Está situada en la calle del Doctor Sunsi. Bajo la acertada dirección del profesor Carbonell. Aclaración. Este señor Carbonell

no tiene ningún parentesco con el compañero Sincerator. Líos, no.

Ayer no perdió ningún combate Young Pérez.

### AVIACION

#### RECORD DE VELOCIDAD

Brescia.—La aviación italiana ha reconquistado el record del mundo de mayor velocidad en avión, que detentaba el aviador inglés Steinford, y que era de 665 kilómetros por hora.

Ayer tarde, en la base de Sendano, en el lago de Gardo, el ayudante de avión Angelo, que tripulaba un hidro, alcanzó la velocidad de 682'03 kilómetros en una hora, batiendo así el record del mundo.

### TENNIS

#### LOR PRIMEROS PARTIDOS PARA LA COPA DAVIS.— ARGENTINA ELIMINA A CHILE

Buenos Aires. — Resultados de la Copa Davis de tennis: Catarabuzzo, también argentino, Robson vence al chileno Deik por 6-1, 6-10 y 6-1. Catarabuzzo, también argentino, gana a Elias Deik, por 6-2, 6-1, 3-1 y 6-2. En dobles, Argentina elimina asimismo a Chile por 6-4, 6-2 y 6-3.

### INDICE DE GACETILLAS

#### CICLISMO

Mañana tendrá lugar por vez primera la vuelta ciclista al distrito de Sagunto, organizada por el Club Ciclista Saguntino y patrocinada por el Ayuntamiento de dicha ciudad. La salida se dará a las 7'30 de la mañana y la prueba tendrá un recorrido total de 120 kilómetros, pasando por todos los pueblos anexos al distrito de Sagunto.

### AYUNTAMIENTO

#### ANUNCIO

Comisión Especial de Ensanche.—Solicitada autorización por don Bautista Sanchis para la instalación de un motor eléctrico de medio caballo de fuerza con destino a un compresor para garaje en la casa número 7 de la calle del Maestro José Serrano, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 22 del actual mes. Valencia 10 de Abril de 1933.—El alcalde, Lambies.

## ANUNCIOS POR PALABRAS

### CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 pts. — Cada palabra más 0'10 pts. — El impuesto del timbre a cargo del anunciante

<b>ALQUILERES</b> SE ALQUILAN DOS ESPACIOSAS plantas bajas, para tienda o despacho. Simón Bojivar, 2. Detalles, portería. ALQUILAMOS MAQUINAS de escribir desde diez pesetas al mes. Casa Orbis. Mar, 8. SE ALQUILA PLANTA BAJA espaciosa (3.400 palmos superficie), edificio nuevo. San Vicente, 63. <b>AUTOMOVILES</b> PNEUMATICOS de ocasión. Maximino Orts. Colón, 31. Teléfono 12.364.	<b>ESCUELA CHOFERS</b> «COLÓN». Rapidez, seriedad, economía. Lecciones especiales. Hernán Cortés, 6. <b>CARPINTERIA</b> PUERTAS NUEVAS. Usadas, procedentes derribos. Morata. Guillén de Castro, 137. <b>COMPEA-VENTA</b> COMPRO ORO, PLATA, dentaduras, muebles antiguos, monedas oro. Pago buenos precios. Mar, 18. <b>CONFITERIA</b> «LA JUMILLANA». ELABORA mejor panquemado para Pascua. Pi y Margall, 51. Teléfono 12.956.	<b>CORTINAJES NOVEDAD</b> CASA CORRONS VISITOS, respaldos auto, butaca, camino-mesa. Guillén de Castro, 73. Teléfono 13.959. <b>CORREAS-TRANSMISIONES</b> CORREAS, TRANSMISIONES, lubricantes «La Ibérica». Alfredo Calderón, 10. Teléfono 13.900. <b>CRISTALES</b> CRISTALERIA MODERNA José María Gironés. Acrilación obras Colocación a domicilio. Primado Reig, 10.	<b>ENCUADERNACIONES</b> PRECIOS ECONOMICOS. M. Aguilar, calle Barcelona, 11, Valencia (junto Comedias). <b>FABRICA GALLETAS</b> CASTELLO SURTIDOS desde 2 pts. kilo en adelante. Guillén de Castro, 1. <b>FOTOGRAFADORES</b> FOTOGRAFADOR. ESTANISLAO Vilaseca, Calle Albornosa, 18. Teléfono número 12.335. Valencia.	<b>FUNERARIAS</b> FUNERARIA «EL BARCO» P. Martí Carcerá. Gracia, 5. Teléfono 10.815. <b>HIGIENE</b> CASA YORK LAS MEJORES gomas en marcas extranjeras Derechos, 15. <b>BOTELES</b> LA FRANCESA» COMPLETAMENTE reformado. Pensión, 8 y 10 pts Pascual y Genís, 1. <b>LOZA</b> MOMPARLER MAYOLICAS Vajillas. Cristalerías, Novedades. Precios baratísimos. Periodista Azorá, 5 (junto Ayuntamiento).	<b>LUBRIFICANTES</b> LUBRIFICANTES ORLOW. Supre. calidad. F. Vives, Conde Salvatierra Alava, 4. <b>MUEBLES</b> COMPRAD MUEBLES BARGUES. Azcárraga, 37. Don Juan de Austria, 9. <b>OFERTAS</b> Tenedor de LIBROS INmejorables referencias, todo el día o por horas. Luis Vives, 3, bajo, casa Cotino. <b>PELUQUERIAS</b> SALON FRANCO ESPAÑOL. Permanentes. Precios muy económicos. Cádiz, 36, 1.º	<b>PENSIONES</b> GRAN PENSION AVILA. Espaciosas habitaciones. Cuarto de baño y aguas corrientes. Lauria, 2. Teléfono 12.579. Valencia. «PARIS». PRECIOS ESPECIALES para señores estables. Comidas desde 3 pesetas. Paz, 30. <b>PERSIANAS</b> FABRICAMOS LAS MEJORES cortinas orientales, transparentes para mirador. Llac, Lauria, 22.	<b>SOMBRERERAS</b> SE NECESITAN APRENDIZAS. Caballeros, 30, entre-suelo derecha. <b>TAPICERIA</b> RESTAURACION MUEBLES. Camas turcas, Sillones confort. José Bisquert. Almirante Cadarso, 18. <b>TRAJES USADOS</b> COMPRAMOS TODA CLASE de ropas usadas de caballero. Fracs, smokings, etcétera. Calle Primado Reig, 5. Teléfono 12.183. Se paga a domicilio.
--	--	---	---	---	--	--	--

**GRAN LIQUIDACION**

**Sólo durante el mes de Abril**  
**Verdadera realización**  
 de todas las existencias de  
**MUEBLES**  
 COMEDORES - DORMITORIOS - SILLERIAS - ARMARIOS - CAMAS  
 Y TODA CLASE DE MUEBLES  
**"LA LABRADORA"**  
 Calle Molino Robella, 7 y Juan de Villarrasa, 2

**GRAN LIQUIDACION**

**RADIO**  
 Reparación aparatos todas marcas Abadía San Martín, 10 CASA PUNTO AZUL Teléfono 13 788.

**Planta baja se vende**  
 En sitio céntrico y calle de mucho tránsito, libre de inquilino, propia para industria, comercio y vivienda. También se vende un piso. Trato directo con el dueño. Calle Carniceros, 17, pral.

**BUENA RENTA**  
 Finca doce habitaciones modernas, situada ensanche. Trato directo. Precio 120.000 pesetas. Razón: Colón, 31.

**IRASPASO**  
 Local muy acreditado para tienda en calle Bolsería Razón: Bolsería, 17.

**Versos de la Juventud**  
 Por TEODORO LLORENTE

**POR TELEFONO**  
 De venta: En esta Administración

**5.000**  
 pesetas se necesitan para ensanchar negocio en industria productiva, por dos años, abonándose intereses legales y participación en las ganancias del negocio. Garantía 100.000 pesetas. Dirigir las ofertas al apartado de Correos números 3 ó 6, Valencia.

**CARIDAD**  
 La implora una familia que el padre está gravemente enfermo y se encuentran en la mayor necesidad Calle de la Beneficencia, 16, bajo.

**Librets de Versos**  
 Por TEODORO LLORENTE  
 De venta: En esta Administración

**Enfermos**  
 Si queréis seguir un buen régimen y que la calidad de los productos sea inmejorable, comprados en los CAFES LA CAMPANA donde encontraréis purés de todas clases en paquetes y a granel, Maltas, Caldos, Leche vegetal, alimentos para niños, pan y pastas gluten para diabéticos, etc., etc.  
 Guerriller, Romeu, 27, antes MERCADO. Teléfono 15.320

**Persianas y cortinas (ASA LLEDO)**  
 Fabricamos toda clase de persianas, muy fuertes económicas, cortinas orientales que evitan las moscas. gran surtido en transparentes para miradores y encris taladas Artículos de limpieza, hules y alfombrillas; precios muy limitados.  
 LAURIA, 22 Teléfono 12.060

**NO SE CANSE USTED**  
 sin salir de su casa puede defender la venta de sus botellas vacías: vidrio roto papel, periódicos, AVISANDO A ESTABLECIMIENTOS COLOMER. Despacho: Salvá, 8. Teléfono 11 796. Sucursales: Sevilla, 10; Guillén de Castro, 111, y Fresquet, 53.  
 AVISANDO PASAMOS A DOMICILIO.

**¡PROPIETARIOS!**  
 Por una pequeña cuota trimestral ponemos a su disposición nuestros abogados y procuradores para que le defendan en las revisiones de alquileres, contratos, etc.  
 Llame al teléfono 16.396 y pasaremos por su domicilio si así lo desea.  
**CENTRO MERCANTIL**  
 GRABADOR ESTEVE, 16

**MUEBLES VARELA**  
 Variedad, buen gusto y estilo  
 Antes de comprar visítame  
 Almacén, Jesús 50, Valencia  
 TOME EL TRANVIA N.º 9

**Propietarios**  
 Administrador competente con inmejorables referencias y sólida garantía, solicita administración de fincas urbanas. Dirigirse por escrito al núm. 357, AGENCIA ROLDOS, Avenida 14 de Abril, 34.

Fábrica de camas doradas, niqueladas y de hierro; mesas, sillas y veladores para cafés  
**José Tudón**  
 Calle Jesús, 48  
 Teléfono 14.280  
 Visiten esta fábrica y quedarán convencidos en precios -: Tranvías 9 y 10 a la puerta

**Medias para varices**  
 (Gabinete atendido por especialista con título académico)  
**Algodón Hilo Seda Extras**  
 La mayor variedad dentro de las mejores calidades  
**MEDIAS DE CAUCHOLINA**  
**MADAME X - PAZ, 3**

**Anuncie usted en LAS PROVINCIAS**

**Señoras:**  
**No lo olviden**  
 Las fajas de caucholina  
**"Madame X"**  
 reúnen todas las cualidades prácticas e higiénicas que ustedes han echado de menos en los antiguos corsés. Combaten eficazmente la obesidad y preservan de sus estragos. Están indicadas por el médico que las receta por su eficacia.  
 En nuestros archivos, a disposición de quien desee consultarlos, tenemos numerosos certificados que prueban satisfactoriamente la actitud de fervida simpatía y de completa aprobación que la clase médica otorga a las creaciones de "MADAME X", tanto a las que persiguen un objetivo estético, como a las que se encaminan a la enmienda de verdaderos defectos patológicos. También los tocólogos más eminentes insisten en ponderar la perfección con que nuestras fajas suplen a la naturaleza.



**CONSERVAR LA ESBELTEZ ES EXACTAMENTE CONSERVAR LA JUVENTUD**  
**LA OBESIDAD ES INCOMPATIBLE CON LA ELEGANCIA**  
**"MADAME X"**  
**PaZ, 3 Valencia**

**El libro que nadie debe dejar de leer**

Tratado práctico de etiqueta y distinción social. Explica claramente lo que debe hacerse en todos los lugares y circunstancias de la vida para atraerse la simpatía y el aprecio de los demás.  
**INDICE:** Instrucción. El trato con nosotros mismos. Lengua-je. Conversación. Correspondencia. Tarjetas. Tratamientos. Saludos. Obsequios. Presentaciones. Del hogar. Visitas. Huéspedes. Fiestas. Banquetes. Bailes. Juegos. Deportes. Reglas para lugares públicos. Nacimientos. Primera Comunión. Bodas. Fallecimientos. Varias ceremonias. Deberes religiosos. Etiqueta palatina. Deberes patrióticos. En tela, 6 pesetas. Provincias, 7.

**Librería y Editorial Rubiños**  
 Apartado 477. Teléfono 15.113. Preciados, 23, Madrid.  
 Toda clase de libros al contado y a plazos.

**Anuncie usted en LAS PROVINCIAS**

**PARA PASCUA**  
 Los mejores embutidos en **LA ALEMANA**  
 Ptas.  
 Jamón en dulce..... kilo 12  
 Pastel de foy-gras... » 12  
 Lomo trufado..... » 12  
 Longaniza de Pascua. » 10  
 Catalana de lomo..... » 7  
 Marina superior..... » 6  
 Marineta ..... » 5  
 Tárbenas extra..... » 4  
 Gran surtido de embutidos del país y extranjero, a 5 pesetas kilo.  
 Gonzalo Julián, 11  
 Teléfono 13.633

**VENDO**  
 una planta baja muy espaciosa con tres dormitorios un local para industria, por valor de un piso, por acabar en la venta, en la calle de Roberto Castrovido, 37 Trato con el dueño.

**Accesorios para automóvil**  
**Casa Riera-Lauria, 19, Valencia**  
**TELEFONO 10.006**

**¿Qué Influencia Tiene La Tez En El Amor?**  
 La opinión de una estrella de la pantalla

Si una mujer pudiera solamente darse cuenta de que el hombre se enamora primeramente, con los ojos, habría ya casi conquistado al hombre de sus sueños. Es el cutis lo que, en primer lugar, le atrae. Lo han mostrado numerosas experiencias, y han mostrado, también, que la mayoría de los hombres siente cierta repugnancia hacia una piel brillante y reluciente. Le desagrada, también, una mujer que se pone polvos en público.  
 Famosas estrellas de la pantalla y gran número de actrices han resuelto estos difíciles problemas recurriendo sencillamente al uso de polvos mezclados con espuma de crema. La espuma de crema no logra únicamente que los polvos se adhieran perfectamente a la piel de modo nada aparente, sino que ejerce sobre ella una acción tónica haciendo desaparecer la brillantez de la nariz y el aspecto áspero y grasiento del cutis. En los polvos Toka-



lon, los famosos polvos parisienses, la espuma de crema se encuentra mezclada a unos polvos finísimos y aerificados con arreglo a un procedimiento patentado. Estos polvos se mantienen adheridos a la piel a pesar del sudor al bailar, cuando se anda mucho en tiempo húmedo o lluvioso, cuando se hace ejercicio en una playa. Además los Polvos Tokalon con espuma de crema procuran a la tez la indescribible lozanía y ese aspecto juvenil que todos los hombres admiran tanto.  
 Los compactos Tokalon contienen ahora la famosa espuma de crema. Los Polvos y el Colorete son ambos sumamente adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.